
 

 

 

 

 

 

 

Φυσική Α΄ Γενικού Λυκείου  

 

Τράπεζα Θεμάτων του 

Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής 

 

 

 

 

 

 

 

schools.patakis.gr 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Το/τα θέμα/τα προέρχεται και αντλήθηκε/αν από την πλατφόρμα της Τράπεζας Θεμάτων 

Διαβαθμισμένης Δυσκολίας που αναπτύχθηκε (MIS5070818-Tράπεζα θεμάτων 

Διαβαθμισμένης Δυσκολίας για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Γενικό Λύκειο-ΕΠΑΛ) και 

είναι διαδικτυακά στο δικτυακό τόπο του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) στη 

διεύθυνση (http://iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)». 

 



Περιεχόμενα 

Ευθύγραμμη κίνηση 

Θέμα 2: 2, 3.2,  5.1, 7.1, 8.2, 9.2, 10.2, 11.2, 12.1, 13.1, 14.1, 15.2, 16.1, 17.1, 18.1, 19.2,  21.2, 22.2, 23.1, 24.2, 26.1, 

27.1, 28.1, 33.2, 35.1, 37.1, 43.1, 44.1, 46.1, 47.1, 53.2, 54.2, 59.1, 65.2, 70.1, 75.1, 76.1, 81.2, 115.1, 121.2, 

152.1, 156.2, 160.1, 170.1, 172.1, 174.1 

Θέμα 4: 1  

 

Δυναμική 

Θέμα 2: 3.1, 4, 5.2, 6, 7.2, 8.1, 9.1,  10.1, 11.1, 12.2, 13.2, 14.2, 15.1, 16.2, 17.2, 18.2, 19.1, 20, 21.1, 22.1, 23.2, 

24.1, 26.2, 27.2, 28.2, 29, 30.1, 31, 32, 33.1, 34, 35.2, 36, 37.2, 38, 39, 40, 41, 42, 43.2, 44.2, 45.1, 46.2, 

47.2, 48, 49, 50, 51, 52, 53.1, 54.1, 55.1, 58, 59.2, 60, 61, 62, 63, 64, 65.1, 70.2, 71.1, 72.1, 73.2, 74.2, 80.1, 

82.1, 84.1, 85.2, 116.1, 117.1, 118.2, 119.1, 120.1, 122.2, 123.1, 124.2, 125.1, 152.2, 157.2, 158.2, 159.2, 

161.2, 162.2, 163.1, 164.2, 165.2, 166.1, 167.2, 168.2, 169.2, 171.2, 173.2, 175.1, 176.1, 190.1 

Θέμα 3: 25 

Θέμα 4: 56, 57, 66 ως 69, 103, 114 

 

Έργο και ενέργεια 

Θέμα 2: 30.2, 45.2, 55.2, 71.2, 72.2, 73.1, 74.1, 75.2, 76.2, 80.2, 81.1, 82.2, 83, 84.2, 85.1, 115.2, 116.2, 117.2, 118.1, 

119.2, 120.2, 121.1, 122.1, 123.2, 124.1, 125.2, 155, 156.1, 157.1, 158.1, 159.1, 160.2, 161.1, 162.1, 163.2, 

164.1, 165.1, 166.2, 167.1, 168.1, 169.1, 170.2, 171.1, 172.2, 173.1, 174.2, 175.2, 176.2, 190.2 

Θέμα 3: 86, 177, 178, 179 

Θέμα 4: 77 ως 79, 87 ως 102, 104 ως 113, 126 ως 151, 153, 154, 180 ως 189  

 

Θέμα 1:  191 ως 196 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



Φπζηθή Α΄ Γεληθνύ Λπθείνπ 

 

 
1 

1. Θέμα_4_12354 

Πνκπόο GPS ζηεξεώλεηαη ζην ζώκα ελόο παπαγάινπ ώζηε λα ζηέιλεη δηαξθώο ηελ ζέζε ηνπ ζε εξεπλεηέο πνπ ηνλ 

παξαθνινπζνύλ. Ο παπαγάινο αθήλεηαη ειεύζεξνο θαη ε πνξεία ηνπ θαηαγξάθεηαη ζην πην θάησ δηάγξακκα. 

Θεσξνύκε όηη ην εξγαζηήξην από ην νπνίν μεθηλάεη ζε ρξόλν t 0  βξίζθεηαη ζηελ ζέζε x 0  θαη όηη ην πηελό 

θηλείηαη πάλσ ζε κηα λνεηή επζεία θαζ’ όιε ηε δηαδξνκή ηνπ. 

 

Καιείζηε λα βνεζήζεηε ηε κειέηε ηεο θίλεζεο ηνπ πηελνύ. Υπνινγίζηε: 

 4.1.  ηε κέζε ηαρύηεηα ηνπ παπαγάινπ από ηε ρξνληθή ζηηγκή ηεο εθθίλεζεο κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t 20 s  

(ζεκείν Α ηνπ δηαγξάκκαηνο), 

 4.2.  ηε κέζε ηαρύηεηα ηνπ παπαγάινπ από ηε ρξνληθή ζηηγκή ηεο εθθίλεζεο, κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t 30 s

κεηά ηελ εθθίλεζε ηνπ, 

 4.3.  ηε ζέζε ηνπ πηελνύ ηε ρξνληθή ζηηγκή t 45 s  (ζεκείν Β ηνπ δηαγξάκκαηνο). 

 4.4.  Σρεδηάζηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηεο ηηκήο ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

 

2. Θέμα_2_14833 

 2.1.    Αζιεηήο θηλείηαη δηαηεξώληαο ζηαζεξή ηελ θαηεύζπλζε ηεο θίλεζήο ηνπ. Με ηε βνήζεηα ελόο ζπζηήκαηνο 

ρξνλνθσηνγξάθεζεο κεγάιεο αθξηβείαο θαηαγξάθεηαη ε ηαρύηεηα ηνπ αζιεηή. Τν ζύζηεκα ηίζεηαη ζε 

ιεηηνπξγία ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0  θαη θαηαγξάθεη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s  ηαρύηεηα  κέηξνπ 

m
4 

s
 θαη 

ηε ζηηγκή 
2t 6 s  ηαρύηεηα κέηξνπ 

m
12 .

s
 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Από ηα παξαπάλσ δεδνκέλα κπνξείηε λα ζπκπεξάλεηε όηη ε θίλεζε ηνπ αζιεηή είλαη:  

(α)  επζύγξακκε νκαιή κε ηαρύηεηα 
m

2 .
s

                   

(β) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε κε επηηάρπλζε 
2

m
1 .

s
 

(γ) επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε κε επηηάρπλζε 
2

m
2 .

s
  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο          

 2.2.    Έλα θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε κε επηβξάδπλζε α θαη αξρηθή ηαρύηεηα 
0 .   

 2.2.A. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  
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Όηαλ ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ππνδηπιαζηαζηεί  ζα έρεη δηαλύζεη δηάζηεκα  ίζν κε: 

(α)  
2

03π
s

4α
    (β)  

2

03π
s

8α
    (γ)  

2

02π
s

3α
  

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

3. Θέμα_2_14846 

 2.1.  Σε κηα ζθαίξα κάδαο m, πνπ βξίζθεηαη ζε νξηδόληην επίπεδν, αζθνύληαη κόλν δπν νξηδόληηεο δπλάκεηο ζε 

θάζεηεο δηεπζύλζεηο κεηαμύ ηνπο, κε κέηξν ίζν πξνο F ε θάζε κηα.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Ζ ζθαίξα θηλείηαη κε επηηάρπλζε κέηξνπ: 

(α)  
2 F

m


    (β)   

F

m
     (γ)  

2 F

m


 

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Σε αγώλα δξόκνπ ησλ 100 m  έλαο αζιεηήο μεθηλά από ηελ εξεκία θαη θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή 

επηηάρπλζε γηα δηάζηεκα 
1s 20 m.  Σηε ζπλέρεηα θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά δηαηεξώληαο ηελ 

ηαρύηεηα πνπ απέθηεζε κέρξη ηνλ ηεξκαηηζκό ηεο θνύξζαο.  

 2.2.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή. 

Αλ γλσξίδεηε όηη ε επίδνζε (ξεθόξ) ηνπ αζιεηή, δειαδή ην ζπλνιηθό ρξνληθό δηάζηεκα πνπ απαηηήζεθε γηα 

λα δηαλύζεη ηελ απόζηαζε ησλ 100 m,  είλαη 12 s,  ηόηε ή κέγηζηε ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θηλήζεθε ν 

αζιεηήο ζηε δηάξθεηα ηεο θνύξζαο είλαη: 

(α)  
m

100 
s

   (β)  
m

10 
s

    (γ)  
m

5 
s

 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

4. Θέμα_2_13097 

2.1.  Ο Κώζηαο θαη ν Γεκήηξεο ζθέθηεθαλ έλα ηξόπν γηα λα κεηξήζνπλ ηα αληαλαθιαζηηθά ηνπο. Ο 

Κώζηαο θξαηάεη, από ην πάλσ άθξν ηνπ έλα ράξαθα θαηαθόξπθν θαη ν Γεκήηξεο έρεη ην ρέξη ηνπ 

πην ρακειά, θνληά ζην ράξαθα, ρσξίο λα ηνλ πηάλεη, ζε ηέηνηα ζέζε ώζηε, λα ηνλ πηάζεη θαη λα 

ηνλ ζπγθξαηήζεη κόιηο ν Κώζηαο ηνλ αθήζεη ειεύζεξν λα πέζεη. Ο Κώζηαο άθεζε ην ράξαθα θαη 

ν Γεκήηξεο ηνλ έπηαζε, αιιά κέηξεζαλ όηη ώζπνπ λα ηνλ πηάζεη, ν ράξαθαο πξόιαβε λα πέζεη 

θαηαθόξπθα, θαηά 3,2 cm. 

 2.1.A. Να επηιέμεηε πνηνο από ηνπο παξαθάησ ρξόλνπο, είλαη ν ρξόλνο αληίδξαζεο ηνπ Γεκήηξε, 

ζεσξώληαο όηη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο ζηελ πεξηνρή είλαη 
2

m
g 10 

s
  θαη νη 

αληηζηάζεηο ηνπ αέξα, κπνξνύλ λα αγλνεζνύλ: 

(α)  8 s      (β)   0,8 s                         (γ)   0,08 s      

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

 2.2.  Έλαο θύβνο αξρηθά ηζνξξνπεί πάλσ ζε νξηδόληην ιείν δάπεδν. Τε 

ζηηγκή  
0t 0  αζθείηαη ζηνλ θύβν νξηδόληηα δύλακε F  θαη 

αξρίδεη λα θηλείηαη. Τε ζηηγκή 
1t  ν θύβνο πεξλάεη ζε ηξαρύ ηκήκα 

ηνπ δαπέδνπ, κε ην νπνίν εκθαλίδεη ζηαζεξή δύλακε ηξηβήο, ελώ 

ε  δύλακε F  εμαθνινπζεί λα αζθείηαη πάλσ ηνπ. Τν πέξαζκα από ην ιείν ζην ηξαρύ ηκήκα ηνπ νξηδόληηνπ 

δαπέδνπ δηαξθεί αζήκαλην ρξόλν. 
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Σην δηάγξακκα απνδίδεηαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θύβνπ κε ην ρξόλν πνπ 

θηλείηαη.Με ηε βνήζεηα ηνπ δηαγξάκκαηνο απηνύ, κπνξνύκε λα ζπκπεξάλνπκε όηη 

γηα ην κέηξν T ηεο ηξηβήο πνπ δέρεηαη από ην ηξαρύ δάπεδν θαη ην κέηξν F ηεο 

νξηδόληηαο δύλακεο πνπ ζπλερώο αζθείηαη πάλσ ζηνλ θύβν, ηζρύεη: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ζρέζε 

(α)  F T     (β)   T 0,5F    (γ)  T 0,25F  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

5. Θέμα_2_13100 

2.1. Οη θσηνπύιεο είλαη αηζζεηήξεο πνπ κπνξνύλ λα δώζνπλ «ζήκα» ζε έλα ειεθηξνληθό ρξνλνκεηξεηή γηα λα 

θαηαγξάςεη ηε ρξνληθή δηάξθεηα κεηαβνιήο ηεο έληαζεο ηνπ θσηόο όηαλ δηέξρεηαη 

κέζα από απηέο θάπνην αληηθείκελν.  

Μηα νκάδα παηδηώλ ζην εξγαζηήξην, ζηεξέσζαλ ζε έλα νξζνζηάηε δύν θσηνπύιεο 

θαη ηηο ζπλέδεζαλ κε ηνλ ειεθηξνληθό ρξνλνκεηξεηή ηνπο. Άθεζαλ ειεύζεξε κηα 

κηθξή κεηαιιηθή ζθαίξα λα πέζεη θαηαθόξπθα, έηζη ώζηε λα δηαπεξάζεη ηηο δύν 

θσηνπύιεο  
1 2,  Π  όπσο δείρλεη ην ζρήκα.  

Ο ρξνλνκεηξεηήο, έδεημε όηη ε ρξνληθή δηάξθεηα  πνπ ρξεηάζηεθε γηα λα δηαπεξάζεη 

ε ζθαίξα θάζε θσηνπύιε θαζώο έπεθηε ειεύζεξα, είλαη αληίζηνηρα 
1t 0,014 s 

από ηελ 
1  θαη 

2t 0,005 s   από ηελ 
2.  

Να ππνζέζεηε, όηη ε δηάξθεηα ηεο δηέιεπζεο ηεο ζθαίξαο από θάζε θσηνπύιε είλαη ε ρξνληθή δηάξθεηα γηα λα 

κεηαηνπηζηεί ε ζθαίξα θαηαθόξπθα ηόζν, όζν ε δηάκεηξόο ηεο. 

Με βάζε ηηο παξαπάλσ κεηξήζεηο: 

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε.  

Γηα ηα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ 
1 2π  θαη π  πνπ είρε ε ζθαίξα ηηο ζηηγκέο πνπ πεξλνύζε από ηηο θσηνπύιεο 

1 2Π  θαη  Π  αληίζηνηρα, ηζρύεη ε ζρέζε: 

(α)  
1 2π π    (β)  

2 1π 2 π     (γ)  
2 1π 2,8 π   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Έλαο θύβνο Α, κάδαο 
Am m  βξίζθεηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην θαη 

αθιόλεην δάπεδν. Αζθνύκε ζηνλ θύβν Α ηξείο νξηδόληηεο δπλάκεηο 

1 2 3F ,  F  θαη F .  

Οη ηξεηο απηέο δπλάκεηο είλαη ζπγγξακκηθέο, κε ηηο 1 3F ,  F λα έρνπλ ίδηα 

θαηεύζπλζε, ελώ ε 2F  αληίζεηε θαηεύζπλζε από απηέο, όπσο ζην 

ζρήκα. Ο θύβνο Α ηζνξξνπεί αθίλεηνο κε ηελ επίδξαζε απηώλ ησλ 

δπλάκεσλ.  

Αλ θάπνηα ζηηγκή θαηαξγεζεί κόλν ε δύλακε 1F  ν θύβνο Α απνθηά 

επηηάρπλζε κέηξνπ 
1α .  

Αλ αζθήζνπκε ηε δύλακε 1F  ζε έλα άιιν θύβν Β κάδαο 
Bm 2 m,   ν νπνίνο βξίζθεηαη επίζεο πάλσ ζε ιείν 

νξηδόληην, αθιόλεην δάπεδν θαη είλαη αθίλεηνο αιιά ειεύζεξνο λα θηλεζεί (Σρ.2), ηόηε ν θύβνο Β ζα 

απνθηήζεη επηηάρπλζε κέηξνπ 
2α .  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ζρέζε πνπ ηζρύεη γηα ηα κέηξα ησλ δύν επηηαρύλζεσλ: 

(α)  
1 2α α    (β)   

1 2α 2α     (γ)   
2 1α 2α  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

6. Θέμα_2_13101 

2.1. Μηα νκάδα καζεηώλ πεηξακαηίδνληαη ζην εξγαζηήξην πξνζπαζώληαο λα επηβεβαηώζνπλ ην λόκν ηνπ Hooke. 

Φξεζηκνπνίεζαλ έλα ειαηήξην αζήκαληεο κάδαο (αβαξέο), ην νπνίν θξέκαζαλ ώζηε λα είλαη θαηαθόξπθν, 

ζηεξεώλνληαο ην πάλσ άθξν ηνπ ζε αθιόλεην ζεκείν. Γίπια ηνπ ζηεξέσζαλ θαηαθόξπθν έλα 

ππνδεθάκεηξν, κε ηέηνην ηξόπν, ώζηε λα απμάλνληαη νη ελδείμεηο ηνπ πξνο ηα θάησ, όπσο θαίλεηαη ζην 

ζρήκα. 
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Κξέκαζαλ ζην θάησ άθξν ηνπ ειαηεξίνπ έλα ζώκα κάδαο 
1m  θαη ηόηε ην θάησ 

άθξν ηνπ ειαηεξίνπ ηζνξξόπεζε ζε ζέζε πνπ ην ππνδεθάκεηξν δίπια ηνπ έδεηρλε 
4 cm.  

Αθαίξεζαλ απηό ην ζώκα θαη ζηελ ζέζε ηνπ θξέκαζαλ έλα δεύηεξν ζώκα 

δηπιάζηαο κάδαο 
2m   2 1m 2 m .   

Τόηε ην θάησ άθξν ηνπ ειαηεξίνπ ηζνξξόπεζε ζε ζέζε πνπ ην ππνδεθάκεηξν δίπια 

ηνπ έδεηρλε 6 cm.  

 2.1.Α. Όηαλ από ην θάησ άθξν ηνπ ειαηεξίνπ δελ θξέκεηαη θαλέλα ζώκα, δειαδή όηαλ ην 

ειαηήξην απνθηήζεη ην θπζηθό ηνπ κήθνο, ην θάησ άθξν ηνπ ζα βξίζθεηαη ζε ζέζε, 

ζηελ νπνία ην ππνδεθάκεηξν δείρλεη: 

(α)  0           (β)   2 cm         (γ)  4 cm  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

 

2.2. Μηθξό ζώκα κάδαο m θηλείηαη επζύγξακκα θαη ην δηπιαλό δηάγξακκα, 

απνδίδεη ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηάο  ηνπ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν ηεο 

θίλεζεο. 

 2.2.A. Από ηα δηαγξάκκαηα (α), (β) θαη (γ), λα επηιέμεηε εθείλν, ην νπνίν 

απνδίδεη ζσζηά ηελ ηηκή ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο πνπ δέρεηαη ην 

ζώκα ζηελ θίλεζε απηή, ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

 

  

        

(α)  ην δηάγξακκα (α)  (β)  ην δηάγξακκα (β)  (γ)  ην δηάγξακκα (γ) 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

7. Θέμα_2_13347 

2.1.  Έλα απηνθίλεην θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 

0 ζε πεξηνρή κε θαθή νξαηόηεηα ιόγσ νκίριεο. Βγαίλνληαο από ηελ 

νκίριε, ν νδεγόο αληηιακβάλεηαη μαθληθά κπξνζηά ηνπ αθίλεην 

εκπόδην θαη θπζηθά απνθαζίδεη λα θξελάξεη. Ο ρξόλνο αληίδξαζεο 

ηνπ νδεγνύ είλαη 
1t .  Σην δηπιαλό δηάγξακκα απνδίδεηαη ην κέηξν ηεο 

ηαρύηεηαο ηνπ απηνθηλήηνπ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, από ηε ζηηγκή 

πνπ ν νδεγόο αληηιακβάλεηαη ην εκπόδην  0t 0 ,  κέρξη λα 

ζηακαηήζεη  2 1t 5 t .   

Τν κέηξν κπ  ηεο κέζεο ηαρύηεηαο ηνπ νρήκαηνο, γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα  20, t  είλαη: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

(α)  κ 0

1
π π

2
     (β)    κ 0

1
π π

5
     (γ)   κ 0

3
π π

5
   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

 2.2.  Μαζεηέο πξνζπαζνύλ λα επηβεβαηώζνπλ πεηξακαηηθά, όζα έκαζαλ γηα ηε ζύλζεζε ζπγγξακκηθώλ 

δπλάκεσλ.  Σηεξέσζαλ ην έλα άθξν ελόο δπλακόκεηξνπ ζε αθιόλεην ζεκείν πάλσ ζε νξηδόληην πάγθν  θαη 

ζηα άθξα ηνπ πάγθνπ ζηεξέσζαλ ηξνραιίεο ζε θαηάιιειεο ζέζεηο. Σηνλ γάληδν ηνπ δπλακόκεηξνπ έδεζαλ 
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ηα άθξα δύν αβαξώλ θαη αλειαζηηθώλ λεκάησλ, ζηα άιια άθξα 

ησλ νπνίσλ ζηεξέσζαλ δύν ζώκαηα 
1 2 θαη Σ .  Τα βάξε ησλ δύν 

ζσκάησλ είλαη 1 2 θαη  Β  αληίζηνηρα, γηα ηα κέηξα ησλ νπνίσλ 

ηζρύεη 
1 2.   

Όηαλ πέξαζαλ ηα δύν λήκαηα νξηδόληηα θαη παξάιιεια, ζηα 

απιάθηα δύν ηδαληθώλ ηξνραιηώλ, ώζηε ηα ζώκαηα λα ηξαβνύλ 

ην δπλακόκεηξν πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε, όπσο ζην δηπιαλό ζρήκα, ηόηε ηα ζώκαηα ηζνξξόπεζαλ θαη ην 

δπλακόκεηξν έδεηρλε 16 Ν  κε ην ειαηήξηό ηνπ ζε επηκήθπλζε. 

Όηαλ πέξαζαλ ηα δύν λήκαηα νξηδόληηα θαη παξάιιεια, ζηα 

απιάθηα δύν ηδαληθώλ ηξνραιηώλ, ώζηε ηα δύν ζώκαηα λα 

ηξαβνύλ ην δπλακόκεηξν πξνο αληίζεηεο θαηεπζύλζεηο, όπσο ζην 

δηπιαλό ζρήκα, ηόηε ηα ζώκαηα ηζνξξόπεζαλ θαη ην 

δπλακόκεηξν έδεηρλε 4 Ν,  κε ην ειαηήξηό ηνπ ζε κηθξόηεξε 

επηκήθπλζε. 

Τα κέηξα ησλ βαξώλ ησλ δύν ζσκάησλ είλαη: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

  (α)  
1 210 Ν, Β 6 Ν     (β)  

1 216 Ν, Β 4 Ν    (γ)  
1 220 Ν, Β 4 Ν    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

8. Θέμα_2_13616 

 2.1.  Έλα ζώκα νιηζζαίλεη ζε νξηδόληην, ηξαρύ θαη αθιόλεην δάπεδν. Τν ζώκα έρεη βάξνο .  

 2.1.Α. Ζ δύλακε πνπ δέρεηαη ην ζώκα από ην δάπεδν έρεη κέηξν:  

  (α)  ίζν κε ην κέηξν ηνπ βάξνπο.  

(β)  κεγαιύηεξν από ην κέηξν ηνπ βάξνπο.   

(γ)  κηθξόηεξν από ην κέηξν ηνπ βάξνπο. 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Να απνδείμεηε ηε ζρέζε 2

0π π 2 α Γx      ζηελ επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε, όπνπ  π  είλαη 

ε αιγεβξηθή ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ηε ρξνληθή ζηηγκή t, 
0π  είλαη ε αιγεβξηθή ηηκή ηεο ηαρύηεηαο 

ηνπ θηλεηνύ ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  α  ε αιγεβξηθή ηηκή ηεο επηηάρπλζεο ηνπ θηλεηνύ θαη  Γx  ε 

αιγεβξηθή ηηκή ηεο κεηαηόπηζεο ηνπ θηλεηνύ από ηε ρξνληθή ζηηγκή  
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t. 

 

9. Θέμα_2_14836 

 2.1.  Έλαο αθεξεκέλνο επηβάηεο αεξνπιάλνπ μερλάεη λα δέζεη ηε δώλε ηνπ θαη ε αεξνζπλνδόο δελ ην 

αληηιακβάλεηαη.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Αλ ε ηξηβή πνπ αζθεί ην θάζηζκα ζηνλ επηβάηε ζεσξεζεί ακειεηέα, ηόηε ν επηβάηεο θηλδπλεύεη 

πεξηζζόηεξν: 

(α)  θαηά ηελ απνγείσζε ηνπ αεξνπιάλνπ  

(β)  θαηά ηελ πξνζγείσζε ηνπ αεξνπιάλνπ  

(γ)  εμίζνπ θαηά ηελ απνγείσζε θαη ηελ πξνζγείσζε ηνπ αεξνπιάλνπ  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.   Γπν απηνθίλεηα Α θαη Β θηλνύληαη ζε επζύγξακκν δξόκν ζε αληίζεηεο θαηεπζύλζεηο. Τε ρξνληθή ζηηγκή 

t 0  απέρνπλ απόζηαζε 800 m  θαη θηλνύληαη κε ηαρύηεηεο ίζσλ κέηξσλ κε ην Α λα βξίζθεηαη ζε ζεκείν Ο 
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επζύγξακκνπ δξόκνπ θαη λα δηαηεξεί ζηαζεξή ηελ ηαρύηεηα ηνπ ελώ ην Β θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε. 

Τα δπν απηνθίλεηα ζα ζπλαληεζνύλ όηαλ ην Α ζα έρεη δηαλύζεη απόζηαζε 
As ,  γηα ηελ νπνία ηζρύεη: 

(α)  
As 400 m    (β)  

As 400 m    (γ)  
As 400 m  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

10. Θέμα_2_14837 

 2.1.  Γηαζηεκηθό ζθάθνο πξνζεγγίδεη ηελ επηθάλεηα ηεο ζειήλεο. Δίλαη γλσζηό όηη ε Σειήλε δελ έρεη ακόζθαηξα. 

Θεσξνύκε όηη ζην ζθάθνο αζθείηαη ζηαζεξή βαξπηηθή δύλακε από ηε ζειήλε (ην ζειεληαθό βάξνο) ελώ νη 

βαξπηηθέο δπλακεηο πνπ αζθνύληαη από άιια νπξάληα ζώκαηα ζεσξνύληαη ακειεηέεο.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Πξνθεηκέλνπ ην ζθάθνο λα θηλείηαη επζύγξακα θαη νκαιά, νη αζηξνλαύηεο ελεξγνπνηνύλ βνεζεηηθνύο 

ππξαύινπο, νη νπνίνη αζθνύλ ζην ζθάθνο πξόζζεηε δύλακε. Απηή, ζε ζύγθξηζε κε ην βάξνο ηνπ ζθάθνπο 

έρεη:  

(α) ην ίδην κέηξν θαη ηελ ίδηα θαηεύζπλζε.  

(β) ην ίδην κέηξν θαη αληίζεηε θαηεύζπλζε.  

(γ) δηπιάζην κέηξν θαη αληίζεηε θαηεύζπλζε.  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.   Σε αγώλα ηεο formula 1 έλα απηνθίλεην Α εηζέξρεηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ζε επζύγξακκν ηκήκα ηεο 

πίζηαο κε ηαρύηεηα 
m

50 .
s

 Δθείλε ηε ζηηγκή ν νδεγόο ηνπ ελεξγνπνηεί ζύζηεκα πνπ πξνζδίδεη ζην 

απηνθίλεην ζηαζεξή επηηάρπλζε 
2

m
2 

s
 γηα όιε ηελ επζύγξακκε δηαδξνκή πξηλ ηελ επόκελε ζηξνθή. Τελ 

ίδηα ζηηγκή ζε απόζηαζε 400 m  από ην Α πξνπνξεύεηαη απηνθίλεην Β ην νπνίν θηλείηαη κε ζηαζεξή 

ηαρύηεηα 
m

50 .
s

 Αλ ην επζύγξακκν ηκήκα ηεο δηαδξνκήο είλαη 1.000 m  θαη ηα δπν απηνθίλεηα κπνξνύλ λα 

ζεσξεζνύλ πιηθά ζεκεία ηόηε ην Α 

(α) δελ πξνζπεξλά ην Β κέρξη ηελ επόκελε ζηξνθή. 

(β) ζα πξνζπεξάζεη ην Β κεηά από ην κέζν ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο.  

(γ) ζα πξνζπεξάζεη ην Β ζην ηέινο ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή πξόηαζε. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

11. Θέμα_2_14838 

 2.1.  Σώκα Α είλαη αθίλεην. Από ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0  αζθνύληαη ζε απηό κόλν δπν δπλάκεηο ίζσλ κέηξσλ θαη 

αληίζεησλ θαηεπζύλζεσλ. 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή:  

Τν ζώκα Α 

(α) παξακέλεη αθίλεην 
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(β) θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά 

(γ) θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.   Σε έλαλ αγώλα δξόκνπ ησλ 800 m  αζιεηήο Α εηζέξρεηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ζην ηειεπηαίν 

επζύγξακκν ηκήκα ηεο δηαδξνκήο πνπ έρεη κήθνο 85 m  κε ηαρύηεηα 
m

6 
s

 θαη επηηαρύλεη θηλνύκελνο κε 

ζηαζεξή επηηάρπλζε 
2

m
0,5 

s
 κέρξη ηνλ ηεξκαηηζκό. Τελ ίδηα ζηηγκή ζε απόζηαζε 25 m  πξνπνξεύεηαη 

αζιεηήο Β θηλνύκελνο κέρξη ηνλ ηεξκαηηζκό κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 
m

6 .
s

 Από ηα δεδνκέλα απηά κπνξνύκε 

λα ζπκπεξάλνπκε όηη: 

(α) ν Α ζα ηεξκαηίζεη πξηλ από ηνλ Β. 

(β) νη δπν αζιεηέο ζα ηεξκαηίζνπλ ζπγρξόλσο θαη ν ληθεηήο ζα αλαδεηρζεί ζην photo finish. 

(γ) ν Α ζα ηεξκαηίζεη κεηά από ηνλ Β. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

12. Θέμα_2_13552 

2.1.   Σην ζρήκα δίδνληαη ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ γηα δύν 

ζώκαηα A θαη Β πνπ θηλνύληαη επζύγξακκα θαη παξάιιεια.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Γηα ηηο ηαρύηεηεο  ησλ δύν ζσκάησλ ηζρύνπλ  

(α)  Α Β

m
π 5  θαη  π 5 5t  π ζε ,  t ζε s

s

 
    

 
 

(β)  Α Β

m
π 5t  θαη  π 5 t  π ζε ,  t ζε s

s

 
    

 
 

(γ)  Α Β

m
π 2t  θαη  π 5 t  π ζε ,  t ζε s

s

 
    

 
 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

2.2.   Έλα ζώκα βξίζθεηαη αθίλεην πάλσ ζε ιείν νξηδόληην 

επίπεδν. Τελ ρξνληθή ζηηγκή t 0  αζθείηαη πάλσ ηνπ 

νξηδόληηα δύλακε. Ζ αιγεβξηθή ηηκή ηεο δύλακεο ζε 

ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν θαίλεηαη ζην δηάγξακκα, ελώ ε 

δηεύζπλζή ηεο παξακέλεη ζηαζεξή. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

(α) Γηα όιν ην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο 20 s ην ζώκα 

εθηειεί επζύγξακκε επηηαρπλόκελε  θίλεζε. 

 (β) Τν ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο 15 s ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε, ελώ ην ρξνληθό 

δηάζηεκα από 15 s έσο 20 s ην ζώκα επηβξαδύλεηαη. 
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 (γ)  Γηα όιν ην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο 20 s ην ζώκα θάλεη επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε  θίλεζε. 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

     

13. Θέμα_2_13553 

 2.1.   Σην ζρήκα δίλνληαη ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ γηα δύν ζώκαηα Α θαη Β πνπ θηλνύληαη παξάιιεια 

θαη επζύγξακκα.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ηηο επηηαρύλζεηο ησλ  δύν ζσκάησλ ηζρύνπλ: 

(α)  
Α Β2 2

m m
α 5   θαη  α 1 

s s
   

(β)  
Α Β2 2

m m
α 2   θαη  α 1 

s s
   

(γ)   
Α Β2 2

m m
α 2   θαη  α 2 

s s
   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 2.2.   Έλα ζώκα θηλείηαη  πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Κάπνηα ζηηγκή ην ζώκα δέρεηαη 

νξηδόληηα δύλακε F, νπόηε αξρίδεη λα επηβξαδύλεηαη. Τν κέηξν ηεο επηβξάδπλζεο απμάλεηαη αλάινγα κε ην 

ρξόλν θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  

 

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ κέηξνπ ηεο δύλακεο  F  πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν t 

δίλεηαη από ην δηάγξακκα: 

(α) Η    (β) ΗΗ    (γ) ΗΗΗ                                                                                                          

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 

14. Θέμα_2_13554 

2.1.    Σην ζρήκα δίδνληαη ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ γηα δύν 

ζώκαηα Α θαη Β πνπ θηλνύληαη επζύγξακκα θαη παξάιιεια.  

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ηηο κεηαηνπίζεηο  ησλ δύν ζσκάησλ ηζρύνπλ : 

(α)  2

A Bx 5 t  θαη  Γx t      

(β)  2

A Bx 5 t  θαη  Γx 2 t      

(γ)  2

A Bx 2 t  θαη  Γx 5 t 2 t        

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.       
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2.2.    Σην ζρήκα θαίλνληαη δύν  θηβώηηα, ην Α κε 

κάδα m θαη ην Β κε κάδα 2m. Τα θηβώηηα 

θηλνύληαη επζύγξακκα νκαιά, κε ηαρύηεηεο 

ίδηνπ κέηξνπ, πάλσ ζε νξηδόληην δάπεδν κε 

ηελ επίδξαζε ησλ δπλάκεσλ AF  θαη  F  

αληίζηνηρα. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ δαπέδνπ θαη ησλ θηβσηίσλ είλαη  κ  θαη ε επηηάρπλζε 

ηεο βαξύηεηαο g. 

 2.2.A. Να επηιέμηε ηε ζσζηή απάληεζε.   

Γηα ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ AF  θαη  F  ηζρύεη:   

(α)  
A BF 2F   (β)  

B AF 2F   (γ)  
A BF F  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.   

 

15. Θέμα_2_13555 

 2.1.    Έλα ζώκα βξίζθεηαη αθίλεην πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τελ ρξνληθή ζηηγκή t 0  αζθείηαη πάλσ ηνπ 

νξηδόληηα δύλακε ζηαζεξήο δηεύζπλζεο. Ζ αιγεβξηθή ηηκή ηεο δύλακεο ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν 

θαίλεηαη ζην δηάγξακκα.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  (α) Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 15 s έσο 20 s ην ζώκα επηβξαδύλεηαη γηαηί ε δύλακε πνπ ηνπ αζθείηαη είλαη 

κηθξόηεξε από ηε δύλακε ην ρξνληθό δηάζηεκα από 5 s έσο 15 s. 

(β) Τν ρξνληθό δηάζηεκα από 5 s έσο 15 s ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

(γ)  Γηα όιν ην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο 20 s ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζπλερώο απμάλεη. 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 2.2.  Έλα θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε κε επηβξάδπλζε κέηξνπ α θαη αξρηθή 

ηαρύηεηα 
0 .  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

      Όηαλ ε ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ ππνδηπιαζηαζηεί  ζα έρεη δηαλύζεη δηάζηεκα  ίζν κε: 

(α)  
2

03π
S

8α
    (β)  

2

03π
S

4α
    (γ)  

2

02π
S

3α
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 

16. Θέμα_2_13620 

 2.1. Γύν ζεκεηαθά θηλεηά Α θαη Β θηλνύληαη ζηελ ίδηα επζεία, κε ηελ ίδηα, ζηαζεξή επηηάρπλζε  . Από ηα 

δηαγξάκκαηα ζέζεο – ρξόλνπ 1 θαη 2, έλα αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην ζεκεηαθό θηλεηό 

Β. Από ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ 3 θαη 4, έλα αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην 

ζεκεηαθό θηλεηό Β. 
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 2.1.A. Αλ ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α αληηζηνηρεί ην δηάγξακκα ζέζεο – ρξόλνπ 1, ηόηε ζην θηλεηό απηό ζα αληηζηνηρεί 

ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ:  

  (α)  3   (β)  4  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν A, κάδαο m, θηλείηαη επζύγξακκα κε ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο δύλακεο 

F.  Σεκεηαθό αληηθείκελν B, κάδαο 2 m,  θηλείηαη επζύγξακκα θαη πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε κε ην Α κε 

ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο δύλακεο F.  

 2.2.A. Αλ 
  είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Α ζε ρξνληθό δηάζηεκα Γt θαη 

BΓπ  

είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Β ζε ρξνληθό δηάζηεκα  2 Γt,  ηόηε: 

  (α)  
Α BΓπ Γπ   (β)  

Α BΓπ 2 Γπ    (γ)   B
Α

Γπ
Γπ

2
  

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

 

17. Θέμα_2_14202 

 2.1.  Τα δηαγξάκκαηα ζέζεο – ρξόλνπ γηα ηα θηλεηά 1 θαη 2 δίλνληαη παξαθάησ. 

 

 2.1.Α. Γηα ηα κέηξα ησλ ζηαζεξώλ ηνπο ηαρπηήησλ 
1 2π θαη π  αληίζηνηρα ηζρύεη: 

(α)  
1 2π π   (β)  

1 2π π    (γ)  
1 2π π  

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν A, κάδαο m, θηλείηαη κε ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο δύλακεο F.  Σεκεηαθό 

αληηθείκελν B, κάδαο 2m, θηλείηαη κε ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο δύλακεο 2 F.  

 2.2.A. Αλ 
ΑΓπ  είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Α ζε ρξνληθό δηάζηεκα Γt θαη 

BΓπ

είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Β ζε ρξνληθό δηάζηεκα 2Γt, ηόηε: 

(α)  
Α ΒΓπ Γπ   (β)  

Α ΒΓπ 2Γπ   (γ)  Α Β

1
Γπ Γπ

2
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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18. Θέμα_2_14835 

2.1.  Σηε δηπιαλή εηθόλα απεηθνλίδεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηηκήο 

ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν δπν θηλεηώλ Α θαη Β  ηα 

νπνία θηλνύληαη επζύγξακκα.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά 

νξζή.  

Τα δπν θηλεηά δηαλύνπλ ην ίδην δηάζηεκα ζε ρξόλνπο 
A Bt  θαη  t

αληίζηνηρα γηα ηνπο νπνίνπο ηζρύεη 

(α)  
A Bt t   (β)  

A Bt t    (γ)  
A Bt t  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο          

 2.2.    Κηβώηην θηλείηαη επζύγξακκα ζε νξηδόληην δάπεδν κε ηαρύηεηα ε ηηκή ηεο νπνίαο δίλεηαη από ηε ζρέζε  

 π 5 t S.I.  . 

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Σπκπεξαίλνπκε όηη ε ηηκή ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην θηβώηην  

(α)  ειαηηώλεηαη κε ην ρξόλν.    (β)  παξακέλεη ζηαζεξή. (γ)  απμάλεηαη κε ην ρξόλν.      

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

19. Θέμα_2_14840 

2.1.  Κηβώηην βξίζθεηαη αθίλεην ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή t 0  ζην θηβώηην αζθείηαη νξηδόληηα δύλακε ζηαζεξήο 

δηεύζπλζεο, ην κέηξν ηεο νπνίαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν δίλεηαη από 

ην δηάγξακκα ηεο δηπιαλήο εηθόλαο. 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά 

νξζή. 

Ζ θηλεζε ηνπ θηβσηίνπ είλαη:  

 (α)  επηηαρπλόκελε κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκε 
1t  θαη νκαιή από ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t  έσο ηε ρξνληθή ζηηγκή 

2t .  

 (β) νκαιά επηηαρπλόκελε κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκε 
1t  θαη νκαιή από ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t  έσο ηε ρξνληθή 

ζηηγκή 
2t .  

  (γ)  επηηαρπλόκελε κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκε 
1t  θαη νκαιά επηηαρπλόκελε από ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t  έσο ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
2t .    

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Γπν απηνθίλεηα Α θαη Β θηλνύληαη ζε επζύγξακκν δξόκν πξνο αληίζεηεο θαηεπζύλζεηο. Τε ρξνληθή ζηηγκή 

t 0  απέρνπλ απόζηαζε 800 m.  Τν Α θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 
m

30 
s

 ελώ ην Β μεθηλά από ηελ 

εξεκία θαη θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε, πιεζηάδνληαο ην Α. Τα δπν απηνθίλεηα ζπλαληώληαη ηε ρξνληθή 

ζηηγκή t 10 s.  
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 2.2.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Τν απηνθίλεην Β θηλείηαη κε επηηάρπλζε: 

(α)  
2

m
α 10 

s
    (β)  

2

m
α 16 

s
    (γ)   

2

m
α 20 

s
  

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

20. Θέμα_2_14844 

 2.1.  Γπν θηβώηηα Α θαη Β εξεκνύλ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Σηα θηβώηηα αζθνύληαη δπν νξηδόληηεο νκόξξνπεο 

δπλάκεηο κε ίζα κέηξα.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή. 

Αλ γλσξίδεηε όηη ε κάδα ηνπ Α είλαη δηπιάζηα ηεο κάδαο ηνπ Β δειαδή 
A Bm 2m  ηόηε γηα ηηο επηηαρύλζεηο 

κε ηηο νπνίεο θηλνύληαη ηα θηβώηηα ηζρύεη: 

(α)  
Α Βα α    (β)   

Α Βα 2α    (γ)  
Β Αα 2α  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Έλαο άλζξσπνο ζπξώρλεη έλα θηβώηην ην νπνίν θηλείηαη ζε νξηδόληην δάπεδν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Ο 

ζπληειεζηήο ηξηβήο κεηαμύ ηνπ δαπέδνπ θαη ηνπ θηβσηίνπ είλαη κ. 

 2.2.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

  Ο ξπζκόο κε ηνλ νπνίν  κεηαθέξεηαη ελέξγεηα από ηνλ άλζξσπν ζην θηβώηην κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ  

(α)  παξακέλεη ζηαζεξόο.   (β) απμάλεηαη.     (γ) κεηώλεηαη.   

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

21. Θέμα_2_12317 

 2.1.    Από ηελ ηαξάηζα κηαο πνιπθαηνηθίαο αθήλεηαη λα πέζεη κία μύιηλε ζθαίξα  κάδαο m θαη ηαπηόρξνλα 

αθήλεηαη λα πέζεη από ην κπαιθόλη ηνπ δεπηέξνπ νξόθνπ ηεο ίδηαο πνιπθαηνηθίαο κία ζηδεξέληα ζθαίξα 

δηπιάζηαο κάδαο 2m. Γλσξίδεηε όηη ην ύςνο πηώζεο ηεο μύιηλεο ζθαίξαο είλαη δηπιάζην ζε ζρέζε κε απηό 

ηεο ζηδεξέληαο ζθαίξαο. Ζ επίδξαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα θαη ζπλεπώο νη δύν ζθαίξεο εθηεινύλ 

ειεύζεξε πηώζε.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ μα  είλαη ε επηηάρπλζε ηεο μύιηλεο ζθαίξαο θαη 
ζα  είλαη ε επηηάρπλζε ηεο ζηδεξέληαο ζθαίξαο, γηα ηα 

κέηξα ησλ επηηαρύλζεσλ ζα ηζρύεη :     

(α)  μ ζα 2α    (β)  μ ζα α     (γ)  μ ζ2α α  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.1.Γ. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ μt  είλαη ν ρξόλνο πηώζεο  ηεο μύιηλεο ζθαίξαο  θαη  
ζt  είλαη ν ρξόλνο πηώζεο ηεο ζηδεξέληαο ζθαίξαο, 

ζα ηζρύεη :     

(α)  μ ζt 2 t     (β)  μ ζt t              (γ)  μ ζt 2 t   

 2.1.Γ. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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 2.2. Γύν αζιεηέο πνδειαζίαο πξνπνλνύληαη ζην πνδειαηνδξόκην θηλνύκελνη αληίζεηα. Σην επζύγξακκν θαη 

νξηδόληην ηκήκα ηεο πίζηαο   d   ηνπ ζρήκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0,  o πνδειάηεο (1) δηέξρεηαη από 

ην ζεκείν Α κε ηαρύηεηα ζηαζεξνύ κέηξνπ 
1π ,  ελώ o πνδειάηεο (2) δηέξρεηαη από ην ζεκείν Β κε ηαρύηεηα 

ζηαζεξνύ κέηξνπ 
2.  

                                 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ νη δύν πνδειάηεο ζπλαληώληαη ζην ζεκείν Γ πνπ απέρεη 
d

4
 από ην ζεκείν Α γηα ηα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ 

ηνπο ηα νπνία παξακέλνπλ ζπλερώο ζηαζεξά θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηζρύεη: 

(α)  
2 1π 4 π     (β)  

2 1π 3 π       (γ)   
2 1π 2 π   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

22. Θέμα_2_13470 

 2.1.  Έλα ζθαηξίδην Α εθηνμεύεηαη από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο, θαηαθόξπθα, κε ηαρύηεηα κέηξνπ 
0π .  Τν 

ζθαηξίδην θζάλεη ζε κέγηζην ύςνο h από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο ζε ρξνληθό δηάζηεκα 
1t .  Από ην κέγηζην 

ύςνο h ζην νπνίν θζάλεη ην ζθαηξίδην,  αθήλεηαη ειεύζεξν λα θηλεζεί άιιν ζθαηξίδην Β, ην νπνίν θζάλεη 

ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο ζε ρξνληθό δηάζηεκα 
2t .  Καη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο αγλνείηαη ε αληίζηαζε ηνπ 

αέξα. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

(α)   
1 2t t     (β)  

1 2t t       (γ)    
1 2t t   

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Κηλεηό μεθηλά από ηελ εξεκία θαη θηλείηαη γηα ρξνληθό δηάζηεκα t 4 s.   Ζ 

επηηάρπλζή ηνπ ζε ζρέζε κε ηνλ ρξόλν κεηαβάιιεηαη ζύκθσλα κε ην δηπιαλό 

δηάγξακκα. Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s,  νη ηηκέο ηεο  κεηαηόπηζεο θαη ηεο 

ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ζα είλαη αληίζηνηρα: 

  

2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

(α)  
m

Γx 20 m,  π 0 
s

    (β)  
m

Γx 0 m,  π 0 
s

    (γ)  
m

Γx 20 m,  π 20 
s

   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
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23. Θέμα_2_13772 

 2.1. Ζ γξαθηθή παξάζηαζε πεξηγξάθεη ηε κεηαβνιή ηεο 

επηηάρπλζεο ελόο ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο από ηε ρξνληθή 

ζηηγκή t 0  έσο  ηε ρξνληθή ζηηγκή t 12 s  είλαη:     

(α)   
m

36 
s

  (β)  
m

72 
s

    (γ)  
m

0,36 
s

 

 2.1.Β Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

2.2. Γύν καζεηέο ηεο Α Λπθείνπ πεηξακαηίδνληαη ζηελ ειεύζεξε πηώζε. Σε θάπνην από 

ηα πεηξάκαηά ηνπο επηιέγνπλ λα αθήζνπλ λα πέζνπλ ειεύζεξα έλα θνκκάηη 

κάξκαξν (Μ) θαη έλα θνκκάηη μύιν (Ξ) από ην κπαιθόλη ηνπ 1νπ νξόθνπ ηνπ 

ζρνιείνπ ηνπο. Τν κάξκαξν θαη ην μύιν έρνπλ ίδην ζρήκα (νξζνγώλην 

παξαιιειεπίπεδν) θαη όγθν. Ο Νίθνο ηνπνζεηεί ην κάξκαξν πάλσ ζην μύιν θαη 

αθήλεη ηα ζώκαηα λα πέζνπλ, ελώ ε Αγγειηθή βξίζθεηαη ζην πξναύιην θαη 

παξαηεξεί όηη ηα ζώκαηα θηάλνπλ ζην πξναύιην θαη ζε θαλέλα ζεκείν ηεο ηξνρηάο 

δελ παξαηεξείηαη απνκάθξπλζε ηνπ ελόο από ην άιιν.   

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Θεσξώληαο ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα, ε δύλακε πνπ αζθεί ην (M) ζην (Ξ) θαηά ηελ πηώζε είλαη: 

(α) νκόξξνπε κε ηελ ηαρύηεηα.         (β) κεδέλ.         (γ) αληίξξνπε κε ηελ ηαρύηεηα.   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

24. Θέμα_2_14839 

 2.1.  Τνλ Ηνύιην ηνπ 1971 ε απνζηνιή ηεο ΝΑΣΑ Apollo – 15 θηάλεη ζηελ επηθάλεηα ηεο Σειήλεο. Ο 

αζηξνλαύηεο David Scott πξαγκαηνπνίεζε έλα πείξακα ειεύζεξεο πηώζεο, αθήλνληαο ηαπηόρξνλα από ην 

ίδην ύςνο έλα ζθπξί θαη έλα πνύπνπιν.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή:  

Αλ γλσξίδνπκε όηη ε Σειήλε δελ έρεη αηκόζθαηξα θαη ην βάξνο ησλ αληηθεηκέλσλ ζηελ επηθάλεηά ηεο είλαη 

πεξίπνπ ην 
1

4
 ηνπ βάξνπο ηνπο ζηε Γε, ηόηε ζην έδαθνο ηεο Σειήλεο 

(α) θηάλεη πξώην ην πνύπνπιν.   (β) θηάλεη πξώην ην ζθπξί.  (γ) θηάλνπλ θαη ηα δπν ηαπηόρξνλα.  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Σε αγώλα δξόκνπ ησλ 100 m,  αζιεηήο μεθηλά από ηελ εξεκία, θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 

γηα ρξνληθό δηάζηεκα 4 s  θαη απνθηά ηαρύηεηα 
m

π 10 .
s

  Σηε ζπλέρεηα θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά, 

δηαηεξώληαο ηελ ηαρύηεηα πνπ απέθηεζε ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s  κέρξη ηνλ ηεξκαηηζκό ηεο θνύξζαο. Ζ 

επίδνζε (ξεθόξ) ηνπ αζιεηή, δειαδή ην ζπλνιηθό ρξνληθό δηάζηεκα πνπ απαηηήζεθε γηα λα δηαλύζεη ηελ 

απόζηαζε ησλ 100 m,  είλαη:  

(α)  12 s     (β)  10 s    (γ)  15 s  
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 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

25. Θέμα_3_13350 

Από ηελ ηαξάηζα ςεινύ θηηξίνπ θαη από ύςνο H 45 m,  κηα κηθξή κεηαιιηθή ζθαίξα 

αθήλεηαη ηε ζηηγκή 
0t 0  λα πέζεη ειεύζεξα ρσξίο αξρηθή ηαρύηεηα. Οη αληηζηάζεηο αέξα 

αγλννύληαη θαηά ηελ πηώζε ηεο ζθαίξαο θαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο ζεσξείηαη 

2

m
g 10 .

s
  Να ππνινγίζεηε: 

 3.1.  ην ρξόλν πηώζεο ηεο ζθαίξαο από ηε ζηηγκή πνπ ηελ αθήζακε ειεύζεξε κέρξη λα 

θηάζεη ζην έδαθνο, 

 3.2.  ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηεο ζθαίξαο, ηε ζηηγκή πνπ θηάλεη ζην έδαθνο, 

 3.3.  πόζν απέρεη από ην έδαθνο ε ζθαίξα ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s,  

 3.4.  ηελ θαηαθόξπθε κεηαηόπηζε ηεο ζθαίξαο θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ δεύηεξνπ 

δεπηεξνιέπηνπ ηεο ειεύζεξεο πηώζεο ηεο. 

 

26. Θέμα_2_13098 

 2.1.  Γύν νκάδεο καζεηώλ εθηεινύλ ζην εξγαζηήξην πεηξάκαηα κειέηεο επζύγξακκσλ θηλήζεσλ.  

Ζ νκάδα Α ρξεζηκνπνηεί έλα ειεθηξηθό απηνθηλεηάθη, ην νπνίν θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Ζ νκάδα Β 

ρξεζηκνπνηεί έλα κηθξό ακαμίδην, ην νπνίν κε λήκα ζπλδέεηαη κέζσ κηαο κηθξήο ηξνραιίαο κε έλα βαξίδη. 

Άθεζαλ ην βαξίδη ειεύζεξν θαη θαζώο πέθηεη πξνθαιεί κηα επηηαρπλόκελε θίλεζε ζην ακαμίδην. 

Τα νρήκαηα θαη ησλ δύν νκάδσλ θηλήζεθαλ επζύγξακκα πάλσ ζηνλ πάγθν θαη ζέξλνπλ πίζσ ηνπο από κηα 

ραξηνηαηλία,  ζηελ νπνία θαηάιιεινο κεραληζκόο αθήλεη ζηίγκαηα θάζε 0,2 s.  

Οη καζεηέο θαη ησλ δύν νκάδσλ, πήξαλ ηελ αληίζηνηρε ραξηνηαηλία θαη κε ηε βνήζεηα ππνδεθάκεηξνπ 

ζεκείσζαλ ηηο ηξνρηέο ησλ θηλεηώλ, ελώλνληαο κε δηαθεθνκκέλε γξακκή ηα ζηίγκαηα (θνπθίδεο), ελώ θάησ 

από απηέο ζεκείσζαλ ηηο ελδείμεηο ηνπ ππνδεθάκεηξνπ ζε cm, αξρίδνληαο κε κεδέλ ζηελ πξώηε θνπθίδα.  

 

Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί, θαίλνληαη γηα ηελ νκάδα Α πέληε θνπθίδεο κεηά ηελ πξώηε, ηελ νπνία ζεώξεζαλ 

όηη έγηλε ηε ζηηγκή 
0t 0.  

  

 

 

 

 

 

Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί, θαίλνληαη γηα ηελ νκάδα Β δέθα θνπθίδεο κεηά ηελ πξώηε, ηελ νπνία ζεώξεζαλ 

όηη έγηλε ηε ζηηγκή 
0t 0.  

 

 

 

 

 

 

Αθνύ κειεηήζεηε πξνζεθηηθά ηηο εξγαζίεο ησλ δύν νκάδσλ: 

 

 2.1.Α. λα επηιέμεηε ηε ζρέζε πνπ ηζρύεη γηα ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ηεο νκάδαο Α  Απ  θαη ην κέηξν 

ηεο κέζεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ηεο νκάδαο Β  Βπ ,  όπσο απηή πξνθύπηεη γηα ηε ρξνληθή δηάξθεηα ζηελ 

νπνία έγηλαλ νη πξώηεο δέθα θνπθίδεο κεηά ηε ζηηγκή 
0t 0:  

(α)  
Α Βπ π    (β)  

Α Βπ 2 π     (γ)   
Β Απ 2 π       

 2.1.Β. λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
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2.2.  Μηα ζθηέξ θαηεβαίλεη κηα ρηνληζκέλε πιαγηά ε νπνία απνηειεί 

θεθιηκέλν επίπεδν κε γσλία θιίζεο θ σο πξνο ην νξηδόληην επίπεδν, 

γηα ηελ νπνία δίλνληαη 0,6   θαη 0,8.   Ζ ζθηέξ εκθαλίδεη 

κε ηε ρηνληζκέλε πιαγηά ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο  

1 0,25.   

Σηε βάζε ηεο πιαγηάο, ε ζθηέξ ζπλερίδεη ζε νξηδόληην ρηνληζκέλν 

δάπεδν κε δηαθνξεηηθή θαηάζηαζε ρηνληνύ, κε ην νπνίν εκθαλίδεη ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

2.  

Αλ δίλεηαη όηη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηεο ζθηέξ ζηε ρηνληζκέλε πιαγηά, είλαη ίζν κε ην κέηξν ηεο 

επηβξάδπλζήο ηεο ζην νξηδόληην ρηνληζκέλν δάπεδν, ηόηε: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ηηκή γηα ην ζπληειεζηή ηξηβήο 
2 :  

(α)  
2 0,25    (β)  

1 0,4    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε πιήξσο ηελ απάληεζή ζαο. 

 

27. Θέμα_2_13269 

 2.1.  Σεκεηαθό αληηθείκελν θηλείηαη επζύγξακκα θαη ζε δύν νπνηαδήπνηε, ίζα κεηαμύ ηνπο, ρξνληθά δηαζηήκαηα 

Γt δηαλύεη ίζα δηαζηήκαηα S. 

 2.1.Α.Τν παξαπάλσ δεδνκέλν κπνξεί λα καο νδεγήζεη ζην ζπκπέξαζκα όηη ε θίλεζε ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ 

είλαη επζύγξακκε νκαιή; 

(α)  Ναη   (β)  Όρη 

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν αθήλεηαη ειεύζεξν από ύςνο h πάλσ από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο, ηε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0.  

 2.2.Α. Αλ ακειήζνπκε ηηο δπλάκεηο πνπ ην ζεκεηαθό αληηθείκελν δέρεηαη από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα θαη αλ 

ζεσξήζνπκε ηε βαξπηηθή επηηάρπλζε g  ζηαζεξή, ηόηε, ηελ ηπραία ρξνληθή ζηηγκή t, ε γήηλε βαξπηηθή 

δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ θηλεηνύ ππνινγίδεηαη από ηε ζρέζε: 

(α)  U mgh   (β)  
21

U mg gt
2

 
  

 
  (γ)  

21
U mg h gt

2

 
  

 
 

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

28. Θέμα_2_13543 

2.1.    Έλα θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε κε επηηάρπλζε  α  θαη αξρηθή ηαρύηεηα 

0π 0.  Μεηά από θάπνην ρξνληθό δηάζηεκα  (Γt)  ζα έρεη δηαλύζεη δηάζηεκα  s  θαη ε ηαρύηεηά ηνπ ζα είλαη 

ίζε κε  π.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

      Τν δηάζηεκα  s  θαη ε ηαρύηεηα  π  ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε: 

(α)  
22π

s
α

   (β)   
2π

s
α

    (γ)  
2π

s
2α

  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 2.2.    Τα βάξε ησλ ζσκάησλ 
1 2 θαη  Σ ,  κε ηε βνήζεηα ησλ δπλακόκεηξσλ Α θαη Β, βξέζεθαλ ίζα κε 50 Ν θαη 

80 Ν  αληίζηνηρα. Σηε ζπλέρεηα ρξεζηκνπνηώληαο ηα δύν δπλακόκεηξα Α θαη Β  θξεκάκε ηα ζώκαηα όπσο 

ζην ηξίην ζρήκα.   
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 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

 Αλ ηα βάξε ησλ δπλακόκεηξσλ θαη ησλ λεκάησλ είλαη ακειεηέα, νη ελδείμεηο ησλ δπλακόκεηξσλ Α θαη Β 

είλαη: 

 (α)  Γπλακόκεηξν  Α: 80 Ν, Γπλακόκεηξν  Β: 130 Ν. 

 (β)  Γπλακόκεηξν  Α: 50 Ν,  Γπλακόκεηξν  Β: 80 Ν. 

 (γ)  Γπλακόκεηξν  Α: 50 Ν,  Γπλακόκεηξν  Β: 130 Ν. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.         

 

29. Θέμα_2_13544 

 2.1.   Τα βάξε ησλ ζσκάησλ 
1 2 θαη  Σ , κε ηε βνήζεηα ησλ δπλακόκεηξσλ Α θαη Β, βξέζεθαλ ίζα κε 50 Ν  θαη 

80 Ν  αληίζηνηρα. Σηε ζπλέρεηα ρξεζηκνπνηώληαο ηα δύν δπλακόκεηξα Α θαη Β  θξεκάκε ηα ζώκαηα όπσο 

ζην ηξίην ζρήκα.   

 

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.           

 Αλ ηα βάξε ησλ δπλακόκεηξσλ θαη ησλ λεκάησλ είλαη ακειεηέα, νη ελδείμεηο ησλ 

δπλακόκεηξσλ Α θαη Β είλαη: 

 (α)  Γπλακόκεηξν  Α: 80 Ν,  Γπλακόκεηξν  Β: 130 Ν.  

 (β)  Γπλακόκεηξν  Α: 50 Ν, Γπλακόκεηξν  Β: 130 Ν. 

 (γ)  Γπλακόκεηξν  Α: 130 Ν,   Γπλακόκεηξν  Β: 130 Ν. 

 2.1.B. Να  αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.          
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2.2.  Γύν ζώκαηα 
1 2m  θαη  m   1 2m m  αθήλνληαη ηαπηόρξνλα λα 

νιηζζήζνπλ θαηά κήθνο ελόο ιείνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ. Τε 

ρξνληθή ζηηγκή  0t 0  πνπ αθέζεθαλ, ε απόζηαζε κεηαμύ ηνπο 

ήηαλ d. 

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.            

 Τε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ην ζώκα 
2m  ζα θηάζεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ, ε απόζηαζε κεηαμύ ησλ 

δύν ζσκάησλ  d  ζα είλαη: 

 (α)  d d      (β)  d d     (γ)  d d   

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

30. Θέμα_2_13545 

 2.1.   Τα βάξε ησλ ζσκάησλ 
1 2 θαη  Σ , κε ηε βνήζεηα ησλ δπλακόκεηξσλ Α θαη Β, βξέζεθαλ ίζα κε 50 Ν  θαη 

90 Ν  αληίζηνηρα. Σηε ζπλέρεηα ρξεζηκνπνηώληαο ηα δύν δπλακόκεηξα Α θαη Β  θξεκάκε ηα ζώκαηα όπσο 

ζην ηξίην ζρήκα.  

 

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.           

 Αλ ηα βάξε ησλ δπλακόκεηξσλ θαη ησλ λεκάησλ είλαη ακειεηέα, νη ελδείμεηο ησλ δπλακόκεηξσλ Α θαη Β 

είλαη: 

 (α)  Γπλακόκεηξν  Α: 50 Ν,   Γπλακόκεηξν  Β: 90 Ν   

 (β)  Γπλακόκεηξν  Α: 70 Ν,   Γπλακόκεηξν  Β: 70 Ν   

 (γ)  Γπλακόκεηξν  Α: 90 Ν,   Γπλακόκεηξν  Β: 50 Ν   

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 2.2.   Γύν θηβώηηα ίζσλ καδώλ αθήλνληαη λα νιηζζήζνπλ από ηελ θνξπθή δύν ιείσλ θεθιηκέλσλ επηπέδσλ 

δηαθνξεηηθήο θιίζεο  1 2θ 2θ ,  αιιά από ην ίδην ύςνο h. 

 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 
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Αλ 
A BW  θαη  W  ηα έξγα ηνπ βάξνπο ζηηο δύν πεξηπηώζεηο, ηόηε: 

(α)  
A BW W    (β)  

A BW 2W    (γ)  
B AW 2W  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

     

31. Θέμα_2_13770 

 2.1.  Ο αζηξνλαύηεο Dave Scott ζηε απνζηνιή Apollo 15 ην 1971 ξίρλεη έλα ζθπξί θαη έλα θηεξό ζηελ επηθάλεηα 

ηεο Σειήλεο, ε νπνία δελ έρεη αηκόζθαηξα, κε ζηόρν λα επηβεβαηώζεη ην λόκν ηεο ειεύζεξεο πηώζεο. 

Πξάγκαηη ην πείξακα επηβεβαίσζε όηη ν Γαιηιαίνο είρε δίθην… όια ηα ζώκαηα όηαλ αθεζνύλ από θάπνην 

ύςνο λα πέζνπλ ειεύζεξα, θηάλνπλ ζην έδαθνο ηαπηόρξνλα. Έζησ όηη αθήλεηε λα πέζεη ειεύζεξα θαη εζείο 

έλα παλνκνηόηππν ζθπξί κε απηό πνπ  άθεζε ν Scott  ζηε Σειήλε. Σαο δίλεηαη όηη ε επίδξαζε ηνπ αέξα ζηε 

Γε ζεσξείηαη ακειεηέα θαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηε Γε  g
 θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 

ζηε Σειήλε  g
  ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε g 6 g .    

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ εζείο αθήλαηε ην ζθπξί λα πέζεη ζηε Γε από ύςνο  
1h  από ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο, ηόηε ην ύςνο  

2h  

από ηελ επηθάλεηα ηεο Σειήλεο από ην νπνίν ζα έπξεπε λα αθήζεη ν αζηξνλαύηεο ην ζθπξί έηζη ώζηε νη 

ρξόλνη πηώζεο ζηε Γε θαη ζηελ Σειήλε λα είλαη ίδηνη, ζα ήηαλ:     

(α)  1 2h 6 h     (β)   
1 2h 6 h     (γ)  

1 2h h  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 2.2. Σην δηπιαλό ζρήκα απεηθνλίδνληαη δύν βηβιία Β1 θαη 

Β2 κε κάδεο 
1 2m  θαη  m  αληίζηνηρα γηα ηηο νπνίεο 

ηζρύεη 
1 2m 2 m .   Τα βηβιία ηζνξξνπνύλ πάλσ ζε 

έλα ζρνιηθό ζξαλίν Θ. 

 2.2.Α. Αλ ε δύλακε πνπ αζθεί ην βηβιίν (Β1) ζην βηβιίν (Β2) έρεη κέηξν F, ηόηε ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθεί 

ην ζξαλίν (Θ), ζην βηβιίν (Β1) είλαη:   

(α)  F             (β)  2 F    (γ)  3 F  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

32. Θέμα_2_13568 

 2.1.  Τα δηαγξάκκαηα έρνπλ θνηλή κνξθή, 

αιιά αλαπαξηζηνύλ δηαθνξεηηθό 

θπζηθό κέγεζνο ζηνλ θαηαθόξπθν 

άμνλα. Σην (Α) παξνπζηάδεηαη ην 

δηάζηεκα πνπ δηαλύεη έλα θηλνύκελν 

ζώκα ζε ζρέζε κε ην ρξόλν. Σην (Β) 

πεξηγξάθεηαη ε ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θηλείηαη έλα δεύηεξν ζώκα ζε ζρέζε κε ην ρξόλν θαη ζην (Γ) 

απεηθνλίδεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο δύλακεο πνπ δέρεηαη έλα ηξίην ζώκα ζε ζρέζε κε ηε κεηαηόπηζή 

ηνπ.  
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 2.1.Α. Τν θάζε δηάγξακκα είλαη θαηάιιειν γηα έλαλ από ηνπο ηέζζεξηο ηξόπνπο ππνινγηζκνύ πνπ πεξηγξάθνληαη 

ζηηο πην θάησ θξάζεηο:  

 (1) Μπνξώ λα ππνινγίζσ ηελ ηαρύηεηα από ηελ θιίζε ηεο επζείαο. 

 (2)  Μπνξώ λα ππνινγίζσ ηελ κεηαηόπηζε από ην εκβαδό πνπ πεξηθιείεηαη κεηαμύ ηεο επζείαο θαη ηνπ άμνλα 

ηνπ ρξόλνπ.  

 (3) Μπνξώ λα ππνινγίζσ ηελ επηηάρπλζε από ην εκβαδό πνπ πεξηθιείεηαη κεηαμύ ηεο επζείαο θαη ηνπ άμνλα 

ηνπ ρξόλνπ. 

 (4) Αλ είλαη δύλακε πνπ επηκεθύλεη ειαηήξην κπνξώ λα ππνινγίζσ ηε ζηαζεξά ηνπ από ηελ θιίζε ηεο 

επζείαο. 

Σην ηεηξάδηό ζαο λα αληηγξάςεηε θαη λα ζπκπιεξώζεηε ηνλ αθόινπζν πίλαθα: 

Γξαθηθή παξάζηαζε Αξηζκόο πξόηαζεο 

Α  

Β  

Γ  

 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

2.2.  Γπν θηβώηηα Α θαη Β βξίζθνληαη δίπια – δίπια θαη 

αθίλεηα ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή  

t 0  αζθνύληαη θαη ζηα δύν ζηαζεξέο νξηδόληηεο δπλάκεηο 

AF  θαη BF  κε κέηξα 
A BF 3 F ,   όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

Τα δπν θηβώηηα αξρίδνπλ λα θηλνύληαη επζύγξακκα ζην νξηδόληην επίπεδν θαη ε επίδξαζε ηνπ αέξα είλαη 

ακειεηέα. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s  ε ηαρύηεηα ηνπ θηβσηίνπ Α είλαη δηπιάζηα από ηελ ηαρύηεηα ηνπ 

θηβσηίνπ Β.    

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Με βάζε ηα πην πάλσ δεδνκέλα, ε ζύγθξηζε ησλ δύν καδώλ νδεγεί ζην ζπκπέξαζκα όηη: 

  (α)  
Bm m    (β)   A B

2
m m

3
   (γ)  B A

2
m m

3
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο.  

 

33. Θέμα_2_12004 

 2.1.    Τν βάξνο ηνπ ζώκαηνο, κε ηε βνήζεηα ηνπ δπλακόκεηξνπ Α, βξέζεθε ίζν κε 50 Ν 

(Σρήκα 1). Σηε ζπλέρεηα ρξεζηκνπνηώληαο δύν δπλακόκεηξα (ην Α θαη έλα ίδην 

δπλακόκεηξν Β) θξεκάκε ην ζώκα όπσο ζην ζρήκα 2.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.            

Οη ηηκέο ησλ δπλακόκεηξσλ Α θαη Β είλαη: 

 (α)  Γπλακόκεηξν  Α: 50 Ν,  Γπλακόκεηξν  Β: 100 Ν   

(β)  Γπλακόκεηξν  Α: 50 Ν,  Γπλακόκεηξν  Β: 50 Ν   

 (γ)  Γπλακόκεηξν  Α: 25 Ν,  Γπλακόκεηξν  Β: 25 Ν   
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 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 Να ζεσξήζεηε όηη ηα βάξε ησλ δπλακόκεηξσλ θαη ησλ λεκάησλ 

είλαη ακειεηέα.  

 2.2. Έλα θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε θίλεζε κε επηβξάδπλζε a θαη αξρηθή ηαρύηεηα υ0. 

Όηαλ ε ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ ππνδηπιαζηαζηεί  ζα έρεη δηαλύζεη δηάζηεκα  ίζν κε: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε 

               (α)  
2

03π
s

4α
                 (β)   

2

03π
s

8α
               (γ)  

2

02π
s

3α
   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

         

34. Θέμα_2_12353 

 2.1.   Έλαο αλειθπζηήξαο κάδαο Μ κεηαθέξεη δύν άηνκα ζπλνιηθήο κάδαο m. Ο αλειθπζηήξαο αλεβαίλεη κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα. Εεηνύκελν είλαη λα ππνινγίζνπκε ηελ ηάζε ηνπ (αβαξνύο) ζπξκαηόζρνηλνπ ην νπνίν 

πξνζδέλεηαη ζηνλ αλειθπζηήξα. H αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. Θεσξήζηε όηη νη κνλαδηθέο δπλάκεηο 

πνπ δέρεηαη ν ζάιακνο ηνπ αλειθπζηήξα θαηά ηελ άλνδν είλαη απηέο πνπ αζθνύληαη από ηε Γε θαη ην 

ζπξκαηόζθνηλν.   

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Με βάζε ηα πην πάλσ δεδνκέλα, ε ηάζε ηνπ ζπξκαηόζρνηλνπ έρεη κέηξν πνπ ηζνύηαη κε:  

(α)  g    (β)    M m g        (γ)   M m g   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο. 

2.2.  Σώκα ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ θηλείηαη επηηαρπλόκελν πάλσ ζε 

ηξαρύ νξηδόληην δάπεδν κε ζηαζεξή επηηάρπλζε  α,  κέζσ 

δύλακεο πνπ αζθνύκε, θαηά ηξόπν ώζηε ν θνξέαο ηεο λα 

ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ην δάπεδν. Ζ θίλεζε γίλεηαη κε ηόζν κηθξή 

ηαρύηεηα, ώζηε ε αληίζηαζε ηνπ αέξα λα ζεσξείηαη ακειεηέα. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε θαη λα αληηγξάςεηε ην ζρήκα ηεο εθθώλεζεο ζην ηεηξάδην ζαο θαη λα ην 

ζπκπιεξώζεηε κε ην δηάλπζκα ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο. 

Ζ ηξηβή νιίζζεζεο πνπ αζθεί ην δάπεδν ζην ζώκα:  

  (α) έρεη κέηξν  F ζπλθ m α     θνξά πξνο ηα δεμηά. 

(β) έρεη κέηξν  F ζπλθ m α     θαη θνξά πξνο ηα αξηζηεξά. 

(γ) έρεη κέηξν  F εκθ m α    θαη θνξά πξνο ηα αξηζηεξά. 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

35. Θέμα_2_13346 

 2.1.  Έλα ζεκεηαθό αληηθείκελν θηλείηαη επζύγξακκα. Οξίζακε άμνλα x Ox

ζηελ επζεία ηεο θίλεζεο θαη κε ηε βνήζεηα ελόο ρξνλνκέηξνπ 

δεκηνπξγήζακε έλα ζύζηεκα αλαθνξάο γηα ηελ θαηαγξαθή ηεο. Ωο 

πξνο ην ζύζηεκα αλαθνξάο πνπ δεκηνπξγήζακε, δίλεηαη ν δηπιαλόο 

πίλαθαο, ζε θάζε νξηδόληηα γξακκή ηνπ νπνίνπ θαηαγξάθνληαη: ε ζέζε 
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x θαη ε κεηαηόπηζε  Γx  ηνπ θηλεηνύ, ζε αληίζηνηρεο ρξνληθέο ζηηγκέο  t . 

 2.1.Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ηηκέο πνπ ιείπνπλ.  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

2.2.  Έλα ηζηηνθόξν πιέεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα θαη θαηεύζπλζε πξνο ηνλ Βνξξά. Ζ 

θαηεύζπλζε πιεύζεο θαζνξίδεηαη από ηελ  πιάγηα δύλακε F ,  πνπ αζθείηαη από ηνλ 

δπηηθό άλεκν ζην «θνπζθσκέλν» παλί ηνπ θαη ηε 

δύλακε F ,  πνπ αζθείηαη από ην λεξό ζηελ θαξίλα ηνπ 

ζθάθνπο, θάζεηα ζηελ θαηεύζπλζε πιεύζεο ηνπ. 

Ζ δύλακε F  είλαη ζηαζεξή, έρεη κέηξν 

4F 2 10  Ν    θαη ε θαηεύζπλζή ηεο ζρεκαηίδεη γσλία 

θ κε ηελ θαηεύζπλζε πιεύζεο.  

Γηα ηε γσλία δίλεηαη 0,6  θαη  ζπλθ 0,8.    

Τν κέηξν ηεο δύλακεο F , ηελ νπνία δέρεηαη ε θαξίλα ηνπ ζθάθνπο από ην 

λεξό, θάζεηα ζηελ θαηεύζπλζε πιεύζεο είλαη: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

 

(α)  4F 2 10  Ν     (β)  4F 1,2 10  Ν      (γ)  4F 1,6 10  Ν    

 2.2.Β. Αηηηνινγήζηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

36. Θέμα_2_13566 

 2.1.   Έλαο αλειθπζηήξαο κάδαο 350 kg κεηαθέξεη δύν άηνκα ζπλνιηθήο κάδαο 150 kg. Ο αλειθπζηήξαο μεθίλεζε 

από ηελ εξεκία ηε ρξνληθή ζηηγκή κεδέλ θαη άξρηζε λα αλεβαίλεη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε. Γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 0 – 10 s ε ηαρύηεηα ηνπ κεηαβιήζεθε θαηά 
m

2 .
s

 Εεηνύκελν είλαη λα ππνινγίζνπκε ηε δύλακε 

πνπ αζθεί ην (αβαξέο) ζπξκαηόζρνηλν ζην νπνίν είλαη πξνζδεκέλνο ν αλειθπζηήξαο.  

Γίλεηαη 
2

m
g 10 

s
  θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. Θεσξήζηε όηη νη κνλαδηθέο δπλάκεηο πνπ 

δέρεηαη ν ζάιακνο ηνπ αλειθπζηήξα θαηά ηελ άλνδν είλαη απηέο πνπ αζθνύληαη από ηε Γε θαη ην 

ζπξκαηόζθνηλν.   

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Με βάζε ηα πην πάλσ δεδνκέλα ε δύλακε πνπ αζθεί ην ζπξκαηόζρνηλν ζηνλ αλειθπζηήξα έρεη κέηξν ίζν 

κε:  

(α)  5000 Ν           (β)  5100 Ν           (γ)  5150 Ν 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο. 

2.2.   Γπν θηβώηηα Α θαη Β βξίζθνληαη δίπια – δίπια 

θαη αθίλεηα ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τε 

ρξνληθή ζηηγκή     αζθνύληαη θαη ζηα δύν 

ζηαζεξέο νξηδόληηεο δπλάκεηο A BF  θαη  F  κε 

κέηξα 
A BF =3 F ,  όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Τα 

δπν θηβώηηα αξρίδνπλ λα θηλνύληαη επζύγξακκα ζην νξηδόληην επίπεδν θαη ε επίδξαζε ηνπ αέξα είλαη 

ακειεηέα. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s  ε ηαρύηεηα ηνπ θηβσηίνπ Α είλαη π. Τν θηβώηην Β απνθηά ηαρύηεηα 

ίδηνπ κέηξνπ  π  ηε ρξνληθή ζηηγκή 
2t 10 s.  
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 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Με βάζε ηα πην πάλσ δεδνκέλα, ε ζύγθξηζε ησλ δύν καδώλ νδεγεί ζην ζπκπέξαζκα όηη:  

(α)  
A Bm m    (β)  

A B

2
m m

3
    (γ) 

B B

2
m m

3
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο.  

 

37. Θέμα_2_13570 

2.1.  Σην δηπιαλό δηάγξακκα βιέπνπκε ηε κεηαβνιή ηεο επηηάρπλζεο ελόο 

ζώκαηνο σο πξνο ην ρξόλν θίλεζεο.  

  

 

 

 2.1.Α. Δπηιέμηε πνην από ηα δηαγξάκκαηα  παξηζηάλεη ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην 

ρξόλν. 

                     

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Σώκα ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ θηλείηαη πάλσ ζε ηξαρύ νξηδόληην δάπεδν κε ζηαζεξή (ζεηηθή ζε κέηξν) 

επηηάρπλζε α.  Ζ θαηεύζπλζε ηεο  δύλακεο πνπ αζθνύκε ζην ζώκα ζρεκαηίδεη γσλία 30
ν
 κε ην δάπεδν. Ζ  

αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα. Ζ δύλακε ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ αζθείηαη  ζην ζώκα από ην 

δάπεδν έρεη κέηξν  νF ζπλ30 mα.    

2.2.Α. Δπηιέμηε πνην από ηα αθόινπζα ζρήκαηα αληαπνθξίλεηαη ζηα πην πάλσ δεδνκέλα:  

     

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
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38. Θέμα_2_13572 

 2.1.  Τξία αθίλεηα ζώκαηα Α, Β θαη Γ κε δηαθνξεηηθέο κάδεο δέρνληαη ηελ ίδηα ζπληζηακέλε δύλακε F θαη 

μεθηλνύλ λα θηλνύληαη πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε. Τν δηάγξακκα παξνπζηάδεη ηηο κεηαβνιέο ησλ ηαρπηήησλ 

ηνπο σο πξνο ην ρξόλν γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ ην θαζέλα δέρεηαη δύλακε. 

 2.1.Α. Δπηιέμηε πνηα είλαη ε ζσζηή ζρέζε καδώλ ησλ ζσκάησλ: 

(α)  
Bm m m      (β)  

Bm m m        (γ)  
Bm m m    

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.  Λεία ζθαίξα κάδαο 100 kg  ηζνξξνπεί αθνπκπώληαο ζε δύν 

ακεηαθίλεηεο ζθήλεο γσληώλ βάζεο 
1 30   (Σθήλα 1) θαη 

2 60  (Σθήλα 2), όπσο ζην ζρήκα. Τα κέηξα ησλ δπλάκεσλ πνπ 

δέρεηαη ε ζθαίξα ζηα ζεκεία επαθήο από  ηηο ζθήλεο είλαη:  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

(α)  ν νm g ζπλ30 ,  m g ζπλ60     

(β)  ν νm g εκ30 ,  m g εκ60      

(γ)  ν νm g εκ30 ,  m g ζπλ60     

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

39. Θέμα_2_13578 

 2.1.   Έλαο αλειθπζηήξαο κάδαο 5 m  κεηαθέξεη δύν άηνκα κάδαο m ην θάζε έλα. Αξρηθά ν αλειθπζηήξαο 

αλεβαίλεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Μεηά από κηα ζηάζε ζε έλαλ όξνθν θαη αθόηνπ θαηέβεη ν έλαο επηβάηεο ν 

αλειθπζηήξαο ζπλερίδεη λα αλεβαίλεη δηαηεξώληαο ζηαζεξή ηελ ηάζε ηνπ (αβαξνύο θαη άθακπηνπ) 

ζπξκαηόζρνηλνπ θαζ’ όιε ηε δηάξθεηα ηεο δηαδξνκήο. Γίλεηαη  
2

m
g 1 0  

s
  θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα 

είλαη ακειεηέα. Θεσξήζηε όηη νη κνλαδηθέο δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ν ζάιακνο ηνπ αλειθπζηήξα θαηά ηελ 

άλνδν είλαη απηέο πνπ αζθνύληαη από ηε Γε θαη ην ζπξκαηόζθνηλν.   

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Όηαλ ν αλειθπζηήξαο έρεη πιένλ έλαλ επηβάηε θηλείηαη κε επηηάρπλζε:  

(α)  
2

5 m
 

3 s
     (β)  

2

8 m
 

3 s
       (γ)  

2

10 m
 

3 s
 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο. 

2.2.   Λεία ζθαίξα κάδαο m ηζνξξνπεί όπσο ζην ζρήκα κε ην λήκα λα ζρεκαηίδεη γσλία θ κε 

ηνλ θαηαθόξπθν ηνίρν.  

 2.2.Α. Αλ ε δύλακε πνπ αζθεί ην λήκα ζηε ζθαίξα είλαη δηπιάζην ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ν 

ηνίρνο ζηε ζθαίξα, επηιέμηε πνηα ζρέζε ηζρύεη γηα ηε γσλία θ:  

 (α)  εκθ 0,5    (β)  εκθ 0,6   (γ)  εκθ ζπλθ  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  
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40. Θέμα_2_13614 

 2.1.  Καηαθόξπθν ηδαληθό ειαηήξην, ζηαζεξάο k, έρεη ην αλώηεξν άθξν ηνπ αθιόλεηα ζηεξεσκέλν. Γέλνπκε ζην 

ειεύζεξν άθξν ηνπ ειαηεξίνπ ζώκα κάδαο m θαη ην ζύζηεκα ηζνξξνπεί ζε ζέζε όπνπ ην ειαηήξην έρεη 

επηκήθπλζε .  

 

 2.1.Α. Αλ ζην ειεύζεξν άθξν ηνπ ειαηεξίνπ ζπλδέζνπκε ζώκα κάδαο 2 m,  ην ζύζηεκα ζα ηζνξξνπεί ζε ζέζε 

όπνπ ην ειαηήξην ζα έρεη επηκήθπλζε:  

(α)      (β)  2       (γ)  
2


 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2. Γύν ζώκαηα ίζσλ καδώλ m ηζνξξνπνύλ δεκέλα 

ζηα ειεύζεξα άθξα δύν ηδαληθώλ λεκάησλ 
1N  θαη 

2N  (ηα άιια άθξα ησλ νπνίσλ είλαη ζηεξεσκέλα 

αθιόλεηα ζε ζεκείν Ο), κε ηελ επίδξαζε δύν 

νξηδόληησλ, ζηαζεξώλ δπλάκεσλ 1F   θαη  2F   όπσο 

ζην ζρήκα. Τν λήκα 
1N  ζρεκαηίδεη κε ηελ 

θαηαθόξπθν γσλία  30  θαη ην λήκα 
2N  60 .  

 2.2.Α. Γηα ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ 
1F   θαη  

2F  ηζρύεη 

  (α)  1

2

F 1

F 3
    (β)  1

2

F
3

F
   (γ)  1

2

F
3

F
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Γίλνληαη:  
1

30
3

    θαη  60 3  . 

 

41. Θέμα_2_13657 

 2.1.  Σηελ εηθόλα παξνπζηάδεηαη έλα ειαηήξην πνπ ζηελ ειεύζεξε άθξε ηνπ 

ππάξρεη ζώκα κηθξήο κάδαο m. To ειαηήξην ηαιαληώλεηαη νξηδνληίσο ζε 

ιείν δάπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή (1) απεηθνλίδεηαη ην ειαηήξην 

ζπζπεηξσκέλν, ζηε (2) βξίζθεηαη ζην θπζηθό ηνπ κήθνο θαη ζηελ (3) είλαη 

επηκεθπκέλν. Καη ζηα ηξία πηζαλά ζηηγκηόηππα, ζηελ άθξε ηνπ, έρεη 

ζρεδηαζηεί κόλν ε πηζαλή δύλακε πνπ αζθεί ην ειαηήξην ζην ζώκα.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ δύλακε από ην ειαηήξην έρεη ζρεδηαζηεί ζσζηά ζην:     
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(α) Σηηγκηόηππν 1.   (β) Σηηγκηόηππν 2.   (γ) Σηηγκηόηππν 3 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο. 

 2.2.   Έλαο ηζηκεληέληνο θύβνο κάδαο m ηζνξξνπεί ζε θεθιηκέλν επίπεδν γσλίαο θ. Αληηζηνηρίζηε ηηο δπλάκεηο ηηο 

αξηζηεξήο ζηήιεο κε κηα από ηηο πηζαλέο απαληήζεηο ζηε δεμηά ζηήιε.  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε γηα ηα κέηξα ησλ παξαθάησ δπλάκεσλ. 

(α) Ζ θάζεηε δύλακε επαθήο πνπ αζθεί ην επίπεδν ζηνλ θύβν 
(i)  m g  

(β) Σηαηηθή ηξηβή κεηαμύ θύβνπ θαη επηπέδνπ 
(ii)  m g εκθ   

(γ) Ζ δύλακε πνπ αζθεί ην επίπεδν ζηνλ θύβν 
(iii)  m g ζπλθ   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 

42. Θέμα_2_13464 

 2.1.  Σώκα κε βάξνο κέηξνπ B 100 N  αθήλεηαη ειεύζεξν από κηθξό ύςνο πάλσ από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο 

2

m
g 10 .

s

 
 

 
 Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο κε ηελ νπνία πέθηεη ην ζώκα είλαη 

2

m
4 .

s
   Τν κέηξν ηεο δύλακεο 

πνπ δέρεηαη ην ζώκα από ηνλ αέξα είλαη: 

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  (α)  60 Ν                                     (β)  40     (γ)  140 Ν 

 2.1.B. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2. Tα θηβώηηα 
1 2 θαη  Σ  ηνπ ζρήκαηνο έρνπλ κάδεο 

1m 3 kg  θαη 
2m 5 kg  αληίζηνηρα. Έλαο καζεηήο 

ηξαβά απόηνκα ην θηβώηην 
2Σ  αζθώληαο ηνπ ζηαζεξή, 

νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ F 80 N.  Τν δάπεδν επάλσ 

ζην νπνίν θηλείηαη ην θηβώηην 
2Σ  είλαη αθιόλεην θαη 

ιείν.  Tα θηβώηηα 
1 2 θαη  Σ  θηλνύληαη καδί σο έλα ζώκα. Τν θηβώηην 

1Σ  δέρεηαη θαηά ηελ δηεύζπλζε ηεο 

επηθάλεηαο επαθήο ηνπ κε ην 
2Σ :  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  (α) νξηδόληηα δύλακε ηξηβήο κέηξνπ 30 Ν   κε θνξά πξνο ηα δεμηά.                                                                 

(β) νξηδόληηα δύλακε ηξηβήο κέηξνπ 30 Ν   κε θνξά πξνο ηα αξηζηεξά.                                                                   

(γ) κεδεληθή δύλακε.           

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
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43. Θέμα_2_13465 

 2.1.  Κηλεηό μεθηλά από ηελ εξεκία θαη θηλείηαη γηα ρξνληθό δηάζηεκα t 4 s. 

Ζ επηηάρπλζή ηνπ ζε ζρέζε κε ηνλ ρξόλν κεηαβάιιεηαη ζύκθσλα κε ην 

δηπιαλό δηάγξακκα . Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s,  ε αιγεβξηθή ηηκή  ηεο 

ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ζα είλαη: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

(α)  
m

π 10 
s

     (β)  
m

π 0 
s

    (γ)  
m

π 20 
s

  

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.  Σην θεθιηκέλν επίπεδν ηνπ ζρήκαηνο  κε γσλία θιίζεο 30 ,   ηζνξξνπεί 

ζώκα κάδαο m. Ο ζπληειεζηήο νξηαθήο ηξηβήο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη 

ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ δελ κπνξεί λα είλαη: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

(α)  0,8                              (β)  0,6                         (γ)  0,4 

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο . 

 Γίλνληαη:  0 1 3
30 ,   ζπλ30 ,   3 1,7.

2 2

     

 

44. Θέμα_2_13469 

 2.1. Τν δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ αληηζηνηρεί ζε έλα θηλεηό, 

ην νπνίν αξρίδεη λα θηλείηαη επζύγξακκα, ηελ ρξνληθή ζηηγκή 

t 0  θαηά ηελ ζεηηθή θνξά ηνπ άμνλα x x.  Τελ ρξνληθή 

ζηηγκή t 8 s:  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

 (α) Τν δηάζηεκα πνπ έρεη δηαλύζεη ην θηλεηό είλαη s 70 m  

θαη ε ηηκή ηεο κεηαηόπηζήο ηνπ x 70 m.    

 (β) Τν δηάζηεκα πνπ έρεη δηαλύζεη ην θηλεηό είλαη s 70 m  

θαη ε ηηκή ηεο κεηαηόπηζήο ηνπ x 10 m.    

 (γ) Τν δηάζηεκα πνπ έρεη δηαλύζεη ην θηλεηό είλαη s 10 m  θαη ε ηηκή ηεο κεηαηόπηζήο ηνπ x 70 m.    

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.   

 2.2.  Σην θεθιηκέλν επίπεδν ηνπ ζρήκαηνο κε γσλία θιίζεο 30 , 

ζώκα κάδαο m νιηζζαίλεη θαηεβαίλνληαο κε ζηαζεξή ηαρύηεηα: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.    

(α) Τν θεθιηκέλν επίπεδν είλαη ιείν.                                                                 

 (β) Υπάξρεη ηξηβή κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ θαη ε ηηκή ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κπνξεί λα ππνινγηζηεί                                                               

 (γ) Υπάξρεη ηξηβή κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ, αιιά ηα δεδνκέλα δελ επαξθνύλ ώζηε 

λα ππνινγίζνπκε ε ηηκή ηνπ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο . 
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Γίλνληαη: 0 1 3
30 ,   ζπλ30 ,   3 1,7.

2 2

     

 

45. Θέμα_2_13509 

 2.1.  Σώκα κάδαο  m  δέρεηαη ηελ επίδξαζε ζπληζηακέλεο δύλακεο κέηξνπ  F. Κόβνπκε ην ζώκα ζε δύν θνκκάηηα 

ίζσλ καδώλ  
m

2
  θαη ζην έλα απ’ απηά αζθνύκε δύλακε κέηξνπ  2F.  Ζ επηηάρπλζε    ηνπ θνκκαηηνύ 

κάδαο  
m

2
  ζε ζρέζε κε ηελ επηηάρπλζε  α  ηνπ αξρηθνύ ζώκαηνο κάδαο  m  είλαη: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

  (α)  Απμεκέλε θαηά 100%                       (β)  Μεησκέλε θαηά 300%                         (γ)  Απμεκέλε θαηά 300% 

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Τν θηβώηην κάδαο m νιηζζαίλεη θαηά κήθνο 

ησλ θεθιηκέλσλ επίπεδσλ (α) θαη (β), 

δηαλύνληαο ζε θαζέλα από απηά κήθνο S. Τν 

θηβώηην  παξνπζηάδεη κε ηα δύν θεθιηκέλα 

επίπεδα ηνλ ίδην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

κ. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ηηο απόιπηεο ηηκέο ησλ έξγσλ ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο ζηηο πεξηπηώζεηο (α) θαη (β) ηζρύεη: 

(α)     T T
W W

 
   (β)     T T

W W
 

    (γ)     T T
W W

 
  

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.         

  Γίλνληαη: 0 ν ν ν1 3 2
εκ30 ,   ζπλ30 ,   εκ45 ζπλ45 .

2 2 2
     

 

46. Θέμα_2_13510 

 2.1.  Ζ επηηάρπλζε ελόο θηλεηνύ, πνπ θηλείηαη επζύγξακκα θαηά ηελ 

ζεηηθή θνξά ηνπ άμνλα x x,  κεηαβάιιεηαη ζε ζρέζε κε ηνλ ρξόλν, 

ζύκθσλα κε ην δηπιαλό δηάγξακκα. Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s, ε  

ηηκή  ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ είλαη 
m

π 0 .
s

  Ζ ηηκή ηεο 

ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  είλαη: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.          

(α)  0

m
π 0 .

s
    

(β)  0

m
π 0 .

s
   

(γ) Τα δεδνκέλα δελ είλαη αξθεηά ώζηε λα απαληήζνπκε. 

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.       
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 2.2. Σώκα κάδαο  m  νιηζζαίλεη θαηεβαίλνληαο κε ζηαζεξή ηαρύηεηα, 

επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν ηνπ ζρήκαηνο. Ζ  γσλία θιίζεο ηνπ 

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ είλαη 45 .   

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ο ζπληειεζηήο  ηξηβήο νιηζζήζεσο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ 

θεθιηκέλνπ επηπέδνπ είλαη: 

(α)  1     (β)  1    (γ)  1   

 2.2.Β.Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 Γίλνληαη: ν ν 1
εκ45 ζπλ45 .

2
   

 

47. Θέμα_2_13513 

 2.1.  Τα θηλεηά Α θαη Β θηλνύληαη επζύγξακκα θαηά κήθνο ηνπ νξηδνληίνπ  

εκηάμνλα Οx  ηνπ άμνλα x x. Τελ ρξνληθή ζηηγκή  
0t 0   θαη ηα δύν 

θηλεηά βξίζθνληαη ζηε ζέζε 
0x 0.  Σην δηάγξακκα θαίλεηαη πώο 

κεηαβάιιεηαη ε ηαρύηεηα θάζε θηλεηνύ ζε ζρέζε κε ηνλ ρξόλν. 

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:  

 (α) Οη επηηαρύλζεηο ησλ θηλεηώλ είλαη αληίζηνηρα: 
Α 2

m
α 1 ,

s
 B 2

m
α 2 

s
  

θαη ηελ ρξνληθή ζηηγκή  
1t 4 s  ην θηλεηό Β πξνεγείηαη ηνπ Α θαηά 

8 m.  

 (β) Οη επηηαρύλζεηο ησλ θηλεηώλ είλαη αληίζηνηρα: Α 2

m
α 2 ,

s
 B 2

m
α 1 

s
  θαη ηελ ρξνληθή ζηηγκή 

1t 4 s  ην 

θηλεηό Β πξνεγείηαη ηνπ Α θαηά 8 m.  

 (γ) Οη επηηαρύλζεηο ησλ θηλεηώλ είλαη αληίζηνηρα: 
Α 2

m
α 1 ,

s
 B 2

m
α 2 

s
  θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 4 s  ηα   

δύν θηλεηά βξίζθνληαη ζηελ ίδηα ζέζε. 

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 2.2.  Τν ζώκα ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο νιηζζαίλεη κε ζηαζεξή 

ηαρύηεηα επάλσ ζην νξηδόληην επίπεδν κε ην νπνίν παξνπζηάδεη 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κ. Τν έξγν ηεο  ηξηβήο νιίζζεζεο  

γηα κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο θαηά Γx είλαη: 

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:  

(α)  
TW κmgΓx    (β)   TW κ mg Fεκζ Γx     (γ)  

TW FζπλζΓx   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  
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48. Θέμα_2_13577 

 2.1.  Σε ζώκα κάδαο m πνπ εξεκεί ζε νξηδόληην επίπεδν αζθείηαη δύλακε F,  νξηδόληηαο δηεύζπλζεο ην κέηξν ηεο 

νπνίαο απμάλεηαη πξννδεπηηθά. Κάπνηα ζηηγκή ην ζώκα ηίζεηαη ζε επζύγξακκή νκαιά επηηαρπλόκελε 

θίλεζε. Ζ επηθάλεηα ζηελ νπνία νιηζζαίλεη ην ζώκα εκθαλίδεη ηξηβή  θαη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα κπνξεί λα 

ζεσξεζεί ακειεηέα.  

 2.1.Α. Πνην από ηα πην θάησ δηαγξάκκαηα αληηζηνηρεί ζηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηξηβήο σο πξνο ηελ δύλακε F;  

 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Σθαίξα κάδαο m 2 kg  θξέκεηαη από ηελ νξνθή ελόο αλειθπζηήξα κε έλα αβαξέο θαη κε εθηαηό λήκα. 

Γλσξίδεηε όηη: 
2

m
g 10 

s
  θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα 

AF  κπνξεί λα ζεσξεζεί σο κηα ζηαζεξή δύλακε 

κέηξνπ 10 Ν πνπ έρεη πάληα αληίζεηε θνξά από ηε θνξά θίλεζεο ηεο ζθαίξαο. 

 2.2.Α. Να ζπλδπάζεηε θάζε είδνο θίλεζεο ηνπ αλειθπζηήξα  από ηελ πξώηε ζηήιε ηνπ επόκελνπ πίλαθα, κε ην 

θαηάιιειν κέηξν ηεο ηάζεο πνπ ζα επηιέμεηε από ηελ δεύηεξε ζηήιε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

49. Θέμα_2_13617 

 2.1.  Σεκεηαθό αληηθείκελν κάδαο m 1 kg  θηλείηαη επζύγξακκα. Ζ 

ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη κεηαβάιιεηαη 

κε ην ρξόλν, όπσο ζην δηάγξακκα πνπ αθνινπζεί. 

 2.1.Α. Αλ ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  ε ηαρύηεηά ηνπ είλαη: 

0π 0,  λα 

ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

 

Κίλεζε πξνο ηα:  Τάζε λήκαηνο 

(α) πάλσ κε επηηάρπλζε 
3g

4
 

(1)  0 Ν 

(β) πάλσ κε ζηαζεξή ηαρύηεηα (2) 10 Ν 

(γ) θάησ κε επηηάρπλζε 
g

2
 

(3) 15 Ν 

(δ) θάησ  κε ζηαζεξή ηαρύηεηα (4) 30 Ν 

 (5) 45 Ν 
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 t s  2 4 6 8 10 12 14 

 
 
 

m
υ

s
        

 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο γηα ηε ρξνληθή ζηηγκή 
5t 10 s.  

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν κάδαο  m  εθηνμεύεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα 
0π  ζε νξηδόληην, αθιόλεην δάπεδν. Ο 

ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο, πνπ παξνπζηάδεη ην ζεκεηαθό αληηθείκελν κε ην δάπεδν, κπνξεί λα 

κεηαβάιιεηαη ζην δηάζηεκα (0,1 , 0,5), νπόηε κεηαβάιιεηαη θαη ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ δέρεηαη 

ην ζεκεηαθό αληηθείκελν, όπσο ζην δηάγξακκα. Ο ζπληειεζηήο δηεύζπλζεο ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο ηνπ 

γξαθήκαηνο είλαη     .   

 

 2.2.Α. Αλ 
2

m
g 10 ,

s
  ε κάδα ηνπ ζώκαηνο είλαη: 

  (α)  m 1 kg    (β)  m 2 kg    (γ)  m 0,5 kg  

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

50. Θέμα_2_13618 

 2.1.  Σεκεηαθό αληηθείκελν κάδαο m 1 kg  θηλείηαη επζύγξακκα. Ζ αιγεβξηθή ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ 

αληηθεηκέλνπ κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν, όπσο ζην δηάγξακκα πνπ αθνινπζεί. 

 
 2.1.Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

t(s) 2 4 6 10 12 14 

ΣF(N)       

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο γηα ηε ρξνληθή ζηηγκή 
5t 10 s.  
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 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν έρεη κάδα πνπ κπνξεί λα κεηαβάιιεηαη 

ζην δηάζηεκα (0,1 kg , 0,5 kg) θαη εθηνμεύεηαη, κε αξρηθή 

ηαρύηεηα  
0π  ζε νξηδόληην, αθιόλεην δάπεδν, κε ην νπνίν 

παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο .  Δπεηδή ε 

κάδα ηνπ κπνξεί λα κεηαβάιιεηαη, αιιάδεη θαη ην κέηξν ηεο 

ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ δέρεηαη, όπσο θαίλεηαη ζην δηάγξακκα. 

Ο ζπληειεζηήο δηεύζπλζεο ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο, ηνπ 

δηαγξάκκαηνο είλαη 10 .
kg


 

 2.1.Α. Αλ 
2

m
g 10 ,

s
  ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ κε ην δάπεδν είλαη: 

(α)  1     (β)  2     (γ)  0,5   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

51. Θέμα_2_13773 

 2.1. Μία νκάδα καζεηώλ ηεο Α΄ 

Λπθείνπ πεηξακαηίδεηαη ζην 

Δξγαζηήξην Φπζηθήο ηνπ 

ζρνιείνπ ηεο, πξαγκαην-

πνηώληαο κία εξγαζηεξηαθή 

άζθεζε κε ζέκα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο.  Γηα ηηο αλάγθεο ηεο άζθεζεο ρξεζηκνπνηνύλ νκνγελέο ζώκα θπβηθνύ 

ζρήκαηνο, ην νπνίν ζέηνπλ επαλαιεπηηθά ζε θίλεζε πάλσ ζε νξηδόληην πάγθν εξγαζίαο, αζθώληαο θάζε 

θνξά θαηάιιειε νξηδόληηα δύλακε, ώζηε ην ζώκα λα εθηειεί επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. Γύν από ηηο 

δνθηκέο ηνπο θαίλνληαη ζην ζρήκα. Σηελ πξώηε ν θύβνο θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ π1 θαη ζηε 

δεύηεξε κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 
2π .  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Αλ 
1 2 θαη  Τ  είλαη ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ αζθνύληαη ζηνλ θύβν ζηελ 1ε θαη 2ε 

δνθηκή αληίζηνηρα θαη γηα ηηο ηαρύηεηεο πνπ θηλείηαη ν θύβνο ηζρύεη ε ζρέζε 
1 2π π  ηόηε: 

(α)   
1 2       (β)  

1 2     (γ)  
1 2   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

2.2.  Σην ζρήκα απεηθνλίδνληαη δύν βηβιία Β1 θαη Β2 κε κάδεο 

1 2m θαη m  αληίζηνηρα. Τα βηβιία ηζνξξνπνύλ πάλσ ζε έλα 

ζρνιηθό ζξαλίν Θ. 

 2.2.Α. Αλ ε δύλακε πνπ αζθεί ην βηβιίν (Β1) ζην βηβιίν (Β2) έρεη κέηξν F, θαη ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ην 

ζξαλίν (Θ), ζην βηβιίν (Β1) είλαη  3F  γηα ην ιόγν ησλ καδώλ 
1 2m  θαη  m ,  ηζρύεη: 

  (α)  1

2

m 1

m 1
    (β)  1

2

m 2

m 1
    (γ)  1

2

m 1

m 2
  
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 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

52. Θέμα_2_13777 

 2.1.  Τν ζώκα Σ κε βάξνο w  θηλείηαη ζε επζύγξακκν θαη 

ηξαρύ νξηδόληην επίπεδν. Σηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε 

αζθνύληαη ζην Σ δύν αληίξξνπεο δπλάκεηο 1 2F  θαη  F

θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο, ππό ηελ επίδξαζε ησλ 

νπνίσλ ην Σ θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά κε ηαρύηεηα κέηξνπ π. Γλσξίδνπκε όηη γηα ηα κέηξα 

ησλ 1 2F  θαη  F  ηζρύεη 
1 2F 3F .  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ ή δύλακε 1F  είλαη ίζε θαηά κέηξν κε ην βάξνο w ηνπ ζώκαηνο ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ 

ζώκαηνο θαη νξηδνληίνπ επηπέδνπ είλαη ίζνο κε:  

  (α)  
1

3
      (β)  

2

3
     (γ)  

1

2
   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 2.2.  Σην ζρήκα απεηθνλίδνληαη δύν ζώκαηα 
1 2 θαη   

κε ίζεο κάδεο πνπ ηζνξξνπνύλ κε ηε βνήζεηα δύν 

αβαξώλ θαη κε εθηαηώλ λεκάησλ. Τν λήκα (1) 

ζπλδέεη κεηαμύ ηνπο ηα ζώκαηα, ελώ ην λήκα (2) 

έρεη ην έλα άθξν ηνπ πξνζδεκέλν ζην 
2  θαη ην 

άιιν άθξν ηνπ είλαη ζηεξεσκέλν αθιόλεηα ζε νξνθή.  

 2.2.Α. Ζ ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηα κέηξα ηεο ηάζεο 1  πνπ αζθεί ην λήκα (1) ζην 
1, θαη ηεο ηάζεο 2  ηνπ αζθεί ην 

λήκα (2) ζην 
2  είλαη: 

(α)  
2 12      (β)  

2 1     (γ)  
1 22    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

53. Θέμα_2_13782 

2.1. Έλα θηβώηην κε βάξνο w  ηζνξξνπεί αθίλεην ζε θεθιηκέλν 

επίπεδν πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε κε ηε 

βνήζεηα αβαξνύο θαη κε εθηαηνύ λήκαηνο ην έλα άθξν ηνπ νπνίνπ 

δέλεηαη ζην θηβώηην ελώ ην άιιν ηνπ άθξν είλαη πξνζδεκέλν ζε 

αθιόλεην ζεκείν. Γίλεηαη 0,6  θαη  ζπλθ 0,8.    

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 
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Αλ ε ηάζε ηνπ λήκαηνο   πνπ αζθείηαη ζην θηβώηην έρεη κέηξν πνπ ζπλδέεηαη  κε ην κέηξν ηνπ βάξνπο w

κε ηε ζρέζε w 2 T,   γηα  ηελ ζηαηηθή ηξηβή T  πνπ αζθείηαη από ην θεθιηκέλν επίπεδν ζην θηβώηην 

ηζρύεη:  

(α) Έρεη κέηξν 0,2 m g     θαη είλαη νκόξξνπε ηεο  .      

(β) Έρεη κέηξν 0,1 m g     θαη είλαη αληίξξνπε ηεο .  

(γ)  Έρεη κέηξν 0,1 m g     θαη είλαη νκόξξνπε ηεο .  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

  2.2. Έζησ ζώκα κηθξώλ δηαζηάζεσλ πνπ εθηειεί 

επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε ρσξίο αξρηθή 

ηαρύηεηα. Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ παξαπάλσ 

ζρήκαηνο αλαπαξηζηά ηε κεηαβνιή ηεο ηηκήο ηεο 

κεηαηόπηζήο ηνπ ζε ζπλάξηεζε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηνπ 

ρξόλνπ ζηνλ νπνίν ζπκβαίλεη.    

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ ηηκή ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο είλαη:  

  (α)  
2

m
2 

s
     (β)  

2

m
1 

s
    (γ)  

2

m
4 

s
   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

54. Θέμα_2_13784 

2.1.  Έλα θηβώηην κε κάδα  m  νιηζζαίλεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα ζε θεθιηκέλν 

επίπεδν πνπ ζρεκαηίδεη γσλία  θ  κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ θηβσηίνπ θαη θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ κ ηζρύεη: 

(α)   .    

(β)   
1

. 


 

(γ) όηη δελ εμαξηάηαη από ηε γσλία θ. 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

  2.2. Έζησ ζώκα κηθξώλ δηαζηάζεσλ πνπ εθηειεί 

επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε ρσξίο 

αξρηθή ηαρύηεηα. Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ 

παξαπάλσ ζρήκαηνο αλαπαξηζηά ηε κεηαβνιή ηεο 

ηηκήο ηεο κεηαηόπηζήο ηνπ ζε ζπλάξηεζε ηνπ 

ηεηξαγώλνπ ηνπ ρξόλνπ ζηνλ νπνίν ζπκβαίλεη.    

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 
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Ζ ηηκή ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο είλαη:  

  (α)  
2

m
2 

s
     (β)  

2

m
1 

s
    (γ)  

2

m
4 

s
   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

55. Θέμα_2_14843 

2.1.  Κηβώηην κάδαο 10 kg  βξίζθεηαη ζε νξηδόληην δάπεδν. Με ηε βνήζεηα 

δπν ζθνηληώλ αζθνύληαη ζην θηβώηην δπν δπλάκεηο, όπσο δείρλνληαη 

ζηε δηπιαλή εηθόλα, κε κέηξα 
1F 25 N  θαη  

2F 5 N.   

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Αλ ην θηβώηην θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά ηόηε ε ηξηβή νιίζζεζεο πνπ αζθείηαη ζην θηβώηην από ην 

δάπεδν είλαη: 

(α)  20 N   (β)  30 N   (γ)  40 N 

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2  Έλα θηβώηην είλαη αξρηθά αθίλεην ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Σην 

θηβώηην αζθείηαη νξηδόληηα δύλακε πνπ ε ηηκή ηεο κεηαβάιιεηαη κε 

ην ρξόλν όπσο θαίλεηαη ζην δηάγξακκα ηεο δηπιαλήο εηθόλαο. Ζ 

επίδξαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα.  

 2.2.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά 

νξζή.  

Ζ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ θηβσηίνπ γίλεηαη κέγηζηε ηε ρξνληθή ζηηγκή 

(α)  
1t    (β)  

2t    (γ)  
3t  

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

  

56. Θέμα_4_13591 

Σπκπαγήο θαη νκνγελήο θύβνο, κάδαο m 2 kg,  εξεκεί ζε 

νξηδόληην επίπεδν. Τν επίπεδν ρσξίδεηαη ζε δύν πεξηνρέο 

(επηθάλεηεο) δηαθνξεηηθήο πθήο νη νπνίεο είλαη ηνπνζεηεκέλεο όπσο 

ζην ζρήκα (ζεκείν Σ = ζεκείν αιιαγήο πθήο). Τε ρξνληθή ζηηγκή 

t 0  αζθείηαη πάλσ ζηνλ θύβν ζηαζεξή δύλακε F  παξάιιειε πξνο 

ην επίπεδν. Ζ κεηαβνιή ηνπ κέηξνπ ηεο επηηάρπλζεο  ηνπ θύβνπ σο 

πξνο ην ρξόλν παξηζηάλεηαη ζην δηάγξακκα (Τν δηάγξακκα ηζρύεη 

γηα όζν ρξνληθό δηάζηεκα αζθείηαη ε δύλακε F).  

Γίλεηαη: 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Με βάζε ην δηάγξακκα δηεξεπλήζηε αλ ππάξρεη ηξηβή από ην δάπεδν πξνο ηνλ θύβν γηα ηελ πεξηνρή πνπ 

μεθηλάεη κεηά ην ζεκείν Σ. Σε θαηαθαηηθή πεξίπησζε, ππνινγίζηε ηνλ αληίζηνηρν ζπληειεζηή ηξηβήο 

(ζεσξήζηε όηη ζηαηηθή ηξηβή θαη ηξηβή νιίζζεζεο είλαη ίζεο). Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο κεηαμύ ηνπ θύβνπ θαη 
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ηεο επηθάλεηαο  πνπ ηειεηώλεη ζην ζεκείν Σ είλαη 0,2.   Τν δηάγξακκα δείρλεη ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ν 

θύβνο αιιάδεη επηθάλεηα (δηαθεθνκκέλε γξακκή t 5 s ). 

 4.2.   Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θύβνπ ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ δηέξρεηαη από ην ζεκείν Σ θαζώο 

θαη κεηά από 5s θίλεζεο ζηελ δεύηεξε επηθάλεηα. 

 4.3.  Πόζε απόζηαζε δηαλύεη ν θύβνο γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s κέρξη 10 s; 

 4.4.  Αλ ηε ρξνληθή ζηηγκή t 10 s   παύεη λα αζθείηαη ε δύλακε F, πνηα ρξνληθή ζηηγκή ζα αθηλεηνπνηεζεί ν 

θύβνο θαη πόζν ζα έρεη κεηαηνπηζηεί από ηελ αξρηθή ηνπ ζέζε;  

 

57. Θέμα_4_14388 

Σην νξηδόληην επίπεδν ηνπ ζρήκαηνο εξεκνύλ δπν ζώκαηα Α θαη Β κε κάδεο M 3 kg  θαη m 1 kg  αληίζηνηρα, 

ηα νπνία είλαη δεκέλα κέζσ αβαξνύο κε εθηαηνύ  λήκαηνο. Έλα παηδί, θάπνηα ζηηγκή πνπ ζεσξνύκε t 0,  ηξαβάεη 

ην ζώκα Α, αζθώληαο ηνπ νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ F 28 N,  όπσο ζην ζρήκα. Τα ζώκαηα νιηζζαίλνπλ ζην 

νξηδόληην επίπεδν. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο θάζε ζώκαηνο κε ην νξηδόληην επίπεδν είλαη 0,5.   

 

 4.1  Να κεηαθέξεηε ην ζρήκα ζην γξαπηό ζαο θαη λα ην ζπκπιεξώζεηε κε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζε θάζε 

ζώκα.                     

Να ππνινγίζεηε: 

 4.2  ηελ επηηάρπλζε  πνπ απνθηνύλ ηα ζώκαηα,       

 4.3  ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο πνπ  αζθείηαη ζε θάζε ζώκα.                 

 4.4  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s  ην λήκα πνπ ελώλεη ηα δύν ζώκαηα θόβεηαη,  ελώ ε δύλακε κέηξνπ F 28 N,

ζπλερίδεη λα αζθείηαη ζην ζώκα Α. 

 α.  Πνην είλαη ην είδνο ηεο θίλεζεο πνπ εθηειεί ην θάζε ζώκα, αθνύ θνπεί ην λήκα;   

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.    

 β.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο B ηελ ρξνληθή ζηηγκή  
2 1t t 1,6 .   

 

58. Θέμα_2_12053 

 2.1.    Έλα ζώκα βάξνπο B  θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα πάλσ ζε έλα 

νξηδόληην δάπεδν, ππό ηελ επίδξαζε κηαο νξηδόληηαο δύλακεο F,  όπσο 

θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Αλ N είλαη ην κέηξν ηεο θάζεηεο 

αληίδξαζεο από ην έδαθνο θαη T ην κέηξν ηεο δύλακεο ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο, 

 2.1.Α. Πνηα από ηηο παξαθάησ ζρέζεηο ησλ κέηξσλ ησλ δπλάκεσλ 

πεξηγξάθνπλ ην θαηλόκελν;  

  (α)  F T  θαη        (β)  F T  θαη        (γ)  F T  θαη       

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ άπνςε ζαο. 



Φπζηθή Α΄ Γεληθνύ Λπθείνπ 

 

 
37 

 2.2.Α. Κηβώηην βάξνπο B , ην νπνίν ζεσξνύκε σο πιηθό ζεκείν, θξέκεηαη θαηαθόξπθα κε ηε 

βνήζεηα λήκαηνο ζην άθξν ηνπ όπνηνπ αζθείηαη δύλακε F  κε θνξά πξνο ηα πάλσ. Ζ 

ζηαζεξή επηηάρπλζε κε ηελ νπνία ην λήκα κε ην θηβώηην θηλείηαη πξνο ηα πάλσ είλαη  

0,2g  όπνπ  g  ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο 

To κέηξν ηεο  F  ζε ζρέζε κε ην βάξνο  B  είλαη  

(α) ίζν κε ην κέηξν ηνπ βάξνπο  F B .  

(β) ηα 1,2 ηνπ κέηξνπ ηνπ βάξνπο  F 1,2B .    

(γ) ηα 0,2 ηνπ κέηξνπ ηνπ βάξνπο   F 0,2B .   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ άπνςε ζαο. 

 

59. Θέμα_2_13468 

 2.1.  Τν δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ αληηζηνηρεί ζε έλα 

θηλεηό, ην νπνίν αξρίδεη λα θηλείηαη επζύγξακκα, ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή t 0  θαηά ηελ ζεηηθή θνξά ηνπ άμνλα 

x x.  

 

 

 

 2.1.Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

Χρονηθό Γηάζηεμα (Γt) 

(s) 
Δίδος θαη θορά θίνεζες 

Δπηηάτσνζε (α) 

 
 
 
2

m

s
 

 

0-2   

2-4   

4-6   

6-8   

 

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο. 

2.2. Τν ζώκα Σ ηνπ ζρήκαηνο εθηνμεύεηαη κε αξρηθή 

ηαρύηεηα κέηξνπ    από ηελ βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ, ην νπνίν δελ είλαη ιείν. Σηελ ζέζε Α θαη 

αθνύ δηαλύζεη δηάζηεκα s επάλσ ζην θεθιηκέλν 

επίπεδν, ε ηαρύηεηά ηνπ κεδελίδεηαη ζηηγκηαία θαη 

ζηε ζπλέρεηα επηζηξέθεη ζην ζεκείν από ην νπνίν 

μεθίλεζε πεξλώληαο από απηό κε ηαρύηεηα κέηξνπ 

π. Αλ είλαη 
1α  ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ 
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ζώκαηνο θαηά ηελ άλνδό ηνπ θαη  
2α  ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο θαηά ηελ θάζνδό ηνπ, 

θηλνύκελν επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

(α)  
1 2α α    (β)  

1 2α α    (γ)   
1 2α α                                                      

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

 

60. Θέμα_2_13774 

 2.1  Μία νκάδα καζεηώλ ηεο Α΄ Λπθείνπ πεηξακαηίδεηαη ζην Δξγαζηήξην Φπζηθήο ηνπ ζρνιείνπ ηεο, 

πξαγκαηνπνηώληαο κία εξγαζηεξηαθή άζθεζε κε ζέκα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο.  Γηα ηηο αλάγθεο ηεο άζθεζεο 

ρξεζηκνπνηνύλ νκνγελέο ζώκα ζρήκαηνο νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ, ην νπνίν ζέηνπλ επαλαιεπηηθά ζε 

θίλεζε πάλσ ζε νξηδόληην πάγθν 

εξγαζίαο, αζθώληαο θάζε θνξά 

θαηάιιειε νξηδόληηα δύλακε, ώζηε ην 

ζώκα λα εθηειεί επζύγξακκε νκαιή 

θίλεζε. Γύν από ηηο δνθηκέο ηνπο 

θαίλνληαη ζην ζρήκα. Σηελ 1ε δνθηκή επηιέγεηαη από ηνπο καζεηέο, ε κεγαιύηεξε επηθάλεηα εκβαδνύ 
1  

ηνπ νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ σο επηθάλεηα επαθήο κε ηνλ εξγαζηεξηαθό πάγθν ελώ ζηελ 2ε 

επηιέγεηαη ε κηθξόηεξε επηθάλεηα εκβαδνύ 1
2

3


   ηνπ νξζνγσλίνπ παξαιιειεπηπέδνπ σο επηθάλεηα 

επαθήο. 

2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ 
1 2 θαη  Τ  είλαη ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ αζθνύληαη ζηνλ θύβν από ηνλ πάγθν 

εξγαζίαο ζηελ 1ε θαη 2ε δνθηκή αληίζηνηρα ηόηε:     

(α)  
1 23      (β)  

1 2     (γ)  1 2

1

3
    

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 2.2.  Σην ζρήκα απεηθνλίδνληαη δύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ  κε 

ίζεο κάδεο πνπ θηλνύληαη ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν. 

Τα ζώκαηα ζπλδένληαη κε νξηδόληην, αβαξέο θαη κε 

εθηαηό λήκα. Σην 
2Σ  αζθείηαη ζπλερώο ζηαζεξή 

νξηδόληηα δύλακε F  κε απνηέιεζκα ην ζύζηεκα λα εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε κε 

επηηάρπλζε .  

 2.2.Α. Ζ ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηα κέηξα ηεο δύλακεο  F   θαη ηεο ηάζεο πνπ αζθεί ην λήκα ζην 1 1Σ ,  Τ  είλαη: 

  (α)  
1F 2 T     (β)  

1F 1,5 T     (γ)  
1F T  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 
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61. Θέμα_2_13776 

 2.1.  Μία νκάδα καζεηώλ ηεο Α 

Λπθείνπ πεηξακαηίδεηαη 

ζην Δξγαζηήξην Φπζηθήο 

ηνπ ζρνιείνπ ηεο, 

πξαγκαηνπνηώληαο κία εξγαζηεξηαθή άζθεζε κε ζέκα ηελ ηξηβή νιίζζεζεο.  Γηα ηηο αλάγθεο ηεο άζθεζεο 

ρξεζηκνπνηνύλ νκνγελέο ζώκα θπβηθνύ ζρήκαηνο ην νπνίν ζέηνπλ επαλαιεπηηθά ζε θίλεζε πάλσ ζε 

νξηδόληην πάγθν εξγαζίαο, αζθώληαο θάζε θνξά θαηάιιειε ζηαζεξή δύλακε, ώζηε ην ζώκα λα εθηειεί 

επζύγξακκε νκαιή θίλεζε κε ηαρύηεηα ίδηνπ κέηξνπ π. Γύν από ηηο δνθηκέο ηνπο θαίλνληαη ζην ζρήκα.  

Σηελ 1ε δνθηκή ε δύλακε  F  είλαη νξηδόληηα, ελώ ζηελ 2ε δνθηκή έρεη δηεύζπλζε πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ κε 

ηελ νξηδόληηα, γηα ηελ νπνία ηζρύεη, εκθ 0,8  θαη  ζπλθ 0,6.   

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ 1 2 θαη  Τ  είλαη νη δπλάκεηο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ αζθνύληαη ζηνλ θύβν από ηνλ πάγθν εξγαζίαο 

ζηελ 1ε θαη 2ε δνθηκή αληίζηνηρα ηόηε γηα ηνλ ιόγν ησλ κέηξσλ ηνπο ηζρύεη: 

 (α)   1

2

1

1





   (β)   1

2

3

5





   (γ)    1

2

5

3





 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 2.2.  Σην ζρήκα απεηθνλίδνληαη δύν ζώκαηα 
1  θαη 

2Σ  

πνπ θηλνύληαη ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν, κε κάδεο 

1 2m  θαη  m  αληίζηνηρα γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη 

1 2m 3 m .   Τα ζώκαηα ζπλδένληαη κε νξηδόληην, 

αβαξέο θαη κε εθηαηό λήκα. Σην 
2Σ  αζθείηαη ζπλερώο ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F  απνηέιεζκα ην 

ζύζηεκα λα εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε κε επηηάρπλζε .   

 2.2.Α. Ζ ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηα κέηξα ηεο δύλακεο  F  θαη ηεο ηάζεο πνπ αζθεί ην λήκα ζην 1 1Σ ,  Τ  είλαη: 

(α)  
1F 3 T     (β)  

1F 2 T     (γ)  1

4
F T

3
   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

62. Θέμα_2_13778 

 2.1.  Τν ζώκα Σ κε βάξνο w  θηλείηαη ζε ηξαρύ νξηδόληην 

επίπεδν. Σηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε  αζθνύληαη ζην Σ  δύν 

αληίξξνπεο δπλάκεηο 1F  θαη 2F  θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο, ππό 

ηελ επίδξαζε ησλ νπνίσλ ην Σ θηλείηαη επζύγξακκα νκαιά 

επηηαρπλόκελα κε επηηάρπλζε κέηξνπ 
g

α ,
5

  όπνπ g είλαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο. Δπίζεο 

γλσξίδνπκε όηη γηα ηα κέηξα ησλ  1F  θαη 2F   ηζρύεη  
1 2F 2F .  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 
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Αλ ε δύλακε 1F  είλαη ίζε θαηά κέηξν κε ην βάξνο w  ηνπ ζώκαηνο, ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο 

κεηαμύ ζώκαηνο θαη νξηδνληίνπ επηπέδνπ είλαη ίζνο κε:  

(α)  0,1     (β)  0,2     (γ)  0,3    

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

  

 2.2.  Σην ζρήκα απεηθνλίδνληαη δύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ  κε κάδεο 

1 2m  θαη  m  αληίζηνηρα γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη 
1 2m 2m .  Τα 

ζώκαηα ηζνξξνπνύλ αθίλεηα κε ηε βνήζεηα δύν αβαξώλ θαη 

κε εθηαηώλ λεκάησλ. Τν λήκα (1) ζπλδέεη κεηαμύ ηνπο ηα 

ζώκαηα, ελώ ην λήκα (2) έρεη ην έλα άθξν ηνπ πξνζδεκέλν 

ζην 
2  θαη ην άιιν άθξν ηνπ είλαη ζηεξεσκέλν αθιόλεηα ζε νξνθή.  

 2.2.Α. Ο ιόγνο ησλ κέηξσλ ηεο ηάζεο 
1  πνπ αζθεί ην λήκα (1) ζην 

1, θαη ηεο ηάζεο 
2  πνπ αζθεί ην λήκα (2) 

ζην 
2  είλαη: 

(α)  1

2

3

2





   (β)  1

2

1

2





   (γ)  1

2

2

3





 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

63. Θέμα_2_13785 

 2.1.  Έλα θηβώηην κε κάδα m θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε κέηξνπ 
g

5
 (όπνπ g ην κέηξν ηεο 

επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο) ζε θεθιηκέλν επίπεδν πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηελ νξηδόληηα 

δηεύζπλζε. Γίλεηαη: 0,6  θαη  ζπλθ 0,8.    

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ θηβσηίνπ θαη θεθιηκέλνπ επηπέδνπ  κ  ηζρύεη : 

(α)  
3

4
      (β)   

1

2
      (γ)  

1

3
   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

  2.2.  Γηα ηηο αλάγθεο κίαο εξγαζηεξηαθήο άζθεζεο ρξεζηκνπνηείηαη ε πεηξακαηηθή δηάηαμε ηνπ ζρήκαηνο. Τν 

νκνγελέο ζώκα Σ ηίζεηαη επαλαιεπηηθά ζε θίλεζε πάλσ ζε νξηδόληην πάγθν εξγαζίαο, δερόκελν θάζε θνξά 

θαηάιιειε ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F , ώζηε λα εθηειεί επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. Σε θάζε δνθηκή 

πξνζηίζεληαη ζην Σ βαξίδηα, κε απνηέιεζκα ε κάδα ηνπ λα κεηαβάιιεηαη. Πξηλ από θάζε δνθηκή ην Σ 

δπγίδεηαη θαη ζηε ζπλέρεηα κεηξηέηαη, κε θαηάιιειν αηζζεηήξα δύλακεο, ε ζηαζεξή δύλακε F  πνπ 

εμαζθαιίδεη ηελ επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. Τα απνηειέζκαηα ησλ κεηξήζεσλ απεηθνλίδνληαη ζην πίλαθα 

ηηκώλ κε βάζε ηηο νπνίεο θαηαζθεπάζηεθε ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο δύλακεο F  σο ζπλάξηεζε ηεο κάδαο 

ηνπ Σ. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 
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  Αλ ζε όιεο ηηο δνθηκέο ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ Σ θαη πάγθνπ εξγαζίαο είλαη 0,5,   ε 

πεηξακαηηθή ηηκή ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο είλαη ίζε κε:   

  (α)  
2

m
g 9,8 

s
    (β)  

2

m
g 9,6 

s
    (γ)  

2

m
g 9,5 

s
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

64. Θέμα_2_14834 

 2.1.  Αιεμηπησηηζηήο εγθαηαιείπεη ειηθόπηεξν πνπ βξίζθεηαη αθίλεην ζε ύςνο 1 km,  από ηελ επηθάλεηα ηνπ 

εδάθνπο. Αξρηθά ν αιεμηπησηηζηήο έρεη θιεηζηό ην αιεμίπησην, νπόηε εθηειεί ειεύζεξε πηώζε. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 
1t ,  θαηά ηελ νπνία έρεη απνθηήζεη ηαρύηεηα  

m
10 ,

s
 αλνίγεη ην αιεμίπησην. Σηε ζπλέρεηα θηλείηαη 

κε ηε παξαπάλσ ζηαζεξή ηαρύηεηα κέρξη λα θζάζεη ζην έδαθνο.  

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή:  

Αλ ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 

s
  ηόηε ην ρξνληθό δηάζηεκα από ηε ζηηγκή πνπ ν 

αιεμηπησηηζηήο  εγθαηέιεηςε ην ειηθόπηεξν κέρξη πνπ έθηαζε ζην έδαθνο είλαη: 

(α)  100,0 s    (β)  101,0 s   (γ)  100,5 s 

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο          

2.2.   Κηβώηην κάδαο 10 kg  βξίζθεηαη ζε νξηδόληην δάπεδν. Με ηε βνήζεηα 

δπν ζθνηληώλ αζθνύληαη ζε απηό δπν δπλάκεηο, όπσο δείρλνληαη ζηε 

δηπιαλή εηθόλα, κε κέηξα 
1F 25 N  θαη  

2F 5 N.  

 2.2.A. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή:  

Αλ ην θηβώηην θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά θαη  
2

m
g 10 

s
  ηόηε ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο  κ 

κεηαμύ θηβσηίνπ θαη δαπέδνπ είλαη: 

(α)  0,1     (β)  0,2     (γ)  0,3    

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

65. Θέμα_2_14847 

 2.1.  Σε κηα ζθαίξα κάδαο  m, πνπ βξίζθεηαη ζε νξηζκέλν ύςνο από ην έδαθνο, αζθνύληαη κόλν ην βάξνο ηεο θαη 

κηα νξηδόληηα δύλακε κε κέηξν ίζν κε ην κέηξν ηνπ βάξνπο ηεο. 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή. 

Αλ  g  είλαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ηόηε ε ζθαίξα θηλείηαη κε επηηάρπλζε κέηξνπ: 

(α) 2 g   (β)  g   (γ)  2 g  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Έλα απηνθίλεην αξρηθά είλαη αθίλεην κπξνζηά ζε έλα θσηεηλό ζεκαηνδόηε θόθθηλνπ ρξώκαηνο. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή t 0  ν θσηεηλόο ζεκαηνδόηεο γίλεηαη πξάζηλνο θαη ην απηνθίλεην αξρίδεη λα θηλείηαη γηα ρξνληθό 
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δηάζηεκα 5 s  κε ζηαζεξή επηηάρπλζε νπόηε απνθηά ηαρύηεηα 
m

20 .
s

 Σηε ζπλέρεηα θηλείηαη κε ηελ 

ηαρύηεηα πνπ απέθηεζε γηα ρξνληθό δηάζηεκα 5 s.  Τόηε ν νδεγόο αληηιακβάλεηαη έλαλ άιιν θσηεηλό 

ζεκαηνδόηε λα απνθηά πνξηνθαιί ρξώκα, νπόηε παηάεη ην θξέλν θαη ην απηνθίλεην αξρίδεη λα 

επηβξαδύλεηαη γηα ηα επόκελα 6 s,  ζην ηέινο ησλ νπνίσλ αθηλεηνπνηείηαη. Αλ ε θίλεζε ηνπ απηνθηλήηνπ 

είλαη επζύγξακκε θαη ε απόζηαζε κεηαμύ ησλ δπν θσηεηλώλ ζεκαηνδνηώλ είλαη 200 m  ηόηε ην απηνθίλεην 

ζηακαηά: 

(α) πξηλ από ηνλ ζεκαηνδόηε. 

(β) αθξηβώο δίπια ζηνλ ζεκαηνδόηε. 

(γ) κεηά ηνλ ζεκαηνδόηε. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

66. Θέμα_4_13659 

Τν ζώκα ηνπ ζρήκαηνο έρεη κάδα m 2 kg  θαη αξρηθά 

εξεκεί ζην νξηδόληην επίπεδν. Κάπνηα ζηηγκή ην ζώκα 

αξρίδεη λα νιηζζαίλεη ζην νξηδόληην επίπεδν κε ηελ 

επίδξαζε ηεο δύλακεο κέηξνπ F 20 N,  πνπ θαίλεηαη 

ζην ζρήκα, ηεο νπνίαο ε δηεύζπλζε ζρεκαηίδεη γσλία 
o45  κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο 

νιίζζεζεο ζώκαηνο θαη επηπέδνπ είλαη 0,2   θαη  
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.   Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην ζώκα θαη λα ηηο αλαιύζεηε ζε νξζνγώλην ζύζηεκα 

αλαθνξάο, ηνπ νπνίνπ ν έλαο άμνλαο ζπκπίπηεη κε ηελ δηεύζπλζε ηεο θίλεζεο.  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα θαη ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο γηα ρξνληθό δηάζηεκα 5 s από ηε ζηηγκή πνπ 

άξρηζε λα αζθείηαη ε δύλακε. 

 4.4.  Να ζρεδηάζεηε ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ θαη κεηαηόπηζεο – ρξόλνπ, ζε βαζκνινγεκέλνπο 

άμνλεο, γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα ησλ 5 s από ηε ζηηγκή πνπ άξρηζε λα  αζθείηαη ε δύλακε. 

        Γίλνληαη  ν νεκ45 ζπλ45 0,7.   

 

67. Θέμα_4_13701 

Νεαξή ζθηέξ πνπ καδί κε ηνλ εμνπιηζκό 

ηεο έρεη κάδα, m 50 kg  ηε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0  δηέξρεηαη από ην ζεκείν 

Α νξηδόληηαο ρηνληζκέλεο πίζηαο κε 

ηαρύηεηα κέηξνπ 
m

11 .
s

 Τν νξηδόληην 

ηκήκα ηεο πίζηαο ζην ηέινο ηνπ νπνίνπ 

βξίζθεηαη ν ηεξκαηηζκόο (ζεκείν Β) έρεη κήθνο 22 m θαη θαηά κήθνο ηνπ ε αζιήηξηα ρξεζηκνπνηεί ζπλέρεηα ηα 

d 
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κπαζηνύληα ζηήξημεο κε απνηέιεζκα λα ηεο αζθείηαη δύλακε ζηαζεξνύ κέηξνπ F 250 N  ε νπνία ζρεκαηίδεη 

γσλία  θ  κε ηελ νξηδόληηα πίζηα. Αθνύ ε αζιήηξηα ηεξκαηίζεη παύεη λα ρξεζηκνπνηεί ηα κπαζηνύληα, νπόηε ε F  

θαηαξγείηαη θαη ηαπηόρξνλα εηζέξρεηαη ζε πιαγηά γσλία θιίζεο επίζεο  θ  κε απνηέιεζκα λα επηβξαδπλζεί θαη 

ηειηθά λα ζηακαηήζεη (ζεκείν Γ). Γεδνκέλνπ όηη ζε όιε ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηα πέδηια ηεο ζθηέξ κε ην ρηόλη 

παξνπζηάδνπλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο  0,5,    

 4.1.  λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο θάζεηεο δύλακεο επαθήο ,  ζηελ νξηδόληηα πίζηα, 

 4.2.  λα απνδείμεηε όηη ζηελ νξηδόληηα πίζηα (ΑΒ), ε ζθηέξ εθηειεί επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. 

 4.3.  λα ππνινγίζεηε ηε ρξνληθή ζηηγκή όπνπ ε αζιήηξηα αθηλεηνπνηείηαη ζηελ πιαγηά θαζώο θαη ην κήθνο ηεο 

δηαδξνκήο πνπ δηάλπζε από ην ζεκείν Α έσο ην ζεκείν Γ. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθείηαη από ηελ πιαγηά ζηελ αζιήηξηα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 

θίλεζήο ηεο ζε απηήλ.  

Να ζεσξήζεηε όηη ε ζθηέξ θαη ν εμνπιηζκόο έρνπλ ζπκπεξηθνξά πιηθνύ ζεκείνπ, όηη ε ηαρύηεηα ζηε βάζε ηεο 

πιαγηάο είλαη ίζνπ κέηξνπ κε ηελ ηαρύηεηα εμόδνπ από ην νξηδόληην επίπεδν θαη όηη ζην ζεκείν Β δελ ζπκβαίλεη 

θακία αλαπήδεζε.  

Γίλνληαη: 0,8 ,  ζπλθ 0,6    ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο  
2

m
g 10 .

s
  

 

68. Θέμα_4_13706 

Σε έλα ρηνλνδξνκηθό  θέληξν, έλα παηδί 

θάλεη snowmobile. Ζ ζπλνιηθή κάδα ηνπ 

παηδηνύ θαη ηνπ snowmobile είλαη 

m 100 kg.  Τν snowmobile  μεθηλά λα 

θηλείηαη ζε νξηδόληηα επηθάλεηα κε ηελ νπνία 

έρεη ζπληειεζηή ηξηβήο 
1 0,2,   κε ηελ 

επίδξαζε ζηαζεξήο κέζεο νξηδόληηαο 

δύλακεο κέηξνπ F 300 N.  Αθνύ δηαλύζεη 

δηάζηεκα s 50 m  ζηελ νξηδόληηα επηθάλεηα ην  όρεκα ζπλαληά αλεθνξηθή ρηνληζκέλε πιαγηά γσλίαο θιίζεο θ 

θαη ηαπηόρξνλα παύεη λα αζθείηαη πάλσ ηνπ ε δύλακε F (ζβήλεη ε κεραλή ηνπ).Να ππνινγίζεηε:  

 4.1.  ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ νρήκαηνο ζην νξηδόληην επίπεδν, 

 4.2.  ηε ρξνληθή δηάξθεηα θίλεζεο κέρξη ηε βάζε ηεο ρηνληζκέλεο πιαγηάο θαζώο θαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ 

εθεί (Σεκείν Γ),  

 4.3.  ην κέηξν ηεο επηβξάδπλζεο ηνπ νρήκαηνο ζην θεθιηκέλν επίπεδν (ρηνληζκέλε πιαγηά)  αλ γλσξίδεηε όηη ν 

ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο νρήκαηνο – πιαγηάο είλαη 
2 0,5.   

 4.4.  Αλ ζε απόζηαζε  d 10 m  από ηε βάζε ηεο πιαγηάο,  βξίζθεηαη  ηξαπκαηηζκέλνο έλαο ζθηέξ, λα ειέγμεηε 

αλ ην παηδί ζα θαηαθέξεη λα απνθύγεη ηε ζύγθξνπζε κε ηνλ ζθηέξ, ιακβάλνληαο ππόςε όηη ε πνξεία ηνπ ζα 

παξακείλεη επζύγξακκε. 
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Να ζεσξήζεηε όηη ην παηδί θαη ην snowmobile έρνπλ ζπκπεξηθνξά πιηθνύ ζεκείνπ, όηη ε ηαρύηεηα ηνπ νρήκαηνο 

ζηε βάζε ηεο πιαγηάο είλαη ίζνπ κέηξνπ κε ηελ ηαρύηεηα εμόδνπ από ην νξηδόληην επίπεδν θαη όηη ζην ζεκείν Γ 

δελ ζπκβαίλεη θακία αλαπήδεζε.  

Γίλνληαη: 0,6 ,  ζπλθ 0,8    ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο  
2

m
g 10 .

s
  

 

69. Θέμα_4_13710          

Τν ζώκα Σ κε κάδα m 2 kg  θηλείηαη ζε επζύγξακκν θαη ηξαρύ νξηδόληην επίπεδν ε δηεύζπλζε ηνπ νπνίνπ 

ηαπηίδεηαη κε επζεία x x.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  ην ζώκα δηέξρεηαη από ην ζεκείν 0   0x 0  κε ηαρύηεηα 

κέηξνπ 
0

m
π 5 ,

s
  ελώ δέρεηαη δύν δπλάκεηο 1F  θαη 2F  κε κέηξα 6 Ν θαη 8 Ν αληίζηνηρα, πνπ είλαη αληίξξνπεο 

κεηαμύ ηνπο. Σην ζρήκα δελ έρνπλ ζρεδηαζηεί όιεο νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην Σ. Τν ζώκα κεηά ηελ 
0t  

θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά κέρξη ηε ζέζε Α  Ax 16 m .  Σηε ζέζε Α ε 1F  θαηαξγείηαη, ελώ, όηαλ ην Σ 

δηέξρεηαη από ηε ζέζε Β  Bx 32 m ,  θαηαξγείηαη θαη ε  2F  κε απνηέιεζκα ην Σ λα αθηλεηνπνηεζεί ζηε ζέζε Γ.  

 

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ζώκαηνο θαη νξηδνληίνπ επηπέδνπ, 

 4.2.  ηε ρξνληθή ζηηγκή όπνπ ην ζώκα δηέξρεηαη από ηε ζέζε Β, 

 4.3.  ηε ζέζε ηνπ ζεκείνπ Γ. 

 4.4.  Να θαηαζθεπάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν από ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  έσο ηε ζηηγκή πνπ αθηλεηνπνηείηαη ζε ζύζηεκα βαζκνινγεκέλσλ αμόλσλ. 

Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
  

 

70. Θέμα_2_13099 

 2.1.  Γύν νκάδεο καζεηώλ εθηεινύλ ζην εξγαζηήξην πεηξάκαηα κειέηεο επζύγξακκσλ θηλήζεσλ.  

  Ζ νκάδα Α ρξεζηκνπνηεί έλα ειεθηξηθό απηνθηλεηάθη, ην νπνίν θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Ζ νκάδα Β 

ρξεζηκνπνηεί έλα κηθξό ακαμίδην, ην νπνίν κε λήκα ζπλδέεηαη κέζσ κηαο κηθξήο ηξνραιίαο κε έλα βαξίδη. 

Άθεζαλ ην βαξίδη ειεύζεξν θαη θαζώο πέθηεη πξνθαιεί κηα επηηαρπλόκελε θίλεζε ζην ακαμίδην. 

Τα νρήκαηα θαη ησλ δύν νκάδσλ θηλήζεθαλ επζύγξακκα πάλσ ζηνλ πάγθν θαη ζέξλνπλ πίζσ ηνπο από κηα 

ραξηνηαηλία,  ζηελ νπνία θαηάιιεινο κεραληζκόο αθήλεη ζηίγκαηα θάζε 0,2 s.  

Οη καζεηέο θαη ησλ δύν νκάδσλ, πήξαλ ηελ αληίζηνηρε ραξηνηαηλία θαη κε ηε βνήζεηα ππνδεθάκεηξνπ 

ζεκείσζαλ ηηο ηξνρηέο ησλ θηλεηώλ, ελώλνληαο κε δηαθεθνκκέλε γξακκή ηα ζηίγκαηα (θνπθίδεο), ελώ θάησ 

από απηέο ζεκείσζαλ ηηο ελδείμεηο ηνπ ππνδεθάκεηξνπ ζε cm, αξρίδνληαο κε κεδέλ ζηελ πξώηε θνπθίδα.  

Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί, θαίλνληαη γηα ηελ νκάδα Α πέληε θνπθίδεο κεηά ηελ πξώηε, ηελ νπνία ζεώξεζαλ 

όηη έγηλε ηε ζηηγκή 
0t 0.  
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Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί, θαίλνληαη γηα ηελ νκάδα Β δέθα θνπθίδεο κεηά ηελ πξώηε, ηελ νπνία ζεώξεζαλ 

όηη έγηλε ηε ζηηγκή 
0t 0.  

 

 

 

 

Αθνύ κειεηήζεηε πξνζεθηηθά ηηο εξγαζίεο ησλ δύν νκάδσλ: 

 

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηε ζρέζε πνπ ηζρύεη γηα ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ηεο νκάδαο Α  Απ  θαη ην κέηξν 

ηεο κέζεο ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ ηεο νκάδαο Β  Βπ ,  όπσο απηή πξνθύπηεη γηα ηε ρξνληθή δηάξθεηα ζηελ 

νπνία έγηλαλ νη πξώηεο δέθα θνπθίδεο κεηά ηε ζηηγκή 
0t 0:  

(α)  
Α Βπ π    (β)  

Α Βπ 2 π     (γ)  
Β Απ 2 π   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.  Μηα ζθηέξ θαηεβαίλεη κηα ρηνληζκέλε πιαγηά ε νπνία απνηειεί 

θεθιηκέλν επίπεδν κε γσλία θιίζεο θ σο πξνο ην νξηδόληην επίπεδν, 

γηα ηελ νπνία δίλνληαη   εκθ 0,6  θαη ζπλθ 0,8.  Ζ ζθηέξ 

εκθαλίδεη κε ηε ρηνληζκέλε πιαγηά ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο 
1 0,25.   

Σηε βάζε ηεο πιαγηάο, ε ζθηέξ ζπλερίδεη ζε νξηδόληην ρηνληζκέλν 

δάπεδν κε δηαθνξεηηθή θαηάζηαζε ρηνληνύ, κε ην νπνίν εκθαλίδεη ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

2.  

Αλ δίλεηαη όηη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηεο ζθηέξ ζηε ρηνληζκέλε πιαγηά, είλαη ίζν κε ην κέηξν ηεο 

επηβξάδπλζήο ηεο ζην νξηδόληην ρηνληζκέλν δάπεδν, ηόηε: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ηηκή γηα ην ζπληειεζηή ηξηβήο 
2 :  

  (α)  
2 0,25    (β)  

2 0,4   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε πιήξσο ηελ απάληεζή ζαο. 

 

71. Θέμα_2_13102 

2.1.  Έλα βαξύ θηβώηην κάδαο m, είλαη αξρηθά αθίλεην πάλσ ζε νξηδόληην δάπεδν. 

Γέλνπκε ζην θηβώηην ην έλα άθξν αλζεθηηθνύ λήκαηνο, ην άιιν άθξν ηνπ 

νπνίνπ ζηεξεώλεηαη ζε γεξαλό όπσο ζην ζρήκα.  

Ο γεξαλόο ζεθώλεη ην θηβώηην θαη ην αλεβάδεη θαηαθόξπθα κε ζηαζεξή 

επηηάρπλζε ,  κέηξνπ 
g

,
8

   όπνπ g ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο. 

Οη δπλάκεηο από ηνλ αέξα κπνξνύλ λα αγλνεζνύλ. 

Ζ δύλακε  F  πνπ αζθείηαη από ην λήκα ζην θηβώηην θαζώο ην αλεβάδεη, έρεη κέηξν: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

  (α)  F m g     (β)  
9

F m g
8

      (γ)  F 2 m g    

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο 

2.2.    Έλα ηειεθαηεπζπλόκελν απηνθίλεην – κνληέιν κάδαο  m 2 kg  κε εληνιή ηνπ 

ρεηξηζηή, αξρίδεη λα θηλείηαη από ηελ εξεκία, επζύγξακκα κε νκαιά 

επηηαρπλόκελε θίλεζε γηα ηα πξώηα  8 m  ηεο θίλεζήο ηνπ. Γηα ηελ δηαδξνκή 

ηνπ απηή δίλεηαη ζην δηπιαλό δηάγξακκα ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θηλεηηθήο 

ηνπ ελέξγεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ηελ κεηαηόπηζή ηνπ από ηελ αξρηθή ζέζε.  

Με ηε βνήζεηα ηνπ δηαγξάκκαηνο θαη ζεσξώληαο  
0t 0  ηε ρξνληθή ζηηγκή 

έλαξμεο ηεο θίλεζεο ηνπ απηνθηλήηνπ: 
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 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε γηα ηε ρξνληθή ζηηγκή  
1t   θαηά ηελ νπνία έρεη κεηαηνπηζηεί κέρξη ηε ζέζε 

1x 8 m:  

 (α)  
1t 8 s               (β)  

2t 8 s    (γ)  
2t 4 s  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο 

 

72. Θέμα_2_13103 

 2.1.  Μηα νκάδα καζεηώλ ζην εξγαζηήξην ηνπ ζρνιείνπ ζηεξεώλεη ην πάλσ άθξν ελόο δπλακνκέηξνπ, ζε 

νξζνζηάηε. Σηε ζπλέρεηα πεηξακαηίδνληαη θξεκώληαο από ην γάληδν ηνπ βαξίδηα κε δηαθνξεηηθέο 

κάδεο.  

Μεηξώληαο ηηο επηκεθύλζεηο ηνπ ειαηεξίνπ ηνπ δπλακόκεηξνπ, επηβεβαηώλνπλ όηη ππαθνύεη ζην 

λόκν ηνπ Hooke.  

  Σηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, ζηελ πξώηε νξηδόληηα γξακκή δίλνληαη νη κάδεο δηαθόξσλ βαξηδηώλ πνπ 

θξέκαζαλ θαη θάησ από απηέο, νη επηκεθύλζεηο ηνπ ειαηεξίνπ ηνπ δπλακνκέηξνπ, ζε ζρέζε κε ην 

θπζηθό ηνπ κήθνο. 

 

 2.1.Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ηηκέο πνπ καο απέθξπςαλ από ηηο κεηξήζεηο ηνπο νη καζεηέο. 

 2.1.Β. Με ηε βνήζεηα ησλ ηηκώλ ηνπ πίλαθα λα θάλεηε έλα δηάγξακκα, κε βαζκνλνκεκέλνπο άμνλεο, ζην νπνίν λα 

δείμεηε ηελ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο επηκήθπλζεο ηνπ ειαηεξίνπ (ζε cm) από ην θπζηθό ηνπ κήθνο, ζε 

ζπλάξηεζε κε ηε κάδα (ζε g), πνπ θξεκνύζαλ ζην άθξν ηνπ. 

 2.2.  Έλα βαγνλάθη πνπ κεηαθέξεη παηδηά, θηλείηαη ζηελ 

ζηδεξνηξνρηά ελόο ινύλα-παξθ, ε νπνία έρεη ην 

ζρήκα πνπ θαίλεηαη ζηελ εηθόλα. Κάπνηα ζηηγκή 

βξίζθεηαη ζην ςειόηεξν ζεκείν Α ρσξίο ηαρύηεηα 

θαη εμαηηίαο κηαο πνιύ κηθξήο θιίζεο πνπ έρεη ε 

ηξνρηά ζην ζεκείν απηό, αξρίδεη λα θηλείηαη. Έηζη 

θάπνηα ζηηγκή πεξλάεη από ηελ θνξπθή Β κε 

ηαρύηεηα  
   θαη κηα επόκελε ζηηγκή από ηελ θνξπθή Γ κε ηαρύηεηα .   

Οη θνξπθέο Α, Β θαη Γ, βξίζθνληαη ζε ύςε 
A Bh ,  h  θαη  h

 αληίζηνηρα, από ην νξηδόληην δάπεδν ηνπ ινύλα-

παξθ, γηα ηα νπνία ηζρύνπλ νη ζρέζεηο  B A

3
h h

4
   θαη  

A

1
h h .

4
    Θεσξήζηε, όηη κπνξνύκε λα 

αγλνήζνπκε ηηο ηξηβέο θαη ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα. Δπίζεο ζεσξήζηε όηη ην βαγνλάθη δελ θέξεη ηξνρνύο θαη 

απιά νιηζζαίλεη ζηηο ζηδεξνηξνρηέο. 

 

  2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ζρέζε πνπ ηζρύεη, γηα ηα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ ηνπ βαγνληνύ ζηηο θνξπθέο Β θαη Γ. 

  (α)  
Γ Βπ π    (β)  

Γ Βπ 3 π     (γ)  Γ Βπ 3 π   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

73. Θέμα_2_13104 

 2.1.  Αεξνπιάλν Boeing – 747 ηαμηδεύεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 
km

720 
h

 θαη ν θηλεηήξηνο κεραληζκόο ηνπ 

απνδίδεη ηζρύ 40 MW. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε. Οη αληηζηάζεηο ηνπ αέξα ζηελ θίλεζε ηνπ αεξνπιάλνπ, δεκηνπξγνύλ κηα 

δύλακε αληίζεηεο θαηεύζπλζεο από ηελ θίλεζή ηνπ, κέηξνπ: 

  (α)  
6F 18 10  Ν     (β)  

5F 2 10  Ν     (γ)  F 18 Ν   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

2.2.  Γύν εξγάηεο, ν Α θαη ν Β, πξνζπαζνύλ λα ηζνξξνπήζνπλ έλα θηβώηην βάξνπο 

180 Ν,  ην νπνίν έρνπλ δέζεη κε δύν ζρνηληά από έλαλ θξίθν ζην κέζνλ ηεο 

επάλσ επηθάλεηάο ηνπ. Κάπνηα ζηηγκή ην θξαηνύλ αθίλεην ζηνλ αέξα, ζε ζέζε 

όπνπ ην ζρνηλί ηνπ Β είλαη νξηδόληην, ελώ ην ζρνηλί ηνπ Α ζρεκαηίδεη κε ηελ 

θαηαθόξπθε γσλία  θ  όπσο ζην ζρήκα. Τα δύν ζρνηληά είλαη ζην ίδην 

θαηαθόξπθν επίπεδν. 
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Δθείλε ηε ζηηγκή ν Α κέζσ ηνπ ζρνηληνύ αζθεί ζην θηβώηην δύλακε AF ,  ελώ ν Β αληίζηνηρα, δύλακε  BF .  

Γηα ηελ γσλία  θ  δίλνληαη νη ηξηγσλνκεηξηθνί ηεο αξηζκνί 0,8    θαη ζπλθ 0,6.  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε γηα ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ AF  θαη BF .  

  (α)  
A BF F 90 N    (β)  

A BF 300 N,  F 240 N    (γ)  
A BF 100 N,  F 180 N   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

 

 

74. Θέμα_2_13105 

2.1.  Γύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ ,  κηθξώλ ζρεηηθά δηαζηάζεσλ, ζπγθξαηνύληαη 

αξρηθά αθίλεηα, ζην ίδην ύςνο από νξηδόληην δάπεδν, κε ηε δηάηαμε ηνπ 

ζρήκαηνο. Τν ζώκα 
1  ζηεξίδεηαη ζε θεθιηκέλν ιείν δάπεδν, ελώ ην 

2Σ  

θξέκεηαη ειεύζεξν ζην άθξν ηνπ θαηαθόξπθνπ λήκαηνο. Γηα ηηο κάδεο 

ησλ δύν ζσκάησλ ηζρύεη ε ζρέζε 
1 2m 4 m .   

Κάπνηα ζηηγκή, θόςακε ην λήκα, νπόηε ηα δύν ζώκαηα, άξρηζαλ λα 

θηλνύληαη, εμαηηίαο ησλ βαξώλ ηνπο. Τν 
1  θηλείηαη πάλσ ζην ιείν 

θεθιηκέλν δάπεδν θαη ην 
2Σ  εθηειεί ειεύζεξε πηώζε. Οη αληηζηάζεηο 

ηνπ αέξα αγλννύληαη. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε. 

  Τα δύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ ,  θηάλνπλ ζην νξηδόληην δάπεδν κε ηαρύηεηεο 

1 2π  θαη  π  αληίζηνηρα, γηα ηα κέηξα 

ησλ νπνίσλ ηζρύεη ε ζρέζε: 

  (α)  
1 2π π    (β)  

1 2π 2 π      (γ)  
2 1π 2 π   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Έλα άηπρν ζθπιάθη έπεζε ζηελ παγσκέλε ιίκλε ηνπ Κνινξάλην ηεο 

πόιεο Lone Tree ησλ Ζ.Π.Α. Τν άηπρν δών έκεηλε αξθεηέο ώξεο 

παγηδεπκέλν, αιιά θαηάθεξε λα επηβηώζεη.  

Έλαο δηαζώζηεο θαηάθεξε λα πιεζηάζεη ην ζθπιάθη, ην πήξε αγθαιηά 

θαη νη ζπλάδειθνί ηνπ άξρηζαλ λα ηνπο ηξαβνύλ, κε ηε βνήζεηα ζρνηληνύ 

πνπ είλαη δεκέλν ζηε δώλε ηνπ δηαζώζηε.  

Ζ κάδα ηνπ δηαζώζηε είλαη επηά θνξέο κεγαιύηεξε από ηε κάδα ηνπ 

ζθύινπ  m 7 m .    

Τν ζρνηλί είλαη ζπλερώο ηελησκέλν θαη νξηδόληην θαη αζθεί ζηαζεξή δύλακε ζηε δώλε ηνπ δηαζώζηε κέηξνπ 

F 80 N.  Ζ ηξηβή κε ηελ επηθάλεηα ηεο παγσκέλεο ιίκλεο κπνξεί λα ζεσξεζεί κεδέλ θαη νη αληηζηάζεηο 

αέξα λα αγλνεζνύλ. 

Τν κέηξν ηεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ αζθεί ν δηαζώζηεο ζην ζθύιν, θαζώο ηνλ έρεη ζηελ αγθαιηά ηνπ έρεη 

κέηξν F .  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε γηα ην κέηξν ηεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ δέρεηαη ν ζθύινο από ηελ 

αγθαιηά ηνπ δηαζώζηε: 

(α)  F 80 Ν     (β)  F 10 Ν      (γ)  F 70 Ν   

2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

 

75. Θέμα_2_13106 

2.1.  Έλα απηνθίλεην θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 

m
20 

s
 ζε πεξηνρή κε θαθή νξαηόηεηα ιόγσ νκίριεο.  

Βγαίλνληαο μαθληθά από ηελ νκίριε, ν νδεγόο αληηιακβάλεηαη αθίλεην 

εκπόδην κπξνζηά ηνπ θαη θπζηθά απνθαζίδεη λα θξελάξεη. Τε ζηηγκή 

πνπ αληηιακβάλεηαη ην εκπόδην (έζησ 
0t 0 ), ε απόζηαζή ηνπ από 

απηό είλαη 60 m θαη ν ρξόλνο αληίδξαζεο ηνπ νδεγνύ 0,5 s. 
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Καηά ην θξελάξηζκα ην όρεκα επηβξαδύλεηαη, κε επηβξάδπλζε ζηαζεξνύ κέηξνπ.  

Με ηε βνήζεηα ηνπ δηαγξάκκαηνο, όπνπ απνδίδεηαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ απηνθηλήηνπ σο πξνο ην 

ρξόλν. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε γηα ηελ ηειηθή απόζηαζε  d  ηνπ απηνθηλήηνπ από ην εκπόδην, όηαλ έρεη 

ζηακαηήζεη: 

(α)  d 50 m   (β)  d 10 m    (γ)  d 20 m  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

2.2.  Από ηελ ηαξάηζα ελόο ςεινύ θηηξίνπ αθήζακε λα πέθηεη ειεύζεξα έλα κηθξό κεηαιιηθό 

ζθαηξίδην. Καηά ηελ πηώζε ηνπ νη αληηζηάζεηο ηνπ αέξα κπνξνύλ λα ζεσξεζνύλ αζήκαληεο.  

Τν ζεκείν Α  αληηζηνηρεί ζηελ ζέζε από όπνπ αθέζεθε ην ζθαηξίδην. Λίγν πξηλ θηππήζεη ζην 

έδαθνο θηάλεη ζηε ζέζε Γ. Σηελ θαηαθόξπθε θίλεζή ηνπ πέξαζε ελδηάκεζα από ηηο ζέζεηο Β 

θαη Γ, όπσο ζην ζρήκα. 

Σηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, θάζε νξηδόληηα ηξηάδα δίλεη ηελ δπλακηθή βαξπηηθή ελέξγεηα (U) 

ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα (K) θαη ηελ κεραληθή ελέξγεηα  MHXE  ηνπ ζθαηξηδίνπ ζε θάζε κηα από 

ηηο ζέζεηο απηέο. 

 2.2.Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά απηνύ ηνπ πίλαθα. 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 

 

 

76. Θέμα_2_13107 

 2.1  Γύν θηλεηά, ην Α θαη ην Β, θηλνύληαη επζύγξακκα, ζε παξάιιειεο ηξνρηέο, 

πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε.  

Σην δηπιαλό δηάγξακκα απνδίδνληαη ηα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ ησλ δύν 

θηλεηώλ, ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, από κηα ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  θαηά 

ηελ νπνία ηα δύν θηλεηά ήηαλ δίπια – δίπια. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε. Με ηε βνήζεηα ηνπ δηαγξάκκαηνο, 

κπνξνύκε λα ζπκπεξάλνπκε, όηη ηε ρξνληθή ζηηγκή  
1t 4 s  

(α)  ηα δύν θηλεηά είλαη θαη πάιη δίπια – δίπια. 

(β)  ην θηλεηό Α πξνπνξεύεηαη ηνπ θηλεηνύ Β θαηά 12 m. 

(γ)  ην θηλεηό Β πξνπνξεύεηαη ηνπ θηλεηνύ Α θαηά 12 m. 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο 

2.2.  Έλαο κεγάινο καξκάξηλνο όγθνο πξέπεη λα κεηαθηλεζεί πάλσ ζην 

αθίλεην νξηδόληην δάπεδν, ζε έλα εξγνζηάζην καξκάξσλ. Γηα λα 

γίλεη απηό, ρξεζηκνπνηείηαη έλαο κεραληζκόο πνπ πεξηζηξέθεηαη 

θαη ηξαβάεη ην νξηδόληην ζρνηλί κε ην νπνίν έρνπλ δέζεη ην 

καξκάξηλν απηό ζώκα. Ταπηόρξνλα, έλαο εξγάηεο ζπξώρλεη ην 

ζώκα, αζθώληαο ζε απηό ζπλερώο κηα ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε 

F,  όπσο ζην ζρήκα. 

  Σην δηπιαλό δηάγξακκα απνδίδεηαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ 

ζώκαηνο από ηε ζηηγκή πνπ άξρηζε λα θηλείηαη, κέρξη θάπνηα ζηηγκή 

πνπ αθηλεηνπνηείηαη μαλά. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ζρέζε, ε νπνία ηζρύεη γηα ην έξγν ηεο δύλακεο 

ηνπ αλζξώπνπ  FW ,  ζε απηή ηνπ ηελ πξνζπάζεηα: 

(α)  
F 1 1W 2 F π t     

(β)  
F 1 1W 3 F π t     

(γ)  
F 1 1W 4 F π t     

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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77. Θέμα_4_11933 

Σώκα (ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ) κάδαο  m 1 kg  θηλείηαη ζε νξηδόληην δξόκν κε ηνλ νπνίν παξνπζηάδεη 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο .  Ζ ραξηνηαηλία ζηελ νπνία θαηαγξάθεηαη ε θίλεζή ηνπ δίλεηαη ζηελ Δηθόλα 1: 

 4.1.  Αλ ην ζώκα, θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ, δέρεηαη ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ 
1F 5 N, λα 

ππνινγίζεηε ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 
  ζώκαηνο – δξόκνπ. 

          

Τν ίδην ζώκα βξίζθεηαη αθίλεην ζηε ζέζε x 0  ηνπ ίδηνπ νξηδόληηνπ δξόκνπ. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ζην ζώκα 

αζθείηαη ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ 
2F  νπόηε  ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη. Ζ ραξηνηαηλία ζηελ νπνία 

θαηαγξάθεηαη ε θίλεζή ηνπ δίλεηαη ηώξα ζηελ Δηθόλα 2: 

 

θαη ε κεηαηόπηζή ηνπ, από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 5 s  έρεη κέηξν 
1x 25 m.   

 4.2.  Να ππνινγίζεηε: 

 4.2.A. ην κέηξν ηεο δύλακεο 2F ,  

 4.2.B. ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο 
1  ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 5 s,   

 4.2.Γ. ηελ κέζε ηζρύ  P   ηεο δύλακεο  2F  από ηε ρξνληθή ζηηγκή  
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή  

1t 5 s,  

 4.2.Γ. ηελ ηζρύ  
1P   ηεο δύλακεο  2F   ε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 5 s,  

Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο λα ζεσξεζεί ζηαζεξή, κε κέηξν  
2

m
g 10 .

s
  

 

78. Θέμα_4_12992 

Ο δηάδξνκνο ηνπ ζρήκαηνο είλαη 

αθιόλεηνο θαη πνιύ κεγάινπ κήθνπο. 

Τν θακππιόγξακκν ηκήκα ηνπ ΑΒ είλαη 

ιείν, ελώ ην επζύγξακκν ηκήκα ηνπ 

είλαη ηξαρύ. Ζ πςνκεηξηθή δηαθνξά ησλ 

ζεκείσλ Α θαη Β είλαη h 5 m.  Σώκα 
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ειεπζεξώλεηαη από ην ζεκείν Α θαη θηλείηαη κέλνληαο δηαξθώο ζε επαθή κε ηνλ δηάδξνκν. Τν ζώκα κε ην 

νξηδόληην ηκήκα ηνπ δηαδξόκνπ παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 0,5.   

 4.1. Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.A. ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο 
Βπ  ηνπ ζώκαηνο όηαλ δηέξρεηαη από ην ζεκείν Β, 

 4.1.Β. ην κέηξν ηεο κέγηζηεο κεηαηόπηζεο  Γx  ηνπ ζώκαηνο ζην νξηδόληην ηκήκα ηνπ δηαδξόκνπ, 

 4.1.Γ. ην ρξνληθό δηάζηεκα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο ζην νξηδόληην ηκήκα ηνπ δηαδξόκνπ. 

 4.2.  Να ζπγθξίλεηε ηε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο θαηά ηελ θίλεζή ηνπ ζην θακππιόγξακκν ηκήκα 

ηνπ δηαδξόκνπ κε ηελ αληίζηνηρε ζην επζύγξακκν. 

Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο λα ζεσξεζεί ζηαζεξή, κε κέηξν  
2

m
g 10 .

s
  

 

79. Θέμα_4_12993 

Σεκεηαθό αληηθείκελν κάδαο m 1 kg  είλαη αθίλεην ζε 

νξηδόληην, αθιόλεην, κεγάινπ κήθνπο δηάδξνκν, ζηε ζέζε 

0x 0.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  ην ζεκεηαθό αληηθείκελν 

δέρεηαη ηελ επίδξαζε νξηδόληηαο ζπληζηακέλεο δύλακεο, πνπ 

κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν όπσο ζην δηάγξακκα πνπ 

αθνινπζεί: 

 4.1.  Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.A.  ηελ ηαρύηεηα 
1π  θαη ηε ζέζε 

1x  ηνπ ζώκαηνο ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s,  

 4.1.B.  ηελ ηαρύηεηα 
2π  θαη ηε ζέζε 

2x  ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
2t 8 s,  

 4.1.Γ. ηελ ηαρύηεηα 
3π  θαη ηε ζέζε 

3x  ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
3t 14 s,  

 4.1.Γ. ηελ κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

3t 14 s,  

 4.1.Δ. ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
3t 14 s.  

 Γ2.  Να ζρεδηάζεηε ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο: 

 4.2.Α. ηαρύηεηαο - ρξόλνπ  π t  θαη 

 4.2.Β. ζέζεο – ρξόλνπ  x t  

από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

3t 14 s.  

 

80. Θέμα_2_13348 

 2.1.  Μαζεηέο κειεηνύλ ζην εξγαζηήξην επζύγξακκεο θηλήζεηο. Φξεζηκνπνηνύλ έλα κηθξό ακαμίδην, ην νπνίν κε 

λήκα ζπλδέεηαη κέζσ κηαο κηθξήο ηξνραιίαο κε έλα βαξίδη. Άθεζαλ ην βαξίδη ειεύζεξν θαη θαζώο πέθηεη 

πξνθαιεί κηα επηηαρπλόκελε θίλεζε ζην ακαμίδην. Ζ θίλεζε είλαη επζύγξακκε θαη ην ακαμίδην ζέξλεη πίζσ 

ηνπ ραξηνηαηλία, ζηελ νπνία θαηάιιεινο κεραληζκόο αθήλεη ζηίγκαηα θάζε 0,2 s.  
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Οη καζεηέο πήξαλ ηελ ραξηνηαηλία θαη κε ηε βνήζεηα ππνδεθάκεηξνπ ζεκείσζαλ ηελ ηξνρηά ηνπ θηλεηνύ, 

ελώλνληαο κε δηαθεθνκκέλε γξακκή ηα ζηίγκαηα (θνπθίδεο), ελώ θάησ από απηέο ζεκείσζαλ ηηο ελδείμεηο 

ηνπ ππνδεθάκεηξνπ ζε cm, αξρίδνληαο κε κεδέλ ζηελ πξώηε θνπθίδα.  

Ο θαζεγεηήο ηνπο ππέδεημε όηη ε κέζε ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ γηα κεηαηόπηζε κεηαμύ ηξηώλ δηαδνρηθώλ 

θνπθίδσλ, κπνξεί λα ζεσξεζεί σο ε ζηηγκηαία ηαρύηεηά ηνπ ηε ζηηγκή πνπ βξηζθόηαλ ζηελ κεζαία θνπθίδα.  

Με βάζε ηελ παξαπάλσ ππόδεημε, αλ  
1π   ην κέηξν ηεο ζηηγκηαίαο ηαρύηεηαο ζηε ζέζε πνπ αληηζηνηρεί ζηελ 

θνπθίδα 
1x 3 cm  θαη 

2π  ην κέηξν ηεο ζηηγκηαίαο ηαρύηεηαο ζηε ζέζε πνπ αληηζηνηρεί ζηελ θνπθίδα 

2x 8 cm  ηνπ ππνδεθάκεηξνπ, πνηα από ηηο παξαθάησ ζρέζεηο, απνδίδεη ηνλ ιόγν ησλ κέηξσλ ησλ δύν 

απηώλ ηαρπηήησλ; 

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή ζρέζε 

 

(α)  1

2

π
1

π
     (β)   1

2

π
0,48

π
           (γ)  1

2

π
0,2

π
  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

2.2.  Από ην κπαιθόλη ηνπ δεπηέξνπ νξόθνπ ελόο θηηξίνπ, κε ηε βνήζεηα θάπνηνπ 

κεραληζκνύ, εθηνμεύεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κηα κηθξή κπαιίηζα. Ζ 

κπαιίηζα θηλείηαη ειεύζεξα αλεβαίλνληαο κέρξη λα κεδεληζηεί ε ηαρύηεηά 

ηεο θαη ακέζσο κεηά επηζηξέθεη θηλνύκελε θαηαθόξπθα πξνο ην έδαθνο, 

όπσο ζην δηπιαλό ζρήκα.  

Ζ εθηόμεπζε ηεο κπαιίηζαο γίλεηαη ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  ε αξρηθή ηεο 

ηαρύηεηα έρεη κέηξν  
0

m
π 2 0  

s
  θαη 

ην βάξνο ηεο B 2 N.   

Με ζεηηθή ηελ πξνο ηα πάλσ θνξά, ε 

δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε απνδίδεη 

ηηο ηηκέο ηαρύηεηαο ηεο κπαιίηζαο, ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, από ηε ζηηγκή ηεο εθηόμεπζήο ηεο, κέρξη λα θηππήζεη ζην έδαθνο.  

Τν έξγν ηνπ βάξνπο ηεο κπαιίηζαο από ηε ζηηγκή ηεο εθηόμεπζήο ηεο, κέρξη λα θαηαιήμεη ζην έδαθνο είλαη: 

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε: 

(α)  
BW 50 J    (β)  

BW 50 J     (γ)  
BW 130 J  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

81. Θέμα_2_13549 

 2.1.   Μηθξό ζώκα, κάδαο m, αθήλεηαη λα νιηζζήζεη 

από ηελ θνξπθή ιείνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ  W  είλαη ην έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ ζώκαηνο, 

ηζρύεη: 

(α)  W m g s     (β)  W m g h     (γ)  
2 2W m g h s     
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(όπνπ  s  ην δηάζηεκα πνπ δηαλύεη ην ζώκα κέρξη λα θηάζεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ, h ην 

ύςνο από ην νπνίν αθήλεηαη ην ζώκα θαη g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο). 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.    Έλα θηλεηό βξίζθεηαη ζηε ζέζε  
0x 0 m  θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή  

0t 0 s   αξρίδεη λα θηλείηαη επζύγξακκα 

κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 
2

m
α 4 .

s
   

 2.2.Α. Να ζπκπιεξσζεί ν παξαθάησ πίλαθαο: 

 t s  
 
 
 

2

m
α

s
 

 
 
 

m
σ

s
 

2   

4   

6   

             

 2.2.Β. Να γίλεη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο επηηάρπλζεο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν ζε βαζκνλνκεκέλνπο άμνλεο γηα 

ην παξαπάλσ θηλεηό. Σηε ζπλέρεηα λα ππνινγηζηεί ην εκβαδόλ πνπ πεξηθιείεηαη κεηαμύ ησλ αμόλσλ  α, t  

θαη ηεο επζείαο πνπ παξηζηά ηελ επηηάρπλζε γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 s –  6 s, θαη λα  ζπγθξηζεί κε έλα από 

ηα κεγέζε ηνπ πίλαθα ηνπ εξσηήκαηνο (Α).     

 

82. Θέμα_2_13550 

 2.1.   Έλα ζώκα θηλείηαη  πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Κάπνηα ζηηγκή ζην ζώκα 

αζθείηαη νξηδόληηα δύλακε  F  θαη ην ζώκα αξρίδεη λα επηβξαδύλεηαη νκαιά. 

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε   

Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ κέηξνπ ηεο δύλακεο F πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν t 

δίδεηαη από ην δηάγξακκα: 

(α)  Η    (β)  II    (γ)  ΗΗΗ     
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 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 2.2.  Γύν θηβώηηα ίζσλ καδώλ αθήλνληαη λα νιηζζήζνπλ από ηελ θνξπθή δύν ιείσλ θεθιηκέλσλ επηπέδσλ 

δηαθνξεηηθήο θιίζεο, αιιά από ην ίδην ύςνο  h  από ην έδαθνο. Έλα ηξίην ίδην θηβώηην αθήλεηαη από ύςνο  h 

από ην έδαθνο θαη εθηειεί ειεύζεξε πηώζε.  

 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ 
A BW , W  θαη  W

  ηα έξγα ηνπ βάξνπο ζηηο ηξείο πεξηπηώζεηο, ηόηε: 

  (α)  
A BW W W    (β)  

A BW W W     (γ)  
A BW W W   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

   

83. Θέμα_2_13567 

2.1.  Ξύιηλνο θύβνο κάδαο 0,5 kg βξίζθεηαη αθίλεηνο πάλσ ζε 

ιείν νξηδόληην δάπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή t 0  μεθηλάεη 

λα αζθείηαη πάλσ ηνπ νξηδόληηα ζηαζεξή δύλακε  F  θαη 

ν θύβνο μεθηλάεη λα νιηζζαίλεη.  Γίλεηαη 
2

m
g 10 

s
  θαη 

όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα.  

 2.1.Α. Σπκπιεξώζηε ηνλ πην θάησ πίλαθα:  

Μεηαηόπηζε Φξόλνο 

θίλεζεο 

Δπηηάρπλζε Γύλακε 

F 

Έξγν 

δύλακεο 

F 

Τειηθή 

ηαρύηεηα 

4 m 2 s     

 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο. 

2.2.  Σώκα ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ κεηαηνπίδεηαη θαηά  Γx  πάλσ ζε ηξαρύ 

νξηδόληην δάπεδν κε ζηαζεξή επηηάρπλζε ,  ιόγσ δύλακεο πνπ 

αζθνύκε, θαηά ηξόπν ώζηε ν θνξέαο ηεο λα ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ην 

δάπεδν. Ζ αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε θαη λα αληηγξάςεηε ην ζρήκα ηεο 

εθθώλεζεο ζην ηεηξάδην ζαο θαη λα ην ζπκπιεξώζεηε κε ην δηάλπζκα ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο.  

Τν έξγν ηεο δύλακεο ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ αζθεί ην δάπεδν ζην ζώκα είλαη:  
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(α) Θεηηθό θαη ε απόιπηε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηνπ είλαη   Fζπλθ mα Γx .   

(β) Αξλεηηθό θαη ε απόιπηε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηνπ είλαη   Fζπλθ mα Γx .   

(γ) Αξλεηηθό θαη ε απόιπηε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηνπ είλαη   Fεκθ mα Γx .   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

84. Θέμα_2_13574 

2.1   Σθαίξα κάδαο 1 kg ηζνξξνπεί όπσο ζην ζρήκα ππό ηελ επίδξαζε 

ζηαζεξήο νξηδόληηαο δύλακεο κέηξνπ F 10 N.  Γίλεηαη: 

2

m
g 10 .

s
  

 2.1.Α. Ζ γσλία απόθιηζεο ηνπ (αβαξνύο) λήκαηνο από ηελ θαηαθόξπθν 

ζηελ ζέζε ηζνξξνπίαο ηεο ζθαίξαο είλαη: 

(α)  o30         (β)  o45    (γ)  
o60  

 Γίλνληαη: ν 0 ν ν ν ν3 2
ζπλ60 εκ30 0,5,   εκ60 ζπλ30 ,   εκ45 ζπλ45 .

2 2
       

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

2.2.   Σώκα κάδαο 1 kg γιηζηξάεη πξνο ηελ θνξπθή θεθιηκέλνπ επηπέδνπ 

πνπ ζρεκαηίδεη γσλία o30  κε ηνλ νξίδνληα, ππό ηελ επίδξαζε 

ζηαζεξήο νξηδόληηαο δύλακεο F (όπσο ζην ζρήκα).  O ζπληειεζηήο 

ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ζώκαηνο θαη επηπέδνπ είλαη 0,2   θαη ην 

ζώκα δηαλύεη ζπλνιηθό κήθνο 10 m. 

 Γίλνληαη: 
2

m 1 3
g 10 ,  εκ30 ,  ζπλ30 .

s 2 2

     

 2.2.Α. Αλ ην έξγν ηεο ηξηβήο θαηά ηελ κεηαθίλεζε ηνπ ζώκαηνο είλαη 20 3 J,   ηo κέηξν ηεο δύλακεο F ηζνύηαη 

κε: 

 (α)  10 3 N    (β)  5 3 N    (γ)  
5 3

 N
3

 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

85. Θέμα_2_13615 

 2.1.  Καηαθόξπθν ηδαληθό ειαηήξην, ζηαζεξάο  k, έρεη ην αλώηεξν άθξν ηνπ 

αθιόλεηα ζηεξεσκέλν. Αζθώληαο ζην ειεύζεξν άθξν ηνπ ειαηεξίνπ 

θαηαθόξπθε δύλακε F,  επηκεθύλνπκε ην ειαηήξην θαηά ,  

θξνληίδνληαο ην θάησ άθξν λα θηλείηαη δηαξθώο κε ζηαζεξή θαη πνιύ 

κηθξή ηαρύηεηα. 

 2.1.Α. Τν έξγν ηεο δύλακεο  F   ηζνύηαη κε:  

  (α)   
2

k    (β)  k   (γ)   
21

k
2
    
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 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

2.2.  Γύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ ,  κε κάδεο m 1 kg  θαη 2 m  

αληίζηνηρα ηζνξξνπνύλ δεκέλα ζηα ειεύζεξα άθξα δύν ηδαληθώλ 

λεκάησλ 
1 2 θαη  Ν ,  ηα άιια άθξα ησλ νπνίσλ είλαη δεκέλα 

αθιόλεηα ζε ζεκείν Ο, κε ηελ επίδξαζε δύν νξηδόληησλ, 

ζηαζεξώλ δπλάκεσλ 1 2F  θαη  F , όπσο ζην ζρήκα. Τα λήκαηα 

1 2 θαη  Ν  ζρεκαηίδνπλ κε ηελ θαηαθόξπθν γσλία o30 .  

 2.2.Α. Γηα ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ 
1 2F  θαη  F  ηζρύεη 

  (α)  1

2

F 1

F 2
   (β)  1

2

F
2

F
   (γ)  1

2

F
2

F
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 Γίλεηαη: 
1

30 .
3

   

 

86. Θέμα_3_14583 

Κηβώηην κάδαο m 2 kg  είλαη αθίλεην επάλσ ζε ιείν  νξηδόληην, επίζεο αθίλεην δάπεδν 

ζηε ζέζε 
0x 0.  Τν θηβώηην μεθηλά λα θηλείηαη ζην νξηδόληην δάπεδν, εμ αηηίαο  

νξηδόληηαο δύλακεο  F,  πνπ αζθείηαη ζ’ απηό θαη ηεο νπνίαο ε ηηκή  κεηαβάιιεηαη ζε 

ζπλάξηεζε κε ηε ζέζε ηνπ ζώκαηνο, ζύκθσλα κε ην δηάγξακκα. Ζ ζεηηθή θνξά ηνπ 

άμνλα θίλεζεο είλαη πξνο ηα δεμηά. Να ππνινγίζεηε: 

 3.1.  Τν έξγν ηεο δύλακεο F  γηα ηελ κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο από ηελ ζέζε 
0x 0  έσο 

ηε ζέζε 
3x 15 m.            

 3.2.  Να ζρεδηάζεηε ηα δηαλύζκαηα ηεο ηαρύηεηαο   θαη ηεο δύλακεο F  πνπ αζθείηαη ζην ζώκα, ζηηο ζέζεηο 

1x 5 m  θαη  
3x 15 m.  

Τη θίλεζε εθηειεί ην ζώκα:  

(α) Μεηαμύ ησλ ζέζεσλ 
0x 0  θαη  

2x 10 m;  

(β) Μεηαμύ ησλ ζέζεσλ 
2x 10 m  θαη  

3x 15 m;  

Να δηθαηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο. 

 3.3.  Τελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζηε ζέζε 
1x 5 m.  

 3.4.  Σε πνηα ζέζε ην ζώκα ζα έρεη απνθηήζεη ηελ κέγηζηε ηαρύηεηά ηνπ; Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο. 

 

87. Θέμα_4_11932 
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Τν νξηδόληην, αθιόλεην δάπεδν ηεο εηθόλαο παξνπζηάδεη ηελ εμήο ηδηνκνξθία: ην ηκήκα ηνπ ΑΒ, κήθνπο 

  5 m   είλαη ιείν, ελώ ην ηκήκα ηνπ ΒΓ, έρεη πνιύ κεγάιν κήθνο θαη είλαη ηξαρύ. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  

ζεκεηαθό αληηθείκελν εθηνμεύεηαη από ην ζεκείν Α πξνο ην ζεκείν Γ ηνπ δαπέδνπ κε νξηδόληηα ηαρύηεηα 
0 ,

κέηξνπ 
0

m
π 10 .

s
  Ζ κάδα ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ είλαη m 1 kg  θαη ε γήηλε βαξπηηθή επηηάρπλζε g

ζεσξείηαη ζηαζεξή, κε κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο αλάκεζα ζην ζεκεηαθό αληηθείκελν θαη 

ζην ηξαρύ ηκήκα ΒΓ ηνπ δαπέδνπ είλαη 0,5.   

 4.1.  Να ππνινγίζεηε:  

Α. Τε ρξνληθή δηάξθεηα  1t  ηεο θίλεζεο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ ζην ιείν ηκήκα ΑΒ ηνπ δαπέδνπ. 

Β. Τε ρξνληθή δηάξθεηα   2t  ηεο θίλεζεο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ ζην ηξαρύ ηκήκα ΒΓ ηνπ δαπέδνπ. 

Γ. Τν κέηξν ηεο ζπλνιηθήο κεηαηόπηζεο  x  ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ ζηε ρξνληθή δηάξθεηα 
1 2t t .   

Γ. Τν ζπλνιηθό έξγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  T
W


 πνπ δέρεηαη ην ζεκεηαθό αληηθείκελν. 

 4.2.  Να ραξάμεηε ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο ησλ ζπλαξηήζεσλ  π f t  [κέηξν ηαρύηεηαο – ρξόλνπ] θαη 

 x g t  [ζέζεο – ρξόλνπ] γηα ην ζύλνιν ηεο θίλεζεο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ, ζεσξώληαο 
Ax 0.  

 

88. Θέμα_4_12355 

Ο Αιέμαλδξνο κεηά από πνιύ θαηξό επηζηξέθεη ζην 

θνιπκβεηήξην γηα πξνπόλεζε. Αξρίδεη λα θάλεη δηαδξνκέο 

ζηελ κήθνπο 25 κέηξσλ  πηζίλα ηεο νκάδαο ηνπ. Παξάιιεια, 

ν πξνπνλεηήο ηνπ θαηαγξάθεη ηε δηαδξνκή ηνπ κέζα από ην 

«έμππλν» ξνιόη πνπ θνξάεη ν Αιέμαλδξνο. Μεηά από έλα 

ρξνληθό δηάζηεκα, κηα εθαξκνγή ζρεδηάδεη ην πην θάησ δηάγξακκα πνπ πεξηγξάθεη ηελ ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ 

θνιπκβεηή ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα ην δεδνκέλν ρξνληθό δηάζηεκα. Με βάζε ην δηάγξακκα απηό ν 

πξνπνλεηήο πξνζπαζεί λα βγάιεη ζπκπεξάζκαηα γηα ηε θπζηθή θαηάζηαζε ηνπ θνιπκβεηή. Αλ ε κάδα ηνπ 

Αιέμαλδξνπ είλαη m 70 kg,  λα ππνινγίζεηε: 

 4.1. Τν δηάζηεκα πνπ έρεη δηαλύζεη ν θνιπκβεηήο από ηε 

ρξνληθή ζηηγκή ηεο εθθίλεζεο 

 t 0 ,  έσο ηε ρξνληθή ζηηγκή  t 20 s  κεηά ηελ 

εθθίλεζε ηνπ (ζεκείν Α). 

 4.2.  Σρεδηάζηε ην αληίζηνηρν δηάγξακκα ηεο ηηκήο ηεο 

επηηάρπλζεο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν από ηε 

ρξνληθή ζηηγκή ηεο εθθίλεζεο  t 0 , έσο ηε ρξνληθή 

ζηηγκή  t 35 s .  
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 4.3.  Τε κέζε ηαρύηεηα ηνπ θνιπκβεηή θαζώο θαη ηε κεηαηόπηζή ηνπ από ηε ρξνληθή ζηηγκή ηεο εθθίλεζεο 

 t 0 ,  έσο ηε ρξνληθή ζηηγκή  t 35 s .    

 4.4.  Αλ, γηα ιόγνπο απιόηεηαο, ε αληίζηαζε ηνπ λεξνύ ζην ζώκα ηνπ θνιπκβεηή ζεσξεζεί δηαξθώο ζηαζεξή ζε 

κέηξν θαη ίζε κε 28 N, λα ππνινγίζεηε ην έξγν πνπ παξάγεη ν θνιπκβεηήο ζε όιε ηε δηαδξνκή από ηε 

ρξνληθή ζηηγκή ηεο εθθίλεζεο  t 0 ,  έσο ηε ρξνληθή ζηηγκή  t 35 s .    

 

89. Θέμα_4_12989 

Σώκα κάδαο m 1 kg  βξίζθεηαη αξρηθά αθίλεην ζε νξηδόληην, αθιόλεην θαη ηξαρύ δάπεδν, πνιύ κεγάιεο έθηαζεο, 

κε ην νπνίν παξνπζηάδεη ζπληειεζηή νξηαθήο (κέγηζηεο ζηαηηθήο) ηξηβήο 0,5   θαη ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο 0,4.   Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αζθείηαη ζην ζώκα ζηαζεξή, νξηδόληηα δύλακε F  κέηξνπ 

F 10 N.  

 4.1.  Να εμεηάζεηε αλ ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0.  

 Ζ δύλακε  F  αζθείηαη κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή  
1t 10 s   θαη ζηε ζπλέρεηα θαηαξγείηαη. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε: 

 Α. ηε ζπλνιηθή κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο. 

 Β.  ηε ζπλνιηθή ζεξκόηεηα πνπ εθιύζεθε ζην πεξηβάιινλ. 

Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο λα ζεσξεζεί ζηαζεξή, κε κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  

 

90. Θέμα_4_12990 

Σώκα κάδαο  m 1 kg  εθηνμεύεηαη από ηε βάζε αθιόλεηνπ, πιάγηνπ δαπέδνπ, πνιύ κεγάιεο έθηαζεο, κε αξρηθή 

ηαρύηεηα κέηξνπ 0

m
π 10 

s
  θαη θηλείηαη θαηά κήθνο ηνπ. Ζ γσλία πνπ ζρεκαηίδεη ην πιάγην δάπεδν κε ηνλ 

νξίδνληα είλαη νθ 30 .  Τν ζώκα παξνπζηάδεη κε ην δάπεδν ζπληειεζηή νξηαθήο (κέγηζηεο ζηαηηθήο) ηξηβήο 

νξ

3
κ

4
  θαη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο  

νι

3
κ .

5
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο κέρξη ηε ζηηγκηαία αθηλεηνπνίεζή ηνπ. 

 4.2.  Να απνδείμεηε όηη ε αθηλεηνπνίεζε ηνπ ζώκαηνο είλαη παξνδηθή. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ηε ζηηγκή πνπ, θαηεξρόκελν, δηέξρεηαη από ηε βάζε 

ηνπ επηπέδνπ. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ηε ζεξκόηεηα πνπ εθιύζεθε ζην πεξηβάιινλ, ιόγσ ηξηβώλ, από ηε ρξνληθή ζηηγκή ηεο 

εθηόμεπζεο ηνπ ζώκαηνο, κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ, θαηεξρόκελν, δηέξρεηαη από ηε βάζε ηνπ επηπέδνπ. 
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Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο λα ζεσξεζεί ζηαζεξή, κε κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  

Γίλνληαη:  
1 3

30   θαη  ζπλ30 .
2 2

     

 

 

 

91. Θέμα_4_13480 

 Έλαο θύβνο κάδαο  m 2 kg  είλαη αξρηθά αθίλεηνο πάλσ ζε νξηδόληην, 

αθιόλεην δάπεδν, κε ην νπνίν εκθαλίδεη ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο 0,5.   Τε ζηηγκή 
0t 0  αζθνύκε ζηνλ θύβν ζηαζεξή 

δύλακε F,  κέηξνπ F 20 N,  ζε δηεύζπλζε  πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ κε 

ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε όπσο ζην ζρήκα. Γηα ηε γσλία θ δίλνληαη 

εκθ 0,6, ζπλθ 0,8.  

 Ζ δύλακε  F  θαηαξγείηαη ηε ζηηγκή  
1t 2 s.  

  

 4.1.   Αλ δίλεηαη όηη ν ζπληειεζηήο νξηαθήο ζηαηηθήο ηξηβήο θύβνπ –  δαπέδνπ, είλαη ίζνο κε ηνλ αληίζηνηρν  

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο, λα δείμεηε όηη ν θύβνο αξρίδεη λα θηλείηαη  ηε ζηηγκή 
0t 0  θαη όηη δελ ράλεη 

ηελ επαθή ηνπ κε ην νξηδόληην δάπεδν. 

Να ππνινγίζεηε: 

 4.2.  ηελ ελέξγεηα πνπ κεηαθέξζεθε από ηνλ άλζξσπν ζηνλ  θύβν, κέζσ ηνπ έξγνπ ηεο δύλακεο  F,  από ηε 

ζηηγκή  
0t 0  κέρξη ηε ζηηγκή πνπ απηή θαηαξγήζεθε. 

 4.3. ην πνζνζηό ηεο ελέξγεηαο πνπ κεηαθέξζεθε ζηνλ θύβν, ην νπνίν κεηαηξάπεθε ζε ζεξκηθή ελέξγεηα εμαηηίαο 

ησλ ηξηβώλ, από ηε ζηηγκή  
0t 0  κέρξη ηε ζηηγκή πνπ 

θαηαξγήζεθε ε δύλακε F.  

 4.4.   ηε ζπλνιηθή κεηαηόπηζε ηνπ θύβνπ πάλσ ζην δάπεδν, από ηε 

ζηηγκή 
0t 0  κέρξη απηόο λα ζηακαηήζεη. 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο  
2

m
g 10 

s
  θαη όηη 

δπλάκεηο πνπ νθείινληαη ζηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα αγλννύληαη. 

 

92. Θέμα_4_13481 

Έλα θηβώηην κάδαο  m 50 kg,  είλαη αθίλεην πάλσ ζε νξηδόληην δάπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  δύν παηδηά ν 

Πάλνο θαη ν Μάξηνο, αξρίδνπλ λα ζπξώρλνπλ καδί ην θηβώηην. Τα δύν παηδηά αζθνύλ ζην θηβώηην ζηαζεξέο, 

νξηδόληηεο θαη νκόξξνπεο δπλάκεηο πνπ ζπκβνιίδνληαη σο  F  θαη  F  αληίζηνηρα.  

 

Ζ δύλακε πνπ αζθεί ν Πάλνο έρεη κέηξν  F 200 Ν   θαη ε δύλακε πνπ αζθεί ν Μάξηνο έρεη κέηξν  F 50 Ν.   

Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ θηβσηίνπ θαη ηνπ δαπέδνπ είλαη ζηαζεξόο θαη δίλεηαη 0,4.   

 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t ,  θαηά ηελ νπνία ην θηβώηην έρεη κεηαηνπηζηεί θαηά 2 m  από ηελ αξρηθή ηνπ ζέζε πάλσ ζην 

δάπεδν, ν Μάξηνο ζηακαηά λα ζπξώρλεη, ελώ ν Πάλνο ζπλερίδεη. 

 

 4.1.  Να θάλεηε έλα απιό ζθίηζν γηα λα δείμεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα, εθαξκόδνληάο ηεο ζην 

θέληξν ηνπ. Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ δέρεηαη ην θηβώηην από ην δάπεδν. 

 4.2.  Να πξνζδηνξίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ θηβσηίνπ όηαλ ην ζπξώρλνπλ θαη ηα δύν παηδηά καδί θαη λα βξείηε 

πνηα είλαη ε ζηηγκή  
1t  θαηά ηελ νπνία ν Μάξηνο ζηακαηά λα ζπξώρλεη ην θηβώηην. 



Φπζηθή Α΄ Γεληθνύ Λπθείνπ 

 

 
59 

 4.3.  Να γίλεη ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηνπ κέηξνπ ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηβσηίνπ ζε ζπλάξηεζε 

κε ην ρξόλν, από ηε ζηηγκή  
0t 0  κέρξη ηε ζηηγκή 

2t 4 s,  ζεσξώληαο όηη ν Πάλνο εμαθνινπζεί λα αζθεί 

ηε ζηαζεξή δύλακε  F  σο ηόηε. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ηελ ελέξγεηα πνπ πξνζέθεξε ν Μάξηνο ζην θηβώηην.  

Αληηζηάζεηο  αέξα  αγλννύληαη  θαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο δίλεηαη 
2

m
g 10 .

s
  

 

 

93. Θέμα_4_13563 

Έλα ζώκα κάδαο m 2 kg  είλαη αξρηθά αθίλεην πάλσ ζε αθιόλεην νξηδόληην 

δάπεδν. Μεηαμύ ζώκαηνο θαη δαπέδνπ δεκηνπξγείηαη  ηξηβή, κε ζπληειεζηή 

ηξηβήο νιίζζεζεο 0,2.   

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0 , ζην ζώκα αζθείηαη ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε  F   

θαη ακέζσο απηό αξρίδεη λα θηλείηαη, νιηζζαίλνληαο πάλσ ζην δάπεδν.  

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t ,  ε δύλακε F  θαηαξγείηαη θαη ην ζώκα, αθνύ επηβξαδύλεηαη ιόγσ ηξηβήο, ζηακαηάεη ηε 

ζηηγκή 
2t 6 s,  έρνληαο σο ηόηε δηαλύζεη ζπλνιηθό δηάζηεκα  S 18 m.  

Σην δηάγξακκα απνδίδεηαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, από ηελ έλαξμε ηεο 

θίλεζήο ηνπ κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  Τν κέηξν 
1  εο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο, ηε ρξνληθή ζηηγκή     θαηά ηελ νπνία θαηαξγήζεθε ε δύλακε F , 

 4.2.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t ,  

 4.3.  Τν κέηξν ηεο δύλακεο F , 

 4.4.  Τελ ελέξγεηα πνπ πξνζθέξζεθε ζην θηβώηην. 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 

s
  θαη όηη κπνξείηε λα αγλνήζεηε ηελ αληίζηαζε ηνπ 

αηκνζθαηξηθνύ αέξα.  

 

94. Θέμα_4_13579  

Ζ αγαπεκέλε γπκλαζηηθή ηνπ Μηράιε είλαη λα ηξαβάεη θαη λα κεηαθηλεί 

θηβώηηα ζε θεθιηκέλν επίπεδν. Ο Μηράιεο ζηέθεηαη αθίλεηνο ζην θεθιηκέλν 

επίπεδν ηνπ ζρήκαηνο θαη κεηαθηλεί έλα αξρηθά αθίλεην θηβώηην κέζσ 

αβαξνύο θαη κε εθηαηνύ λήκαηνο ζην νπνίν θαηά ηελ κεηαθίλεζε αζθεί 

δύλακε F  ηαζεξνύ κέηξνπ θαη ίδηαο δηεύζπλζεο κε απηήλ ηνπ επηπέδνπ. Τν 

θεθιηκέλν επίπεδν είλαη γσλίαο θ (δίλεηαη όηη εκθ 0,6  θαη ζπλθ 0,8 ) 

θαη ε απόζηαζε πνπ δηαλύεη ην θηβώηην από ηε βάζε ηνπ επηπέδνπ (Α) κέρξη ην ζεκείν (Β) είλαη 10 m. Γίλεηαη όηη 

ην θηβώηην έρεη κάδα 10 kg, ε ρξνληθή δηάξθεηα ηεο κεηαθίλεζεο ηνπ από ην ζεκείν (Α) κέρξη ην ζεκείν (Β) είλαη 

10 s θαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη  
2

m
g 10 .

s
  Αλ ην θεθιηκέλν επίπεδν ζεσξεζεί ιείν: 
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 4.1.  Σρεδηάζηε θαη ππνινγίζηε ηα κέηξα όισλ ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην θηβώηην ζε έλα ηπραίν ζεκείν 

ηεο δηαδξνκήο (αλάκεζα ζηα Α, Β)  

 4.2.  Υπνινγίζηε ην έξγν ηνπ βάξνπο γηα ηε δηαδξνκή Α – Β.  

 4.3.  Τη ηαρύηεηα ζα έρεη ην θηβώηην ζηε ζέζε Β;  

Σηελ πξαγκαηηθόηεηα όκσο ην θεθιηκέλν επίπεδν δελ είλαη ιείν, νπόηε ζην θηβώηην θαηά ηελ θίλεζε ηνπ αζθείηαη 

θαη ε ηξηβή νιίζζεζεο. 

  4.4.  Αλ ε δύλακε ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο είλαη ζηαζεξή ζε όιε ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο, γηα πνηα ηηκή ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο κεηαμύ δαπέδνπ θαη θηβσηίνπ ν Μηράιεο ρξεηάδεηαη 50% πεξηζζόηεξε ελέξγεηα (από ηελ 

ελέξγεηα πνπ ρξεηάζηεθε γηα λα κεηαθηλήζεη ην ίδην θηβώηην ζε ιείν επίπεδν) γηα λα κεηαηνπίζεη ην θηβώηην 

ζηνλ ίδην ρξόλν από ην ζεκείν Α ζην Β;  

 

95. Θέμα_4_13583 

Γύν θύβνη από δηαθνξεηηθά πιηθά θαη κε κάδεο 
Am 2 kg  θαη 

Bm 8 kg  νιηζζαίλνπλ πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε, 

θηλνύκελνη παξάιιεια, πάλσ ζην ίδην (απείξνπ κήθνπο) επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  (ζέζε 

0x 0 ) 

βξίζθνληαη ν έλαο δίπια ζηνλ άιιν. Ο Α έρεη ηαρύηεηα Α0

m
π 30 

s
  θαη ν Β έρεη Β0

m
π 10 .

s
  Ο Α θηλείηαη κε 

ζηαζεξή επηηάρπλζε Α 2

m
α 5 ,

s
  πνπ έρεη θνξά αληίζεηε από ηελ αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ, ελώ ν ζώκα Β θηλείηαη κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα. Γίλεηαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 ,

s
  ν ζπληειεζηήο ηξηβήο κεηαμύ 

δαπέδνπ θαη ζσκάησλ είλαη 0,4   θαη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  Τν κέηξν ηεο ζπλνιηθήο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζε θάζε ζώκα.  

 4.2.  Μεηά από πόζν ρξνληθό δηάζηεκα ζα μαλαβξεζνύλ ηα ζώκαηα πάιη ην έλα δίπια ζην άιιν (ζέζε 
1x );  

 4.3.  Πνηεο δύν ρξνληθέο ζηηγκέο 
1 2t ,  t  ηα ζώκαηα ζα έρνπλ ηελ ίδηα θαηά κέηξν ηαρύηεηα;  

 4.4.  Τν έξγν ηεο ηξηβήο γηα ην θάζε ζώκα θαηά ην ρξνληθό δηάζηεκα από 
0t  έσο 

2t .  

 

96. Θέμα_4_13584 

Γύν θύβνη από δηαθνξεηηθά πιηθά θαη κε κάδεο 
Am 2 kg  

θαη 
Bm 4 kg  νιηζζαίλνπλ πξνο ηελ ίδηα θαηεύζπλζε, 

θηλνύκελνη παξάιιεια, πάλσ ζε έλα απείξνπ κήθνπο 

επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  (ζέζε 

0x 0 ) 

βξίζθνληαη ν έλαο δίπια ζηνλ άιιν. Ο θύβνο Α έρεη ηαρύηεηα Α0

m
π 30 

s
  θαη ν Β έρεη ηαρύηεηα Β0

m
π 10 .

s
  Καη 

ζηνπο δύν αζθνύληαη θαηάιιειεο ζηαζεξέο δπλάκεηο 
1 2F  θαη  F  πξνο ηε θνξά ηεο θίλεζεο ηνπο, κε απνηέιεζκα θαη 

νη δύν λα θηλνύληαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Γίλεηαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 ,

s
  ν ζπληειεζηήο 
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ηξηβήο κεηαμύ δαπέδνπ θαη θύβσλ είλαη 0,4   θαη 0,1   αληίζηνηρα, ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. 

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ηηο δπλάκεηο 
1 2F  θαη  F  πνπ αζθνύληαη ζηνπο δύν θύβνπο, 

Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  παύνπλ λα αζθνύληαη νη δπλάκεηο 

1 2F  θαη  F . 

4.2.  Γηεξεπλήζηε αλ νη δύν θύβνη ζε θάπνηα επόκελε ρξνληθή ζηηγκή ζα έρνπλ ίζεο ηαρύηεηεο. Αλ λαη ζε πνηα; αλ 

όρη αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζε ζαο. 

 4.3.  Πνην ην έξγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο γηα θάζε θύβν κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ έρνπλ ίζεο ηαρύηεηεο; 

Μειεηήζηε ηώξα ηελ πεξίπησζε όπνπ ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  νη θύβνη δέρνληαη δπλάκεηο 

1F 8 N  θαη 
2F 4 N

πνπ έρνπλ  θαηεύζπλζε αληίζεηε από ηελ αξρηθή ηαρύηεηα ησλ θύβσλ. Οη δπλάκεηο απηέο παξακέλνπλ ζηαζεξέο 

γηα όιν ην δηάζηεκα ηεο θίλεζεο ησλ θύβσλ.  

 4.4.  Υπάξρνπλ ρξνληθέο ζηηγκέο θαηά ηηο νπνίεο νη θύβνη ζα μαλαβξεζνύλ ν έλαο δίπια ζηνλ άιιν; Αλ λαη πνηεο 

είλαη απηέο, αλ όρη γηαηί;  

 

97. Θέμα_4_13590 

Σπκπαγήο θαη νκνγελήο θύβνο, κάδαο m 2 kg, εξεκεί ζε 

νξηδόληην επίπεδν. Τν επίπεδν ρσξίδεηαη ζε δύν πεξηνρέο 

(επηθάλεηεο) δηαθνξεηηθήο πθήο, νη νπνίεο είλαη 

ηνπνζεηεκέλεο όπσο ζην ζρήκα (ζεκείν Σ = ζεκείν αιιαγήο 

επηθάλεηαο). Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αζθείηαη ζηνλ θύβν 

ζηαζεξή δύλακε F 6 N,  παξάιιειε πξνο ην επίπεδν. Ζ 

ηηκή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θύβνπ σο πξνο ην ρξόλν παξηζηάλεηαη 

ζην δηάγξακκα (Τν δηάγξακκα ηζρύεη γηα όζν ρξνληθό 

δηάζηεκα αζθείηαη ε δύλακε F) . Γίλεηαη: 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Με βάζε ην δηάγξακκα ηεο ηηκήο ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θύβνπ σο πξνο ην ρξόλν, λα δηεξεπλήζεηε αλ ππάξρεη 

ηξηβή από ην δάπεδν πξνο ηνλ θύβν γηα ηηο δηαθνξεηηθέο επηθάλεηεο ηνπ επηπέδνπ. Σε θαηαθαηηθή 

πεξίπησζε, λα ππνινγίζεηε ηνλ αληίζηνηρν ζπληειεζηή ηξηβήο (ζεσξήζηε όηη ζηαηηθή ηξηβή θαη ηξηβή 

νιίζζεζεο είλαη ίζεο). Τν δηάγξακκα δείρλεη ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ν θύβνο αιιάδεη επηθάλεηα 

(δηαθεθνκκέλε γξακκή t 5 s ).  

 4.2.  Πνηα ε κεηαηόπηζε ηνπ θύβνπ γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα ησλ πξώησλ 10 s; 

 4.3.  Αλ ηε ρξνληθή ζηηγκή t 10 s   παύεη λα αζθείηαη ε δύλακε F, πνηα ρξνληθή ζηηγκή ζα αθηλεηνπνηεζεί ν 

θύβνο;  

 4.4.  Υπνινγίζηε ην έξγν θάζε δύλακεο πνπ αζθείηαη ζηνλ θύβν γηα όιν ην ρξνληθό δηάζηεκα ηεο θίλεζεο ηνπ.  
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98. Θέμα_4_13632 

Γύν νκνγελή ζώκαηα Α θαη Β, κε κάδεο 
Am 4 kg  θαη 

Bm 1 kg  

αληίζηνηρα, πνπ είλαη θαηαζθεπαζκέλα από ην ίδην πιηθό, είλαη ζε 

επαθή κεηαμύ ηνπο θαη αθίλεηα πάλσ ζε αθιόλεην, ηξαρύ, 

νξηδόληην θαη νκνγελέο δάπεδν, όπσο ζηελ εηθόλα. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0  αζθείηαη ζην ζώκα Α ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F,

πνπ έρεη κέηξν F 20 N.  Ο ζπληειεζηήο νξηαθήο (κέγηζηεο ζηαηηθήο) ηξηβήο κεηαμύ ησλ ζσκάησλ θαη ηνπ 

δαπέδνπ είλαη: 0,25,   ελώ ν αληίζηνηρνο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο είλαη: 0,2.   Ζ γήηλε βαξπηηθή 

επηηάρπλζε έρεη κέηξν: 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να δείμεηε όηη ην ζύζηεκα ησλ ζσκάησλ Α θαη Β αξρίδεη λα θηλείηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0.  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηε ζηαζεξή επηηάρπλζε κε ηελ νπνία θηλείηαη ην ζύζηεκα ησλ ζσκάησλ Α θαη Β θαη ην 

κέηξν ηεο ζηαζεξήο δύλακεο πνπ αζθεί ην ζώκα Α ζην ζώκα Β θαηά ηε δηάξθεηα απηήο ηεο θίλεζεο. 

 4.3.  Πόζε είλαη ε ηζρύο ηεο δύλακεο F  ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο  F  από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 10 s.  

 

99. Θέμα_4_13633 

Γύν νκνγελή ζώκαηα Α θαη Β, κε κάδεο 
Am 4 kg  

θαη 
Bm 1 kg  αληίζηνηρα, πνπ είλαη θαηαζθεπαζκέλα 

από ην ίδην πιηθό, ζπλδένληαη κε ηελησκέλν ηδαληθό 

λήκα θαη είλαη αθίλεηα πάλσ ζε αθιόλεην, ηξαρύ, 

νξηδόληην θαη νκνγελέο δάπεδν, όπσο ζηελ εηθόλα Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αζθείηαη ζην ζώκα Β ζηαζεξή 

νξηδόληηα δύλακε F,  πνπ έρεη κέηξν F 20 N.  Ο ζπληειεζηήο νξηαθήο (κέγηζηεο ζηαηηθήο) ηξηβήο κεηαμύ ησλ 

ζσκάησλ θαη ηνπ δαπέδνπ είλαη: 0,25,   ελώ ν αληίζηνηρνο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο είλαη: 0,2.   Ζ 

γήηλε βαξπηηθή επηηάρπλζε έρεη κέηξν: 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να δείμεηε όηη ην ζύζηεκα ησλ ζσκάησλ Α θαη Β αξρίδεη λα θηλείηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0.  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηελ ζηαζεξή επηηάρπλζε κε ηελ νπνία θηλείηαη ην ζύζηεκα ησλ ζσκάησλ Α θαη Β θαη ην 

κέηξν ηεο ηάζεο ηνπ λήκαηνο θαηά ηε δηάξθεηα απηήο ηεο θίλεζεο. 

 4.3.  Πόζε είλαη ε ηζρύο ηεο δύλακεο F  ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο  F  από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 10 s.  
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100. Θέμα_4_13634 

Γύν ζώκαηα Α θαη Β, κε κάδεο 
Am 4 kg  

θαη 
Bm 1 kg αληίζηνηρα είλαη αθίλεηα, κε ην 

ζώκα Β λα βξίζθεηαη πάλσ ζην ζώκα Α. Τν 

ζώκα Α βξίζθεηαη πάλσ ζε ιείν, αθιόλεην, 

νξηδόληην δάπεδν, όπσο ζηελ εηθόλα. Τε 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αζθείηαη ζην ζώκα Α ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F,  πνπ έρεη κέηξν F 20 N  θαη ην 

ζύζηεκα ησλ ζσκάησλ Α θαη Β αξρίδεη λα θηλείηαη, κε ην ζώκα Β λα κελ νιηζζαίλεη πάλσ ζην Α εμαηηίαο ηεο 

κεηαμύ ηνπο ηξηβήο. Ζ γήηλε βαξπηηθή επηηάρπλζε έρεη κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ηελ ζηαζεξή επηηάρπλζε κε ηελ νπνία θηλείηαη ην ζύζηεκα ησλ ζσκάησλ Α θαη Β. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο πνπ δέρεηαη ην ζώκα Β. 

 4.3.  Πόζε είλαη ε ηζρύο ηεο δύλακεο F  ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο F  από ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ αξρίδεη ε θίλεζε ηνπ ζπζηήκαηνο ησλ 

ζσκάησλ Α θαη Β κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s.  

 

101. Θέμα_4_13638 

Σώκα κάδαο m 1 kg  είλαη αθίλεην ζε ηξαρύ, νξηδόληην, 

αθιόλεην δάπεδν, ζηε ζέζε x 0.  Τν ζώκα παξνπζηάδεη 

κε ην δάπεδν ζπληειεζηή κέγηζηεο ζηαηηθήο (νξηαθήο) 

ηξηβήο 0,5   θαη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

0,4.   Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ην ζώκα δέρεηαη ηελ 

επίδξαζε νξηδόληηαο δύλακεο F,  πνπ έρεη κέηξo  F 10 5 x S.I. ,    πνπ x ε ζεηηθή ζέζε ηνπ ζώκαηνο.  Ζ γήηλε 

βαξπηηθή επηηάρπλζε έρεη κέηξν: 
2

m
g 10 .

s
  Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα λα 

ακειεζνύλ. 

 4.1.  Να απνδείμεηε όηη ην ζώκα αξρίδεη λα θηλείηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0.  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο F  από ηε ζέζε 
0x 0  κέρξη ηε ζέζε x 1,2 m.   

 4.3.  Πόζν είλαη ην έξγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  T  από ηε ζέζε 
0x 0  κέρξη ηε ζέζε  x 1,2 m.   

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ηε ζεξκόηεηα πνπ εθιύεηαη ζην πεξηβάιινλ από ηε ζέζε 
0x 0  κέρξη ηε ζέζε  x 1,2 m.   

 

102. Θέμα_4_13640 

 Σεκεηαθό αληηθείκελν, κάδαο m 1 kg,  εθηνμεύεηαη, ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  θαηά κήθνο νξηδόληηνπ, αθιόλεηνπ 

δαπέδνπ, από ζεκείν ηνπ Ο  x 0 ,  κε αξρηθή ηαρύηεηα 
0π ,  κέηξνπ 0

m
π 4 2 .

s
   Τελ ίδηα ρξνληθή ζηηγκή, ην 



Τξάπεδα Θεκάησλ ηνπ Ηλζηηηνύηνπ Δθπαηδεπηηθήο Πνιηηηθήο 

 

 
64 

ζώκα δέρεηαη ηελ επίδξαζε θαηαθόξπθεο θαη κε θνξά πξνο ηα 

θάησ δύλακεο F, πνπ έρεη κέηξν  F 10 5 x S.I. ,    όπνπ  x  ε 

ζέζε ηνπ ζώκαηνο Τν ζώκα παξνπζηάδεη κε ην δάπεδν 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 0,4.   Ζ γήηλε βαξπηηθή 

επηηάρπλζε έρεη κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ δέρεηαη ην ζεκεηαθό αληηθείκελν ζε ζέζε x. 

 4.2.  Να απνδείμεηε όηη ην ζεκεηαθό αληηθείκελν ζα ζηακαηήζεη ζηε ζέζε x 4 m.   

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηελ ζεξκόηεηα πνπ εθιύεηαη ζην πεξηβάιινλ, ιόγσ ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο, θαζ’ όιε ηε 

δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ. 

Να ακειήζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθεί ν αηκνζθαηξηθόο αέξαο. 

 

103. Θέμα_4_13642 

Σεκεηαθό αληηθείκελν κάδαο m 1 kg  είλαη αθίλεην ζε νξηδόληην, 

αθιόλεην, κεγάινπ κήθνπο δηάδξνκν, ζηε ζέζε 
0x 0.  Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0,  ην ζεκεηαθό αληηθείκελν δέρεηαη ηελ επίδξαζε 

νξηδόληηαο ζπληζηακέλεο δύλακεο, πνπ κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν 

όπσο θαίλεηαη ζην δηάγξακκα. 

 4.1.  Να ππνινγίζεηε: 

 Α.  ηελ ηαρύηεηα 
1π  θαη ηε ζέζε 

1x  ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s,  

 Β.  ηελ ηαρύηεηα 
2π  θαη ηε ζέζε 

2x  ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
2t 8 s,  

 Γ.  ηελ ηαρύηεηα 
3π  θαη ηε ζέζε 

3x  ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
3t 14 s,  

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ηηο γξαθηθέο παξαζηάζεηο: 

 Α.  ηαρύηεηαο - ρξόλνπ  π t θαη 

 Β.  ζέζεο – ρξόλνπ  x t   

από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

3t 14 s.  

 

104. Θέμα_4_13664 

Σηελ θαξόηζα ελόο θνξηεγνύ, ην νπνίν θηλείηαη ζε νξηδόληην δξόκν, 

βξίζθεηαη έλα κεγάιν θηβώηην κάδαο m 200 kg,  ρσξίο λα είλαη δεκέλν ή 

ζηεξεσκέλν κε νπνηνδήπνηε ηξόπν πάλσ ζε απηή. Ζ κάδα ηνπ θνξηεγνύ, 

ρσξίο ην θηβώηην είλαη M 2.800 kg.  

Τν θνξηεγό αξρηθά θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 0

m
π 20 ,

s
 αιιά 

ν νδεγόο ηνπ αλαγθάζηεθε λα θξελάξεη, κε απνηέιεζκα ην κέηξν ηεο 

ηαρύηεηάο ηνπ λα κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν ζύκθσλα κε ηε γξαθηθή 

παξάζηαζε ηνπ δηαγξάκκαηνο, ελώ θηλείηαη πάληα επζύγξακκα. 

Σηε δηάξθεηα ηνπ θξελαξίζκαηνο, ην θηβώηην δελ νιίζζεζε πάλσ ζηελ 

θαξόηζα, εμαηηίαο ηεο ηξηβήο πνπ δεκηνπξγήζεθε κεηαμύ ηνπο.  

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην κέηξν ηεο κεηαηόπηζεο ηνπ θνξηεγνύ από ηε ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηε ζηηγκή t 12 s,  
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 4.2.  ην κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο, ε νπνία επηβξαδύλεη ην όρεκα, ζηε δηάξθεηα ηνπ θξελαξίζκαηνο, 

 4.3.  ηνλ ειάρηζην ζπληειεζηή νξηαθήο ηξηβήο κεηαμύ ηνπ θηβσηίνπ θαη ηεο θαξόηζαο, ώζηε λα κελ παξαηεξείηαη 

νιίζζεζε ηνπ θηβσηίνπ πάλσ ζε απηή, θαηά ην θξελάξηζκα, 

 4.4.  ην έξγν ηεο ηξηβήο πνπ αζθήζεθε ζην θηβώηην από ηελ θαξόηζα ηνπ θνξηεγνύ, ζηε δηάξθεηα ηνπ 

θξελαξίζκαηνο. 

Γπλάκεηο πνπ νθείινληαη ζηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα, κπνξνύλ λα αγλνεζνύλ θαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο 

βαξύηεηαο λα ζεσξεζεί  
2

m
g 10 .

s
  

 

105. Θέμα_4_13666 

Έλα θηβώηην (ζώκα 
2 ), ζρήκαηνο θύβνπ, κάδαο 

2m 4 kg, κε βάζε από νκνγελέο πιηθό, βξίζθεηαη πάλσ ζε έλαλ 

νξηδόληην πάγθν, επίζεο από νκνγελέο πιηθό.  

Πάλσ ζην ζώκα 
2 , είλαη ηνπνζεηεκέλν έλα άιιν ζώκα 

1,  κάδαο

1m 8 kg.  

Τν ζώκα 
2  είλαη δεκέλν ζην ύςνο ηνπ θέληξνπ ηνπ ζην έλα άθξν 

αβαξνύο θαη κε ειαζηηθνύ λήκαηνο. Τν λήκα ηελησκέλν θαη νξηδόληην, 

πεξλάεη από ην απιάθη κηαο ηξνραιίαο, ζηεξεσκέλεο ζην άθξν ηνπ 

πάγθνπ θαη ην άιιν ηνπ άθξν δέλεηαη ζην πάλσ κέξνο ζώκαηνο 
3  

κάδαο 
3m 2 kg, όπσο ζην ζρήκα. 

Να ζεσξήζεηε όηη ε κέγηζηε ζηαηηθή ηξηβή κεηαμύ ηεο βάζεο ηνπ θύβνπ θαη ηεο επηθάλεηαο ηνπ πάγθνπ, είλαη ίζε 

κε ηελ ηξηβή νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπο θαη ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ησλ δύν απηώλ επηθαλεηώλ, 

δίλεηαη 0,2.   

Μεηαμύ ηνπ λήκαηνο θαη ηνπ πιηθνύ ηεο ηξνραιίαο, δελ αλαπηύζζεηαη ηξηβή, κε απνηέιεζκα ην ηελησκέλν λήκα λα 

κεηαδίδεη ζηα άθξα ηνπ δπλάκεηο ίζνπ κέηξνπ. 

Αξρηθά ην ζύζηεκα ηζνξξνπεί ειεύζεξν θαη αθίλεην κε ην ζώκα 
3  λα βξίζθεηαη ζε ύςνο h 1 m  από νξηδόληην 

δάπεδν. 

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο πνπ δεκηνπξγείηαη κεηαμύ θηβσηίνπ θαη πάγθνπ θαη λα εμεγήζεηε γηαηί 

ην ζύζηεκα δελ θηλείηαη. 

4.2.  Κάπνηα ζηηγκή θάπνηνο απνκάθξπλε ην ζώκα 
1,  ζεθώλνληάο 

ην θαηαθόξπθα. Να δείμεηε όηη ην ππόινηπν ζύζηεκα δελ κπνξεί 

πιένλ λα παξακείλεη αθίλεην θαη λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο 

επηηάρπλζήο ηνπ. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηελ ρξνληθή δηάξθεηα θίλεζεο ηνπ ζπζηήκαηνο, 

από ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ απνκαθξύλζεθε ην ζώκα 
1, κέρξη 

ηε ζηηγκή πνπ ην ζώκα 
3  ηππάεη ζην νξηδόληην δάπεδν. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ηε ζεξκόηεηα πνπ παξάρζεθε ιόγσ ηξηβώλ, από 

ηε ζηηγκή πνπ ην ζύζηεκα άξρηζε λα θηλείηαη, κέρξη ηε ζηηγκή 

πνπ ην ζώκα 
3  ηππάεη ζην νξηδόληην δάπεδν. 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο  
2

m
g 10 

s
  θαη νη αληηζηάζεηο αέξα αγλννύληαη. 

 

106. Θέμα_4_13707 

Οη δύν  κηθξνί κεηαιιηθνί θύβνη 
1 2 θαη  Σ  ηνπ ζρήκαηνο, κε κάδεο 

1m 2 kg  θαη 
2m 4 kg  αληίζηνηρα, 

κπνξνύλ λα θηλνύληαη ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν ζε παξάιιειεο ξάγεο. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ν θύβνο 

1  
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δηέξρεηαη από ην ζεκείν Α κε ηαρύηεηα 

κέηξνπ 
0

m
π 5 ,

s
  ελώ ζηνλ αθίλεην θύβν 

2  μεθηλά λα αζθείηαη ζηαζεξή νξηδόληηα 

δύλακε  κε κέηξν F 8 N  θαη θνξά πνπ 

θαίλεηαη ζην ζρήκα. Γίλεηαη όηη ηα ζεκεία Α, Β   απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε d 150 m  θαη όηη σο ζεηηθή 

ιακβάλεηαη ε θνξά ηεο ηαρύηεηαο ηνπ 
1.  Αλ νη θύβνη ζπλαληώληαη ηε ρξνληθή ζηηγκή  

1t ,  λα ππνινγίζεηε:  

 4.1.    ηελ επηηάρπλζε πνπ ζα απνθηήζεη ν  θύβνο 
2 , 

 4.2.   ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t  πνπ νη θύβνη ζα ζπλαληεζνύλ θαζώο θαη ζε πνηα απόζηαζε από ην ζεκείν Α ζα ζπκβεί 

ε ζπλάληεζε, 

 4.3.   ην έξγν ηεο δύλακεο F  ζην ρξνληθό δηάζηεκα 
10 t .                                                                                                                                           

 4.4.  Να θαηαζθεπάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηηκήο ηεο ηαρύηεηαο θάζε θύβνπ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, 

ζην ίδην ζύζηεκα βαζκνινγεκέλσλ αμόλσλ γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 
10 t .  

 

107. Θέμα_4_13709 

Τν ζώκα Σ κε κάδα m 1 kg  ηζνξξνπεί αθίλεην ζε νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0,  αζθνύληαη ζε απηό δύν δπλάκεηο 1 2F  θαη  F  κε κέηξα 6 Ν θαη 8 Ν 

αληίζηνηρα πνπ είλαη θάζεηεο κεηαμύ ηνπο. Σην ζρήκα απεηθνλίδεηαη ε θάηνςε ηνπ 

νξηδνληίνπ επηπέδνπ ζηελ νπνία δελ έρνπλ ζρεδηαζηεί όιεο νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη 

ζην Σ. Τν ζώκα κεηά ηελ 
0t  θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε κέηξνπ 

1 2

m
α 2 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ηε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ 1 2F  θαη  F  ζε κέηξν θαη 

θαηεύζπλζε. 

 4.2.  Να αηηηνινγήζεηε γηαηί ζην ζώκα αζθείηαη ηξηβή θαη λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s,  νη δπλάκεηο 1 2F  θαη  F  παύνπλ λα αζθνύληαη. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηε ρξνληθή ζηηγκή  πνπ ην ζώκα ζα αθηλεηνπνηεζεί θαζώο θαη ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ 

ζα δηαλύζεη από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  έσο ηε ζηηγκή πνπ αθηλεηνπνηείηαη. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο  2F   γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ  αζθείηαη ζην Σ. 

 

108. Θέμα_4_13712 

Έλαο θύβνο κάδαο 1 kg  νιηζζαίλεη πάλσ ζε ηξαρύ νξηδόληην 

δάπεδν κε ην νπνίν παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 

0,5,   θαηά κήθνο κηαο επζείαο πνπ ηαπηίδεηαη κε ηνλ 

νξηδόληην άμνλα x x.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  όπνπ ν θύβνο 

δηέξρεηαη από ηε ζέζε Ο  x 0  ηνπ άμνλα θηλνύκελνο πξνο ηε 

ζεηηθή θνξά έρεη ηαρύηεηα κέηξνπ, 0

m
π 1 .

s
  
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Σηνλ θύβν, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα,  αζθείηαη ζηαζεξή δύλακε  F  κέηξνπ  10 N  θαη θαηεύζπλζεο πνπ 

ζρεκαηίδεη γσλία  θ  κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s,  πνπ ν θύβνο δηέξρεηαη από ηε ζέζε 

 AA x , ε δύλακε  F  θαηαξγείηαη. Μεηά ηελ θαηάξγεζε ηεο  F   ν θύβνο ζπλερίδεη λα θηλείηαη ζην ίδην νξηδόληην 

δάπεδν κέρξη λα αθηλεηνπνηεζεί. Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ θύβνπ θαηά ηελ θίλεζε ηνπ από ηε ζέζε Ο ζηε ζέζε Α,  

 4.2.  ηε ρξνληθή ζηηγκή  ζηελ νπνία ν θύβνο ζα αθηλεηνπνηεζεί, 

 4.3.  ην έξγν ηεο ηξηβήο από ηε ρξνληθή  
0t 0   έσο ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ν θύβνο αθηλεηνπνηείηαη. 

 4.4.  Να θαηαζθεπάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θύβνπ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν από ηε 

ρξνληθή ζηηγκή  
0t 0   έσο ηε ζηηγκή πνπ αθηλεηνπνηείηαη ζε ζύζηεκα βαζκνινγεκέλσλ αμόλσλ. 

Γίλνληαη  0,6,  ζπλθ 0,8     θαη  ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο
 
 

2

m
g 10 .

s
  

 

109. Θέμα_4_14217 

Έλαο κεραληζκόο ε (εξγάηεο), είλαη  ζηεξεσκέλνο ζην άθξν 

κηαο νξηδόληηαο ξάκπαο κεγάινπ κήθνπο θαη ζέξλεη έλα 

ζύζηεκα δύν θηβσηίσλ, κε ηε βνήζεηα αβαξνύο θαη κε 

ειαζηηθνύ λήκαηνο.  

Τα δύν θηβώηηα 
1 2 θαη  Σ  έρνπλ κάδεο 

1m  2 kg  θαη 

2m  1 kg  αληίζηνηρα θαη είλαη κεηαμύ ηνπο δεκέλα κε 

νξηδόληην θαη ηελησκέλν λήκα, αβαξέο θαη κε ειαζηηθό, 

κήθνπο 12,5 cm,l  όπσο ζηελ εηθόλα. Τα δύν θηβώηηα εκθαλίδνπλ ηξηβή κε ην επίπεδν ηεο ξάκπαο, κε ίδην 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 0,25.   

Τν λήκα ηνπ κεραληζκνύ είλαη δεκέλν ζην θηβώηην 
1,  αζθεί ζε απηό ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F  θαη ην 

απνηέιεζκα είλαη ην ζύζηεκα ησλ δύν θηβσηίσλ, λα θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 
0 ,  κέηξνπ

0

m
π 2,5 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο F . 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηα δύν θηβώηηα θόβεηαη, ελώ ε δύλακε πνπ αζθεί ν κεραληζκόο 

δηαηεξείηαη ζηαζεξή. 

 4.2.   Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο 
1  θαη ην κέηξν ηεο επηβξάδπλζεο ηνπ ζώκαηνο 

2Σ  

κεηά ην θόςηκν ηνπ λήκαηνο. 

 4.3.  Πόζν απέρνπλ κεηαμύ ηνπο ηα δύν ζώκαηα, ηε ζηηγκή 
1t  θαηά ηελ νπνία αθηλεηνπνηείηαη ην ζώκα 

2Σ ;  

 4.4.  Πόζε ελέξγεηα κεηαθέξζεθε ζην ζώκα 
1  από ηνλ κεραληζκό, από ηε ζηηγκή πνπ θόπεθε ην λήκα, κέρξη ηε 

ζηηγκή θαηά ηελ νπνία έρεη δηαλύζεη 3 m; 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 

s
   θαη όηη νη αληηζηάζεηο αέξα αγλννύληαη. 

 

110. Θέμα_4_14254 

Έλα θνξηεγό πινίν νδεγείηαη ζην ιηκάλη ηνπ Πεηξαηά, απνθιεηζηηθά κε ηε βνήζεηα δύν ξπκνπιθώλ, ηα νπνία 

ηξαβνύλ ην θνξηεγό, κε ζρνηληά, πνπ κπνξνύλ λα ζεσξεζνύλ νξηδόληηα.  
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Γηα κηα ζεκαληηθή ρξνληθή δηάξθεηα, ηα ζρνηληά πνπ ηξαβνύλ ην 

πινίν, είλαη θάζεηα κεηαμύ ηνπο. To ξπκνπιθό (1) αζθεί δύλακε 1F

κέηξνπ 4

1F 8 10  N,   ην ξπκνπιθό (2) αζθεί δύλακε 2F  κέηξνπ  

4

2F 6 10  N   θαη ην πινίν θηλείηαη επζύγξακκα κε ζηαζεξή 

ηαρύηεηα π  κέηξνπ 
m

π 5 
s

  όπσο θαίλεηαη θαη ζην ζρήκα. Να 

ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην κέηξν ηεο νξηδόληηαο δύλακεο – αληίζηαζεο A  πνπ δέρεηαη ην πινίν από ην λεξό, 

 4.2.  ηε κεηαηόπηζε ηνπ πινίνπ ζε ρξνληθή δηάξθεηα t 2 min,   

 4.3.  ηελ ελέξγεηα πνπ πξνζθέξζεθε ζπλνιηθά ζην πινίν από ηα δύν ξπκνπιθά, θαηά ηελ παξαπάλσ ρξνληθή 

δηάξθεηα, 

 4.4.  ηελ ελέξγεηα πνπ πξνζέθεξε θάζε ξπκνπιθό ζην πινίν, θαηά ηελ παξαπάλσ ρξνληθή δηάξθεηα. 

 

111. Θέμα_4_14255 

Έλα ειηθόπηεξν αξρηθά αησξείηαη αθίλεην, κε ηε βνήζεηα 

θαηαθόξπθεο αλπςσηηθήο δύλακεο F ,  ε νπνία δεκηνπξγείηαη 

από ηελ αιιειεπίδξαζε ησλ πηεξπγίσλ ηεο έιηθαο πνπ 

πεξηζηξέθεηαη νξηδόληηα θαη ηνπ αέξα.  

Με θαηάιιεινπο ρεηξηζκνύο ηνπ πηιόηνπ, απμάλεηαη ην κέηξν 

ηεο αλπςσηηθήο δύλακεο θαη  ην ειηθόπηεξν αξρίδεη λα  

αλεβαίλεη θαηαθόξπθα κε ζηαζεξή επηηάρπλζε  α  κέηξνπ  
2

m
α 2 .

s
  

Ζ ζπλνιηθή κάδα ηνπ ειηθνπηέξνπ, καδί κε ηνπο επηβαίλνληεο θαη ηα θνξηία πνπ κεηαθέξεη είλαη 35 10  kg.  

Σηελ δηάξθεηα απηήο ηεο θαηαθόξπθεο θίλεζεο ηνπ ειηθνπηέξνπ, ην δάπεδό ηνπ είλαη νξηδόληην θαη πάλσ ζε απηό 

βξίζθεηαη έλα θηβώηην κάδαο m 20 kg.   Τν θηβώηην εκθαλίδεη κε ην δάπεδν ηξηβή, κε ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο 0,4.   

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο θαηαθόξπθεο δύλακεο αλF ,  ε νπνία αξρηθά θαηαθέξλεη λα δηαηεξεί αθίλεην, 

αησξνύκελν ζηνλ αέξα ην ειηθόπηεξν, αιιά θαη ην κέηξν ηεο θαηαθόξπθεο δύλακεο αλF ,  ε νπνία 

θαηαθέξλεη λα αλεβάδεη ην ειηθόπηεξν κε επηηάρπλζε α . 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηελ θαηαθόξπθε κεηαηόπηζε ηνπ ειηθνπηέξνπ, ζε ρξνληθή δηάξθεηα t 20 s,   από ηελ 

έλαξμε ηεο θαηαθόξπθεο νκαιά επηηαρπλόκελεο θίλεζήο ηνπ. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο θαηαθόξπθεο δύλακεο N,  ηελ νπνία δέρεηαη ην θηβώηην από ην δάπεδν ηνπ 

ειηθνπηέξνπ, ζηε δηάξθεηα απηήο ηεο θαηαθόξπθεο νκαιά επηηαρπλόκελεο θίλεζήο ηνπ. 

 4.4.   Καζώο δηαξθεί απηή ε νκαιά επηηαρπλόκελε θαηαθόξπθε θίλεζε ηνπ ειηθνπηέξνπ, θάπνηνο από ην 

πιήξσκα, αζθεί ζην θηβώηην ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε, δίλνληάο ηνπ κηα πνιύ κηθξή ζηαζεξή ηαρύηεηα, 

νπόηε ην κεηαηνπίδεη θαηά x 60 cm.   Πόζε ελέξγεηα κεηαθέξζεθε από ηνλ άλζξσπν ηνπ πιεξώκαηνο 

ζην θηβώηην ζε απηή ηελ νξηδόληηα κεηαηόπηζε πνπ ηνπ πξνθάιεζε; 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
  

 

112. Θέμα_4_14389 

Τα θηβώηηα 
1 2K  θαη  Κ  ηνπ ζρήκαηνο έρνπλ κάδεο 

1m 3 kg  θαη  
2m 5 kg  αληίζηνηρα θαη βξίζθνληαη αξρηθά 

αθίλεηα ζε νξηδόληην δάπεδν, κε ην νπνίν εκθαλίδνπλ ηνλ ίδην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 0,5.   Τα θηβώηηα 

είλαη δεκέλα κεηαμύ ηνπο κε έλα κε εθηαηό λήκα ακειεηέαο κάδαο, ην νπνίν είλαη νξηδόληην θαη ηελησκέλν. Τε 
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ρξνληθή ζηηγκή t 0  έλαο εξγάηεο αζθεί ζην θηβώηην 
1K  νξηδόληηα ζηαζεξή δύλακε F  ηε δηεύζπλζε ηνπ 

λήκαηνο, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα θαη κεηαθηλεί ηα θηβώηηα κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 
2

m
1 .

s
   

 

 4.1.   Να κεηαθέξεηε ην ζρήκα ζην γξαπηό ζαο, λα ην ζπκπιεξώζεηε κε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζε θάζε 

ζώκα θαη  λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ αζθείηαη ζε θάζε θηβώηην. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ην λήκα ζε θάζε θηβώηην. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο πνπ αζθεί ην λήκα ζην θηβώηην Κ1, από ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0  κέρξη 

ηε ρξνληθή 
1t 4 s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε, πόζν ηνηο εθαηό από ηελ ελέξγεηα πνπ κεηαβηβάδεη ν εξγάηεο ζηα θηβώηηα, παξακέλεη σο 

θηλεηηθή ζην θηβώηην 
1K .  

Γίλεηαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

 

113. Θέμα_4_14390 

Έλα ζώκα κε κάδα m 120 g  νιηζζαίλεη ζε νξηδόληην επζύγξακκν 

δξόκν, πνπ ηαπηίδεηαη κε ηνλ άμνλα x x.  Σην ζώκα αζθείηαη δύλακε 

F  ηε δηεύζπλζε ηεο θίλεζεο ηνπ θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0 , 

δηέξρεηαη από ηε ζέζε 
0x 25 m,   θηλνύκελν πξνο ηε ζεηηθή 

θαηεύζπλζε ηνπ άμνλα. Σην δηπιαλό δηάγξακκα θαίλεηαη ε γξαθηθή 

παξάζηαζε ηεο αιγεβξηθήο ηηκήο ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν.   

Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ δξόκνπ είλαη  0,2   θαη ε επηηάρπλζε ηεο 

βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Πνην είλαη ην είδνο  ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο γηα θαζέλα από ηα ρξνληθά δηαζηήκαηα: 0 – 5 s, 5 – 10 s, 10 – 

15 s, Να δηθαηνινγήζεηε ηηο απαληήζεηο ζαο. Να ππνινγίζεηε ηελ αιγεβξηθή ηηκή ηεο επηηάρπλζήο ηνπ γηα 

θαζέλα από ηα παξαπάλσ ρξνληθά δηαζηήκαηα. 

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο θαη λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο νξηδόληηαο δύλακεο F , πνπ αζθείηαη ζην 

ζώκα, ζην ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 5 s. 

 4.3.  Να πξνζδηνξίζεηε ηε ζέζε ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
2t 10 s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο  F , ζηε δηάξθεηα ηνπ 4νπ δεπηεξνιέπηνπ ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  
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114. Θέμα_4_14391 

Γύν  ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ  κε  ίζεο  κάδεο 

1 2m m 40 kg,   βξίζθνληαη ζηνλ ίδην νξηδόληην επζύγξακκν δξόκν, κε 

ηνλ νπνίν εκθαλίδνπλ ηνλ ίδην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 0,2.  Ο νξηδόληηνο δξόκνο ζπκπίπηεη κε ηνλ 

νξηδόληην άμνλα x x. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ην 

1  μεθηλά λα θηλείηαη από έλα ζεκείν ηνπ δξόκνπ θαη ηελ ίδηα 

ζηηγκή δηέξρεηαη από ην ίδην ζεκείν ην ζώκα 
2  θηλνύκελν κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα ίζε κε 
m

40 ,
s

ζηελ ίδηα θαηεύζπλζε κε ην 
1.  

Σην δηάγξακκα θαίλνληαη νη γξαθηθέο παξαζηάζεηο ηαρύηεηαο – 

ρξόλνπ γηα ηα δύν απηά ζώκαηα. 

 4.1.  Σην γξαπηό ζαο λα ζρεδηάζεηε ηα ζώκαηα θαη ηηο δπλάκεηο 

πνπ αζθνύληαη ζε θάζε έλα.  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζε 

θάζε ζώκα θαηά ηελ δηεύζπλζε ηνπ νξηδόληηνπ άμνλα  x x  (α) γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα  0 – 15 s  θαη  (β) 

κεηά ηε ρξνληθή ζηηγκή  t 15 s.  

 4.3.  Πόζν απέρνπλ κεηαμύ ηνπο ηα ζώκαηα ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t ;  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε πνηα ρξνληθή ζηηγκή κεηά ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ηα δύν ζώκαηα ζα ζπλαληεζνύλ μαλά. 

Γίλεηαη: 
2

m
g 10 .

s
  

 

115. Θέμα_2_13467 

2.1.  Κηλεηό,  ηνπ νπνίνπ  ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ 

είλαη ην παξαπάλσ, αξρίδεη λα θηλείηαη ηελ ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0   θαηά ηελ ζεηηθή θνξά ηνπ άμνλα x x.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

 (α) Τν θηλεηό επηζηξέθεη γηα πξώηε θνξά ζηε ζέζε από 

ηελ νπνία μεθίλεζε ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 4 s.  

 (β) Τν θηλεηό επηζηξέθεη γηα πξώηε θνξά ζηε ζέζε από 

ηελ νπνία μεθίλεζε ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 8 s.  

 (γ) Τν θηλεηό επηζηξέθεη γηα πξώηε θνξά ζηελ ζέζε από 

ηελ νπνία μεθίλεζε κεηά ηελ ρξνληθή  ζηηγκή t 8 s.  

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.   

2.2. Τν ζώκα Σ ηνπ ζρήκαηνο, εθηνμεύεηαη κε αξρηθή 

ηαρύηεηα κέηξνπ 
0π  από ηελ βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ, ην νπνίν δελ είλαη ιείν. Σηελ ζέζε Α θαη αθνύ 

δηαλύζεη δηάζηεκα s επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν, ε 

ηαρύηεηά ηνπ κεδελίδεηαη ζηηγκηαία θαη ζηε ζπλέρεηα 

επηζηξέθεη ζην ζεκείν από ην νπνίν μεθίλεζε 

πεξλώληαο από απηό κε ηαρύηεηα κέηξνπ π. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

(α)  
0π π              (β)  

0π π   (γ)  
0π π  

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  
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116. Θέμα_2_13512 

 2.1.  Τν ζώκα ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο θηλείηαη πξνο ηα αξηζηεξά πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν κε ηαρύηεηα π. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αζθνύληαη ζην ζώκα ηαπηόρξνλα δύν νξηδόληηεο δπλάκεηο  1 2 1 2F  θαη  F  F F .  

                               

Κάπνηα ρξνληθή ζηηγκή  0t t  θαη ελώ ην ζώκα εμαθνινπζεί λα θηλείηαη πξνο ηα αξηζηεξά θαηαξγνύκε ηε 

δύλακε 
2F .  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.                                                                                   

  (α) Τν ζώκα ζα αξρίζεη λα θηλείηαη πξνο ηα δεμηά. 

(β) Τν κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζα κεηώλεηαη πην γξήγνξα. 

(γ) Τν  κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζα αξρίζεη λα απμάλεηαη. 

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο .                                                                                 

 2.2.  Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ην θηβώηην ηνπ ζρήκαηνο, κάδαο m 10 kg,  έρεη ηαρύηεηα 

0

m
π 2 .

s
  Τν κέηξν 

ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηβσηίνπ κεηώλεηαη ζην κηζό,  αθνύ απηό κεηαηνπηζηεί θαηά x 0,1 m.   

                                       

Ζ κείσζε ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηβσηίνπ γηα ηελ ζπγθεθξηκέλε κεηαηόπηζε Γx, νθείιεηαη ζην γεγνλόο, όηη ζην 

θηβώηην αζθείηαη: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

(α) Γύλακε κέηξνπ  F 75 N  αληίξξνπε ηεο ηαρύηεηαο. 

(β) Τξηβή νιίζζεζεο κέηξνπ T 150 Ν   θαη δύλακε κέηξνπ F 75 N  νκόξξνπε ηεο ηαρύηεηαο. 

(γ) Γύλακε κέηξνπ F 75 N  αληίξξνπε ηεο ηαρύηεηαο θαη ηξηβή νιίζζεζεο κέηξνπ  T 75 Ν.   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

117. Θέμα_2_13556 

 2.1.    Έλα ζώκα βξίζθεηαη αθίλεην πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τελ 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αζθείηαη πάλσ ηνπ νξηδόληηα δύλακε, 

ζηαζεξήο θαηεύζπλζεο. Ζ αιγεβξηθή ηηκή ηεο δύλακεο ζε 

ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν θαίλεηαη ζην δηάγξακκα. 
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 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

 (α) Τν έξγν ηεο δύλακεο F είλαη αξηζκεηηθά ίζν κε ην εκβαδόλ ηνπ γξακκνζθηαζκέλνπ 

παξαιιεινγξάκκνπ, δειαδή 300 Joule.   

 (β) Τν ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο 15 s ν ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο είλαη 

ζηαζεξόο. 

(γ) Γηα όιν ην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο 15 s ην ζώκα θάλεη επζύγξακκε νκαιή  θίλεζε. 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

2.2.   Σην ζρήκα  δίδνληαη ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ γηα δύν 

ζώκαηα Α θαη Β, ίζσλ καδώλ, πνπ θηλνύληαη επζύγξακκα θαη 

παξάιιεια. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ 
AW  θαη  W

 ηα έξγα ησλ ζπληζηακέλσλ δπλάκεσλ πνπ είλαη 

ππεύζπλεο γηα ηε θίλεζε ησλ ζσκάησλ ζην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s έσο  6 s, ηζρύεη: 

  (α)  
AW W      (β)  

AW W    (γ)  
AW W     

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

     

118. Θέμα_2_13569
 
 

 2.1.  Τν δηπιαλό δηάγξακκα πεξηγξάθεη ηελ ηαρύηεηα ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα  ζώκα  πνπ θηλείηαη 

επζύγξακκα.  

 2.1.A. Δπηιέμηε ηελ απάληεζε πνπ ζεσξείηε ζσζηή, από ηηο 

ηξεηο πην θάησ επηινγέο. Τν έξγν ηεο ζπλνιηθήο δύλακεο 

πνπ αζθείηαη ζην ζώκα είλαη ζεηηθό:  

(α) ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 15 s  

(β) ην ρξνληθό δηάζηεκα 5 s – 15 s 

 (γ) ην ρξνληθό δηάζηεκα 20 s – 25 s  

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.   Γπν θηβώηηα Α θαη Β βξίζθνληαη δίπια – δίπια 

θαη αθίλεηα ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τε 

ρξνληθή ζηηγκή t 0  αζθνύληαη θαη ζηα δύν 

ζηαζεξέο νξηδόληηεο δπλάκεηο A BF  θαη  F  κε 
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κέηξα A BF 3 F ,   όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Τα δπν θηβώηηα αξρίδνπλ λα θηλνύληαη επζύγξακκα ζην 

νξηδόληην επίπεδν θαη ε επίδξαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 10 s  ην θηβώηην Β έρεη 

δηαλύζεη ηξηπιάζηα απόζηαζε από ην θηβώηην Α.    

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Με βάζε ηα πην πάλσ δεδνκέλα, ε ζύγθξηζε ησλ δύν καδώλ νδεγεί ζην ζπκπέξαζκα όηη:  

(α)  
A Bm m    (β)  

A Bm 9 m     (γ)  
B A

1
m m

3
   

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή  ζαο.  

 

119. Θέμα_2_13571 

 2.1.  Σθαίξα κάδαο m 10 kg  θξέκεηαη από ηελ νξνθή ελόο αλειθπζηήξα κέζσ ελόο αβαξνύο θαη κε εθηαηνύ 

λήκαηνο. Γλσξίδεηε όηη: 
2

m
g 10 

s
  θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. 

 2.1.Α. Να ζπλδπάζεηε θάζε είδνο θίλεζεο ηνπ αλειθπζηήξα  από ηελ πξώηε ζηήιε ηνπ επόκελνπ πίλαθα, κε ην 

θαηάιιειν κέηξν ηεο ηάζεο πνπ ζα επηιέμεηε από ηελ δεύηεξε ζηήιε: 

Κίλεζε πξνο ηα: Τάζε λήκαηνο 

(α) πάλσ κε επηηάρπλζε 
g

2
 (1)  0 Ν 

(β) θάησ κε επηηάρπλζε g (2)  50 Ν 

(γ) πάλσ κε επηβξάδπλζε 
g

2
 

(3) 100 Ν 

(δ) πάλσ κε ζηαζεξή ηαρύηεηα (4) 150 Ν 

 (5) 200 Ν 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 2.2.   Έλαο ζπκπαγήο νκνγελήο θύβνο αθήλεηαη λα νιηζζήζεη πξνο ηε βάζε ιείνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο 

θιίζεο θ σο πξνο ην νξηδόληην δάπεδν. Γλσξίδνπκε όηη ε ζπλνιηθή δηαδξνκή πνπ θάλεη ν θύβνο πάλσ ζην 

θεθιηκέλν επίπεδν είλαη L (από ην ζεκείν πνπ αθήλεηαη σο ηε βάζε ηνπ) θαζώο θαη όηη ην ζεκείν εθθίλεζεο 

απέρεη ύςνο h από ηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ. Δπίζεο ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα.  

 2.2.Α. Δπηιέμηε πνην από ηα επόκελα ηξία δηαγξάκκαηα πεξηγξάθεη ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο 

ηνπ θύβνπ σο πξνο ην ύςνο ηνπ από ην νξηδόληην δάπεδν. 

   

 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  
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120. Θέμα_2_13576 

2.1.  Σθαίξα κάδαο m 10 kg  θξέκεηαη από ηελ νξνθή ελόο αλειθπζηήξα κέζσ ελόο αβαξνύο θαη κε εθηαηνύ 

λήκαηνο. Γλσξίδεηε όηη: 
2

m
g 10 

s
  θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. 

 2.1.Α. Να ζπλδπάζεηε θάζε είδνο θίλεζεο ηνπ αλειθπζηήξα από ηελ πξώηε ζηήιε ηνπ επόκελνπ πίλαθα, κε ην 

θαηάιιειν κέηξν ηεο ηάζεο πνπ ζα επηιέμεηε από ηελ δεύηεξε ζηήιε. 

Κίλεζε πξνο ηα: Τάζε λήκαηνο 

(α) πάλσ κε επηηάρπλζε 
g

4
 (1)  0 Ν 

(β) θάησ κε επηηάρπλζε  g   (2)  50 Ν 

(γ) πάλσ κε επηβξάδπλζε  
g

2
 (3) 100 Ν 

(δ) πάλσ κε ζηαζεξή ηαρύηεηα (4) 125 Ν 

 (5) 200 Ν 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Έλαο ζπκπαγήο νκνγελήο θύβνο κάδαο  m  νιηζζαίλεη από ηε βάζε, πξνο ηελ θνξπθή ιείνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ γσλίαο θιίζεο  θ  σο πξνο ην νξηδόληην δάπεδν. Γλσξίδνπκε όηη ν θύβνο μεθηλάεη κε αξρηθή 

ηαρύηεηα  π  θαη δηαλύεη κήθνο  L  κέρξη ηελ θνξπθή. Δπίζεο, ε θνξπθή ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ απέρεη 

ύςνο h  από ηε βάζε ηνπ. Ζ αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. 

 2.2.1.  Δπηιέμηε πνηα ζα είλαη ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ θύβνπ όηαλ θηάζεη ζηελ θνξπθή ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ:  

(α)  21
mπ mgh

2
    (β)  21

mgL mπ
2

   (γ)  21
mπ mgLζπλθ

2
  

 2.2.2.  Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

121. Θέμα_2_13769 

 2.1.  Ο αζηξνλαύηεο Dave Scott ζηελ απνζηνιή Apollo 15 ην 1971 ξίρλεη έλα ζθπξί θαη έλα θηεξό ζηελ 

επηθάλεηα ηεο Σειήλεο, ε νπνία δελ έρεη αηκόζθαηξα, κε ζηόρν λα επηβεβαηώζεη ην λόκν ηεο ειεύζεξεο 

πηώζεο. Πξάγκαηη, ην πείξακα επηβεβαίσζε όηη ν Γαιηιαίνο είρε δίθην…. όια ηα ζώκαηα όηαλ αθεζνύλ από 

θάπνην ύςνο λα πέζνπλ ειεύζεξα, θηάλνπλ ζην έδαθνο ηαπηόρξνλα. Έζησ όηη θη εζείο αθήλεηε λα πέζεη 

ειεύζεξα έλα παλνκνηόηππν ζθπξί κε απηό ηνπ Scott θαη από ην ίδην ύςνο πνπ ην άθεζε απηόο ζηε Σειήλε. 

Σαο δίλεηαη όηη ε επίδξαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα, όηη ε  επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηε  g
 θαη ε 

επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηε Σειήλε  g
 ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε, g 6 g .    

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ  θαη  Κ    είλαη νη θηλεηηθέο ελέξγεηεο ηνπ ζθπξηνύ αθξηβώο πξηλ αθνπκπήζεη ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο 

θαη ηεο Σειήλεο αληίζηνηρα, ηόηε ζα ηζρύεη:  

(α)  6 Κ       (β)  Κ     (γ)  6 Κ     

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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 2.2.  Σηνπο θπιηόκελνπο δηαδξόκνπο πνπ κεηαθέξνπλ ηηο βαιίηζεο, από ην αεξνπιάλν ζην ρώξν παξαιαβήο ησλ 

απνζθεπώλ, ζην αεξνδξόκην «Διεπζέξηνο Βεληδέινο» ππάξρεη ε δπλαηόηεηα απηνκαηνπνηεκέλεο επηινγήο 

ηεο ηαρύηεηαο ηνπο.  Έζησ όηη ζην επζύγξακκν θαη νξηδόληην ηκήκα  B d   όπσο απηό ηνπ ζρήκαηνο 

παξαηεξείηε  ηελ θίλεζε κηαο βαιίηζαο. Κάπνηα ρξνληθή ζηηγκή, ε βαιίηζα δηέξρεηαη από ην ζεκείν Α κε 

ηαρύηεηα ζηαζεξνύ κέηξνπ 
1π ,  ελώ όηαλ δηέξρεηαη από ην ζεκείν Γ ην κέηξν ηεο ηαρύηεηάο ηεο 

δηπιαζηάδεηαη αθαξηαία (ζε ειάρηζην ρξόλν κέζσ ηνπ κεραληζκνύ απηόκαηεο επηινγήο ηαρύηεηαο) ζε 

2 1π 2 π   θαη δηαηεξείηαη ζηαζεξό, έσο όηνπ ε βαιίηζα λα δηέιζεη από ην ζεκείν Β.  

                         

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ ην ζεκείν Γ  απέρεη 
d

2
 από ην ζεκείν Α γηα ηε κέζε ηαρύηεηα ηεο βαιίηζαο ζηε δηαδξνκή ηεο από ην Α 

ζην Β ηζρύεη: 

  (α)   
κ 1

3
π π

2
           (β)  

κ 1

4
π π

3
     (γ)  

κ 1

3
π π

4
   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

122. Θέμα_2_13771 

 2.1.  Μία κνηνζπθιέηα  θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά ζε νξηδόληην δξόκν θαη ε θηλεηηθή ηεο ελέξγεηα είλαη ίζε 

κε Κ. 

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ ε ηαρύηεηα ηεο κνηνζπθιέηα ππνδηπιαζηαζηεί, ηόηε ε θηλεηηθή ηεο ελέξγεηα ζα κεησζεί θαηά: 

(α)  
4


    (β)  

3

4


     (γ)  Κ 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

2.2.  Γύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ ,  κε κάδεο 

1 2m  θαη  m  αληίζηνηρα, 

βξίζθνληαη αθίλεηα ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 

t 0,  ζηα 
1 2 θαη  Σ ,  αζθνύληαη ζηαζεξέο νξηδόληηεο δπλάκεηο νη 

νπνίεο έρνπλ ίζα κέηξα, κε απνηέιεζκα ηα ζώκαηα λα μεθηλήζνπλ 

λα θηλνύληαη επζύγξακκα. Σην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ, 

θαίλεηαη ε κεηαβνιή ηνπ κέηξνπ ηεο ηαρύηεηαο ησλ δύν ζσκάησλ 

ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. 

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ηηο κάδεο ησλ ζσκάησλ ηζρύεη ε ζρέζε: 
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(α)  
1 2

1
m m

4
    (β)  

1 2m 4 m     (γ)  
1 2m m  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

123. Θέμα_2_13780 

 2.1.  Έλα θηβώηην κε βάξνο w  ηζνξξνπεί αθίλεην ζε θεθιηκέλν επίπεδν 

πνπ ζρεκαηίδεη γσλία  θ  κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε.  

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Θεσξώληαο σο ζεηηθή ηε θνξά ηνπ ζρήκαηνο, γηα ηελ ηηκή ηεο ζηαηηθήο 

ηξηβήο 
  πνπ αζθείηαη από ην θεθιηκέλν επίπεδν ζην θηβώηην  ηζρύεη:  

  (α)  m g      

  (β)  m g             

  (γ)  m g     

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

  2.2.  Μία νκάδα καζεηώλ ηεο  Α΄ Λπθείνπ πεηξακαηίδεηαη ζην Δξγαζηήξην Φπζηθήο ηνπ ζρνιείνπ ηνπο, 

πξαγκαηνπνηώληαο κία εξγαζηεξηαθή άζθεζε. Οη καζεηέο δηαζέηνπλ όξγαλν κέηξεζεο 

επηηάρπλζεο (επηηαρπλζηόκεηξν) θαη ζέινπλ λα ππνινγίζνπλ θηλεηηθή ελέξγεηα κία δεδνκέλε 

ρξνληθή ζηηγκή. Γηα ηηο αλάγθεο ηηο άζθεζεο ρξεζηκνπνηνύλ ηνλ ίδην θύβν, πνπ ζηελ αξρή θάζε 

δνθηκήο εξεκεί ζηνλ νξηδόληην πάγθν εξγαζίαο. Φξεζηκνπνηώληαο ην επηηαρπλζηόκεηξν, 

δηαπίζησζαλ όηη ν θύβνο ζηελ 1ε δνθηκή θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 
1,  ελώ ζηελ 2ε θηλείηαη 

επίζεο κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 
2 12 .    

                         

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ 
1 2 θαη  Κ  είλαη νη θηλεηηθέο ελέξγεηεο ηνπ θύβνπ ζηελ 1ε θαη 2ε δνθηκή αληίζηνηρα, γηα ηελ ίδηα 

αθξηβώο ρξνληθή δηάξθεηα θίλεζεο, ηόηε:  

(α)  
2 1     (β)  

2 14      (γ)  
2 12    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

124. Θέμα_2_14204 

 2.1. Σώκα κάδαο  m, όηαλ θηλείηαη κε ηαρύηεηα π  έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα Κ. 

 2.1.Α. Όηαλ ην ίδην ζώκα θηλείηαη κε ηαρύηεηα 2 π,  ε θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα    ζα είλαη: 

(α)        (β)  2      (γ)  4    

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν A, κάδαο m, θηλείηαη ζε νξηδόληην επίπεδν κε ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο 

νξηδόληηαο δύλακεο F.  Σεκεηαθό αληηθείκελν B, κάδαο 
m

,
2

 θηλείηαη ζην ίδην δάπεδν, κε ηελ επίδξαζε 

ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο F.  

 2.2.A. Αλ 
ΑΓπ  είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Α ζε ρξνληθό δηάζηεκα Γt θαη 

BΓπ

είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Β ζε ρξνληθό δηάζηεκα 2 Γt,  ηόηε: 

  (α)  
Α ΒΓπ Γπ    (β)  

Α ΒΓπ 4 Γπ     (γ)  
Α Β

1
Γπ Γπ

4
   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

125. Θέμα_2_14842 

 2.1.   Σε κηα κηθξή ζθαίξα αζθνύληαη δπν δπλάκεηο κε κέηξα  80 N  θαη  60 Ν . 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Αλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ έρεη κέηξν  100 Ν  ηόηε ηα δηαλύζκαηα ησλ δπλάκεσλ ζρεκαηίδνπλ κεηαμύ 

ηνπο  γσλία 

(α)  0    (β)  90    (γ)  180  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.  Γπν θηβώηηα Α θαη Β κε ίδηεο κάδεο βξίζθνληαη δίπια – δίπια αθίλεηα ζε 

ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή t 0  αζθνύληαη ζηα θηβώηηα 

δπν ζηαζεξέο δπλάκεηο 
A BF  θαη  F  ίζσλ κέηξσλ. Οη δηεπζύλζεηο ησλ 

δπλάκεσλ βξίζθνληαη ζε παξάιιεια θαηαθόξπθα επίπεδα, έηζη ώζηε ε 

AF  λα έρεη νξηδόληηα δηεύζπλζε θαη ε BF  λα ζρεκαηίδεη γσλία 60
 κε ηελ 

νξηδόληηα, όπσο θαίλεηαη ζηε δηπιαλή εηθόλα. Τα δπν θηβώηηα αξρίδνπλ 

λα θηλνύληαη επζύγξακκα ζην επίπεδν. Γίδεηαη όηη ε επίδξαζε ην αέξα είλαη ακειεηέα. 

 2.2.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή. 

  Αλ. κεηά από ίζεο κεηαηνπίζεηο από ην ζεκείν εθθίλεζεο ηνπο. ηα θηβώηηα έρνπλ ηαρύηεηεο  
Α Βπ  θαη  π

αληίζηνηρα ηόηε ηζρύεη: 

(α)  
Α Βπ π    (β)  

Α Βπ 2 π     (γ)  Α Βπ 2 π   

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

Γίλνληαη: ν ν1 3
ζπλ60 ,  εκ60

2 2
  . 

 

126. Θέμα_4_13587 

Σώκα κάδαο m 10 kg  εθηνμεύεηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0  κε νξηδόληηα ηαρύηεηα κέηξνπ 0

m
π 10 

s
  από ζέζε 

O νξηδνληίνπ δαπέδνπ. Τν ζώκα νιηζζαίλεη, ελώ δέρεηαη νξηδόληηα δύλακε  F 50 N  κε θαηεύζπλζε ίδηα κε ηελ 
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αξρηθή ηνπ ηαρύηεηα. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
At 10 s  ην ζώκα βξίζθεηαη ζηε ζέζε Α θαη έρεη πιένλ απνθηήζεη 

ηαρύηεηα κέηξνπ 
m

30 .
s

 

Γίλεηαη: 
2

m
g 10 

s
  θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα. 

 4.1.  Αζθείηαη ζην ζώκα ηξηβή θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ; Αλ λαη, λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο, αλ όρη λα 

αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.  

 4.2.  Σε πνηα ζέζε, έζησ Β, βξίζθεηαη ην ζώκα όηαλ θηλείηαη κε ηαρύηεηα δηπιάζηα ζε κέηξν από ηελ αξρηθή; 

 4.3.  Αλ, κεηά ηε ρξνληθή ζηηγκή 
At 10 s,  ην ζώκα ζπλερίδεη ηελ νιίζζεζε ηνπ ζε δηαθνξεηηθό δάπεδν κε ην 

νπνίν έρεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο 0,6,   ζε πνηα ζέζε ζα αθηλεηνπνηεζεί;  

 4.4.  Σρεδηάζηε ην δηάγξακκα ηνπ κέηξνπ ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο σο πξνο ην ρξόλν γηα όιν ην δηάζηεκα ηεο 

θίλεζήο ηνπ.  

 

127. Θέμα_4_13588 

Πεηξακαηηθή δηάηαμε πεξηιακβάλεη κηα ζθαίξα κάδαο m 1 kg  πνπ 

αθήλεηαη λα πέζεη από ύςνο h (από ην έδαθνο), απέλαληη από αθίλεηε 

ςεθηαθή θσηνγξαθηθή κεραλή πνπ είλαη πξν ξπζκηζκέλε λα παίξλεη 

ιήςεηο αλά ζπγθεθξηκέλα ρξνληθά δηαζηήκαηα t 0,1 s.   Σηε ζπλέρεηα 

κειεηώληαο ηηο θσηνγξαθίεο κπνξεί θαλείο λα ππνινγίζεη ηα θπζηθά 

κεγέζε πνπ ζρεηίδνληαη κε ην θαηλόκελν  πνπ εμειίρζεθε κπξνζηά από 

ηε θση. κεραλή. Γίλεηαη: 
2

m
g 10 .

s
   

 4.1.  Αλ ζπγθξίλνπκε ηελ 1ε θσηνγξαθία ( t 0,  ε ζηηγκή πνπ αθήλεηαη ε ζθαίξα) θαη ηελ 6ε θσηνγξαθία, 

κεηξάκε όηη ε ζθαίξα έρεη κεηαηνπηζηεί θαηά 1 m. Μπνξνύκε λα επηβεβαηώζνπκε αλ ε ζθαίξα θάλεη 

ειεύζεξε πηώζε ή όρη; Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο. 

 4.2.  Αλ ζεσξήζνπκε όηη όιεο νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηε ζθαίξα είλαη ζηαζεξνύ κέηξνπ, λα ππνινγίζεηε 

πόζν επηπιένλ ζα έρεη κεηαηνπηζηεί ε ζθαίξα ζηελ 7ε θσηνγξαθία. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζηε ζθαίξα.  

 4.4.  Αλ ε ζθαίξα θηάλεη ζην έδαθνο αθξηβώο ηε ζηηγκή πνπ ε θση. κεραλή βγάδεη ηελ 11ε θσηνγξαθία, λα 

ππνινγίζεηε ηελ αξρηθή βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ηεο ζθαίξαο σο πξνο ην έδαθνο θαη ηελ ηειηθή 

θηλεηηθή ηεο ελέξγεηα αθξηβώο πξηλ αθνπκπήζεη ζην έδαθνο.  

 

128. Θέμα_4_13658 

 Σην δάπεδν ηνπ δηαδξόκνπ ηνπ ζρνιείνπ βξίζθεηαη αθίλεην έλα θηβώηην κε βηβιία ζπλνιηθήο κάδαο m 20 kg. Τε 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  έλαο καζεηήο  αξρίδεη λα ηξαβά ην θηβώηην, αζθώληαο ζε απηό ζηαζεξή δύλακε F  κέηξνπ 

100 N, ε δηεύζπλζε ηεο νπνίαο ζρεκαηίδεη γσλία 
o60  κε ην νξηδόληην δάπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 4 s  ε 

ηαρύηεηα ηνπ θηβώηηνπ είλαη ίζε κε 1

m
π 2 

s
   θαη ν καζεηήο ζηακαηά λα ηξαβά ην θηβώηην. Σηε ζπλέρεηα ην 
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θηβώηην θηλείηαη γηα ιίγν αθόκε επάλσ ζην δάπεδν θαη ηέινο αθηλεηνπνηείηαη. Γίλεηαη όηη ε επίδξαζε ηνπ αέξα 

είλαη ακειεηέα θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  α.  Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ θηβσηίνπ θαηά ην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ ν καζεηήο αζθνύζε δύλακε 

ζ’ απηό.                                                                                                     

        β.  Με βάζε ηα δεδνκέλα ηνπ πξνβιήκαηνο λα εμεγήζεηε  γηαηί ππάξρεη ηξηβή κεηαμύ  θηβσηίνπ θαη 

δαπέδνπ.     

 4.2.  Να ζεκεηώζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην θηβώηην γηα ηα ρξνληθά δηαζηήκαηα 0 4 s  θαη 

24 t  όπνπ  
2t  ε ρξνληθή ζηηγκή θαηά ηελ νπνία ην θηβώηην αθηλεηνπνηείηαη). 

         Να ππνινγίζεηε: 

 4.3.   α.  ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ θηβσηίνπ θαη δαπέδνπ,        

        β.  ηελ ελέξγεηα πνπ πξνζθέξζεθε από ηνλ καζεηή ζην θηβώηην.                                   

 4.4.  Τν ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηαλύζεθε από ην θηβώηην επάλσ ζην δάπεδν, από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  

κέρξη απηό λα ζηακαηήζεη.     

  Γίλνληαη: 
3 1

60 ,  ζπλ60 ,  3 1,7.
2 2

      

 

129. Θέμα_4_13660 

Σώκα κάδαο m 5 kg,  όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα, 

εθηνμεύεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα 0

m
10 

s
   από  

ηελ βάζε θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο θιίζεο 

30 .   Τν ζώκα, αθνύ δηαλύζεη δηάζηεκα 

s 8 m  επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν, κε ην νπνίν 

παξνπζηάδεη ηξηβή, επηζηξέθεη κε ηαρύηεηα κέηξνπ   ζην ζεκείν από ην νπνίν μεθίλεζε. Τν ζώκα, ρσξίο λα 

αλαπεδήζεη, ζπλερίδεη ηελ θίλεζή ηνπ, κε αξρηθή ηαρύηεηα κέηξνπ  π,  ζε νξηδόληην επίπεδν, ζην νπνίν θαη 

ζηακαηά αθνύ δηαλύζεη δηάζηεκα 
1s  επάλσ ζε απηό. Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη 

ησλ επηπέδσλ επάλσ ζηα νπνία θηλείηαη, είλαη ν ίδηνο θαη γηα ηα δύν επίπεδα. Γίλεηαη 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα, θαηά ηελ άλνδό ηνπ ζην θεθιηκέλν επίπεδν θαη 

θαηά ηελ θάζνδό ηνπ ζε απηό θαη λα ηηο αλαιύζεηε ζε νξζνγώλην ζύζηεκα  αλαθνξάο, ηνπ νπνίνπ ν έλαο 

άμνλαο ζπκπίπηεη κε ηελ δηεύζπλζε ηεο θίλεζεο. Δπίζεο λα ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην 

ζώκα θαη θαηά ηελ θίλεζή ηνπ ζην νξηδόληην επίπεδν.                      

Να ππνινγίζεηε: 

 4.2.  Τν κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ θαη ηνλ ζπληειεζηή 

ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ησλ επηπέδσλ επάλσ ζηα νπνία απηό θηλείηαη  

 4.3.  Να εμεγήζεηε γηαηί ην ζώκα επηζηξέθεη ζηελ βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ.                
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 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο π, κε ηελ νπνία ην ζώκα επηζηξέθεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ 

επηπέδνπ θαη ην δηάζηεκα    πνπ ην ζώκα δηαλύεη ζην νξηδόληην επίπεδν.        

Γίλνληαη:  
1 3 50 3

30 ,  ζπλ60   θαη  7.
2 2 12

      

 

130. Θέμα_4_13667 

Έλα κηθξό θηβώηην ζρήκαηνο θύβνπ (ζώκα Σ), κε βάζε από νκνγελέο 

πιηθό, ζπγθξαηείηαη αξρηθά αθίλεην πάλσ ζε πιάγην νκνγελέο δάπεδν 

κεγάινπ κήθνπο, κε ην νπνίν εκθαλίδεη ηξηβή κε ζπληειεζηή ηξηβήο 

νιίζζεζεο 0,25.   Ζ γσλία θιίζεο ηνπ θεθιηκέλνπ δαπέδνπ είλαη θ, 

γηα ηελ νπνία δίλνληαη νη ηξηγσλνκεηξηθνί αξηζκνί εκθ 0,6  θαη  

ζπλθ 0,8.  

Κάπνηα ζηηγκή ην θηβώηην εθηνμεύεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα  
0π   παξάιιειε κε ην θεθιηκέλν δάπεδν, κε θνξά πξνο 

ηα πάλσ θαη κέηξν 
0

m
π 8 ,

s
  όπσο ζην ζρήκα.  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο επηβξάδπλζεο ηνπ ζώκαηνο Σ, θαηά ηελ άλνδό ηνπ ζην θεθιηκέλν δάπεδν. 

 4.2.  Σε πόζε απόζηαζε από ηελ αξρηθή ηνπ ζέζε ζα θηάζεη ην ζώκα Σ, κέρξη λα κεδεληζηεί ζηηγκηαία ε 

ηαρύηεηά ηνπ. 

 4.3.  Αλ ππνζέζνπκε όηη ν ζπληειεζηήο κέγηζηεο ζηαηηθήο (νξηαθήο) ηξηβήο θαη ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο, 

είλαη ίζνη, λα δείμεηε όηη ην ζώκα Σ, κεηά ηνλ ζηηγκηαίν κεδεληζκό ηεο ηαρύηεηάο ηνπ, επηζηξέθεη πξνο ηελ 

βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ. 

 4.4.  Αλ δίλεηαη όηη ε κάδα ηνπ ζώκαηνο Σ είλαη m 2 kg, λα ππνινγίζεηε ηελ ελέξγεηα ε νπνία κεηαηξέπεηαη ζε 

ζεξκόηεηα ιόγσ ηξηβώλ, από ηελ ζηηγκή ηεο εθηόμεπζεο ηνπ ζώκαηνο πξνο ηα πάλσ ζην θεθιηκέλν, κέρξη 

λα πεξάζεη θαη πάιη από ηελ αξρηθή ηνπ ζέζε θαζώο θαηεβαίλεη επηζηξέθνληαο πξνο απηήλ. 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 ,

s
  νη αληηζηάζεηο αέξα ζεσξνύληαη ακειεηέεο. 

 

131. Θέμα_4_13669 

Τν ζώκα ηνπ ζρήκαηνο, κάδαο m 1 kg,  δηέξρεηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή  
0t 0  από ηε ζέζε Α ηνπ ιείνπ νξηδνληίνπ 

επηπέδνπ ΑΓ ( κήθνπο 20 m  ) κε ηαρύηεηα κέηξνπ 
0π .  Τελ ρξνληθή ζηηγκή  

1t 2 s  ην ζώκα έρεη θηάζεη ζηε 

ζέζε Γ θαη, ρσξίο λα αλαπεδήζεη, ζπλερίδεη ηελ θίλεζή ηνπ, νιηζζαίλνληαο ζην θεθιηκέλν επίπεδν ΓΔ (κεγάινπ 

κήθνπο), γσλίαο θιίζεο  30 ,   κε ην νπνίν παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο  
3

.
3

    

 
 4.1.  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα, θαζώο απηό θηλείηαη ζην επίπεδν ΑΓ θαη λα 

ππνινγίζεηε ηελ θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα ζηε ζέζε Γ.                                                                              
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 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα ζε κηα ζέζε κεηαμύ Γ θαη Δ, θαζώο  απηό αλεβαίλεη 

θαη λα ηηο αλαιύζεηε ζε δύν θάζεηνπο κεηαμύ ηνπο άμνλεο, εθ ησλ νπνίσλ ν έλαο λα είλαη ν άμνλαο θίλεζεο.                        

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην δηάζηεκα s  πνπ ζα δηαλύζεη ην ζώκα ζην θεθιηκέλν επίπεδν κέρξη λα κεδεληζηεί ε 

ηαρύηεηά ηνπ.       

 4.4.  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα ζηε ζέζε Δ, αθνύ έρεη κεδεληζηεί ε ηαρύηεηά ηνπ. Να 

δηεξεπλήζεηε αλ ζα επηζηξέςεη ζηε βάζε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ  απάληεζή ζαο.  

Να δερζείηε όηη ε κέγηζηε ζηαηηθή ηξηβή είλαη ίζε κε ηελ ηξηβή νιίζζεζεο. 

Γίλνληαη:  
1 3

30 ,  ζπλ30
2 2

      θαη  
2

m
g 10 .

s
  

 

132. Θέμα_4_13703 

Απηνθίλεην μεθηλά λα θηλείηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  κε ζηαζεξή επηηάρπλζε ζε επζύγξακκν θαη νξηδόληην 

δξόκν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 8 s   ν νδεγόο ηνπ απηνθηλήηνπ, αληηιακβάλεηαη όηη κπξνζηά ηνπ ν δξόκνο είλαη 

θιεηζηόο ιόγσ έξγσλ
.
 εθαξκόδεη απόηνκα ηα θξέλα κε απνηέιεζκα νη ηξνρνί ηνπ απηνθηλήηνπ λα κπινθάξνπλ. Τν 

απηνθίλεην θηλείηαη γηα δηάζηεκα ίζν κε  16 m  κε κπινθαξηζκέλνπο ηξνρνύο θαη ηειηθά αθηλεηνπνηείηαη, 

αθήλνληαο ζην δξόκν ραξαθηεξηζηηθή καύξε γξακκή από ηα ιησκέλα ειαζηηθά ηνπ (ε Τξνραία ηελ απνθαιεί 

γξακκή θξελαξίζκαηνο). Τν επράξηζην είλαη όηη δελ πξνθιήζεθε αηύρεκα θαη ν νδεγόο είλαη αζθαιήο. 

Αμηνπνηώληαο ηα παξαθάησ δεδνκέλα: 

 Ζ ζπλνιηθή κάδα απηνθηλήηνπ θαη νδεγνύ είλαη 1250 kg. 

 Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο ησλ ειαζηηθώλ ηνπ απηνθηλήηνπ θαη ηνπ νδνζηξώκαηνο είλαη ίζνο κε 0,8. 

 Τν όξην ηαρύηεηαο ζην ζεκείν πνπ ν νδεγόο εθαξκόδεη ηα θξέλα είλαη 
km

72 .
h

 

 Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη ίζε κε 
2

m
10 .

s
 

 Οη αληηζηάζεηο ηνπ αέξα λα κελ ιεθζνύλ ππόςε, 

 4.1.  λα ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ θξελαξίζκαηνο, 

 4.2.  λα ειέγμεηε αλ ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t  πνπ ν νδεγόο εθαξκόδεη ηα θξέλα, έρεη παξαβηάζεη ην όξην ηαρύηεηαο, 

 4.3.  λα ππνινγίζεηε ηελ ζηαζεξή επηηάρπλζε ηνπ απηνθηλήηνπ θαζώο θαη ην δηάζηεκα πνπ δηάλπζε ζηε ρξνληθή 

δηάξθεηα από 
10 t ,  

 4.4.  λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο  F  πνπ επηηαρύλεη ην απηνθίλεην ζηε ρξνληθή δηάξθεηα από 
10 t .  

 

133. Θέμα_4_13705 

Σηηο θαινθαηξηλέο δηαθνπέο ην απηνθίλεηό ζαο (Α1), πνπ καδί κε ηνπο επηβάηεο έρεη κάδα 2.000 kg, αθηλεηνπνηείηαη 

από θάπνηα βιάβε. Δπηπρώο γηα εζάο, κεηά από ιίγν πεξλάεη κηα θηιηθή νηθνγέλεηα, κε ην απηνθίλεηό ηεο (Α2), 

πνπ έρεη κάδα καδί κε ηνπο επηβάηεο ηνπ 3.000 kg,  θαη πξνζθέξεηαη λα ζαο ξπκνπιθήζεη ζην πην θνληηλό 

ζπλεξγείν. Γηα ην ζθνπό απηό ρξεζηκνπνηείηε έλα ζρνηλί, ην νπνίν λα ζεσξήζεηε κε ειαζηηθό θαη κε ακειεηέα 

κάδα. Γλσξίδεηε όηη ην απηνθίλεηό ζαο θαη ην απηνθίλεην ησλ θίισλ ζαο εκθαλίδνπλ ζπληειεζηέο ηξηβήο 



Τξάπεδα Θεκάησλ ηνπ Ηλζηηηνύηνπ Δθπαηδεπηηθήο Πνιηηηθήο 

 

 
82 

νιίζζεζεο κε ηνλ νξηδόληην δξόκν ίζνπο κε 0,3 θαη 0,4 αληηζηνίρσο, ελώ ε δύλακε πνπ επηηαρύλεη ην ακάμη ησλ 

θίισλ ζαο έρεη κέηξν ίζν κε F 33.000 N.  

 4.1.  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην θάζε απηνθίλεην, όηαλ θηλνύληαη ξπκνπιθώληαο ην έλα ην 

άιιν, θαη λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηξηβήο πνπ δέρεηαη ην θαζέλα. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηελ νπνία απνθηνύλ ηα δύν απηνθίλεηα. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηελ κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ απηνθίλεηό ζαο, όηαλ απηό έρεη κεηαηνπηζηεί 

θαηά 6 m. 

 4.4.  Τε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ην ζύζηεκα ησλ δύν απηνθηλήησλ έρεη κεηαηνπηζηεί θαηά 6 m ραιάεη θαη ην 

απηνθίλεην ησλ θίισλ ζαο, νπόηε ε δύλακε  F  παύεη λα δξα. Να ειέγμεηε αλ ην ζρνηλί πνπ ζπλδέεη ηα δύν 

απηνθίλεηα ζα ραιαξώζεη νπόηε ππάξρεη θίλδπλνο ζύγθξνπζεο. 

ΥΠΟΓΔΗΞΖ (γηα ην 4.4): Θεσξήζηε όηη ην λήκα δελ ραιαξώλεη θαη ππνινγίζηε ηελ ηηκή ηεο δύλακεο πνπ αζθεί. 

Διέγμηε αλ ε ηηκή πνπ πξνζδηνξίζαηε είλαη ινγηθή γηα ζρνηλί.  

Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
  

 

134. Θέμα_4_13708 

Έλαο θύβνο κάδαο 4 kg  νιηζζαίλεη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν κε 

ζηαζεξή ηαρύηεηα, κέηξνπ 
0

m
π 2 ,

s
  θαηά κήθνο κηαο επζείαο πνπ 

ηαπηίδεηαη κε ηνλ νξηδόληην άμνλα x x.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  όπνπ ν 

θύβνο δηέξρεηαη από ηε ζέζε  OO x 0  ηνπ άμνλα θηλνύκελνο πξνο ηε 

ζεηηθή θνξά αξρίδεη λα αζθείηαη ζε απηόλ  δύλακε F  κέηξνπ  10 N  θαη θαηεύζπλζεο πνπ ζρεκαηίδεη γσλία  θ κε 

ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε, όπσο ζην ζρήκα. Τε ρξνληθή ζηηγκή πνπ ν θύβνο δηέξρεηαη από ηε ζέζε   A x 3 m   

ε δύλακε  F   παύεη λα αζθείηαη. Ακέζσο κεηά ηελ θαηάξγεζε ηεο  F   ν θύβνο εηζέξρεηαη θαη θηλείηαη ζε ηξαρύ 

νξηδόληην δάπεδν κέρξη λα αθηλεηνπνηεζεί. Ζ ρξνληθή δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ζην ηξαρύ δάπεδν είλαη  4 s.  Να 

ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ θύβνπ ζηε ζέζε  BB x 1 m ,  

 4.2.  ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θύβνπ ζηε ζέζε Α, 

 4.3. ηε ζέζε ζηελ νπνία ν θύβνο ζα αθηλεηνπνηεζεί, 

 4.4.  ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ θύβνπ – δαπέδνπ ζην ηξαρύ δάπεδν. 

Γίλνληαη  0,6,  ζπλθ 0,8    θαη  ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο,
 

2

m
g 10 .

s
  

 

135. Θέμα_4_13713 

Σώκα κηθξώλ δηαζηάζεσλ κάδαο 1 kg  θηλείηαη επζύγξακκα θαηά κήθνο ηνπ πξνζαλαηνιηζκέλνπ άμνλα Ox θαη ε 

ηηκή ηεο ηαρύηεηάο ηνπ κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν όπσο θαίλεηαη ζην δηάγξακκα. Θεσξήζηε όηη ηε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0  ην ζώκα βξίζθεηαη ζηε ζέζε 
0x 5 m.  
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 4.1.   Να πξνζδηνξίζεηε ηε ζέζε ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 

t 10 s.  

 4.2.   Να ππνινγίζεηε ηε κέζε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο από ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  έσο ηε ρξνληθή ζηηγκή t 20 s.  

 4.3.   Να θαηαζθεπάζεηε ηελ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηηκήο ηεο 

ζπληζηακέλεο δύλακεο F  πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  έσο 

ηε ρξνληθή ζηηγκή t 20 s  ζε βαζκνινγεκέλν ζύζηεκα αμόλσλ. 

 4.4.   Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο F , από ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  έσο ηε ρξνληθή 

ζηηγκή t 20 s.  

 

136. Θέμα_4_14392 

Σην ζρήκα θαίλνληαη δύν ζώκαηα 
1 2 θαη  Σ  κε κάδεο 

1m 6 kg  θαη 
2m 4 kg  αληίζηνηρα, κε ην 

2Σ  

ηνπνζεηεκέλν πάλσ ζην 
1.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0

αζθνύκε ζην 
1  νξηδόληηα δύλακε F  όπσο θαίλεηαη 

ζην  ζρήκα. Τα ζώκαηα, εμαηηίαο ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο 

πνπ αλαπηύζζεηαη κεηαμύ ηνπο, θηλνύληαη καδί ζαλ έλα ζώκα, μεθηλώληαο από ηελ εξεκία, κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 

2

m
2 ,

s
   επάλσ ζην νξηδόληην αθίλεην δάπεδν πξνο ηελ θαηεύζπλζε ηεο δύλακεο. Τν κέηξν ηεο ηξηβήο 

νιίζζεζεο πνπ εκθαλίδεηαη κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο  
1  θαη ηνπ δαπέδνπ είλαη ίζν κε T 30 Ν   θαη ε επηηάρπλζε 

ηεο βαξύηεηαο είλαη  
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο F.  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζπζηήκαηνο ησλ δύν ζσκάησλ, όηαλ απηό έρεη κεηαηνπηζηεί θαηά 

x 9 m.   

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο 
1  θαη ηνπ νξηδόληηνπ δαπέδνπ. 

 4.4.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t  πνπ ε ηαρύηεηα ηνπ ζπζηήκαηνο είλαη ίζε κε 1

m
π 10 ,

s
 απνκαθξύλνπκε αθαξηαία ην 

ζώκα 
2Σ ,  ρσξίο λα θαηαξγήζνπκε ηε δύλακε F.   

Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο 
1 , ηε ρξνληθή ζηηγκή 

2 1t t 3 s.   

 

137. Θέμα_4_14393 

Σε ζώκα κάδαο m 4 kg,  ην νπνίν είλαη αθίλεην ζηε ζέζε 
0x 0 m,  επάλσ ζε κε ιείν νξηδόληην δάπεδν,   

αζθείηαη ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0 s,  ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ F 20 N.  To ζώκα θηλείηαη επάλσ ζην 
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νξηδόληην δάπεδν θαη ε κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο ηνπ ελέξγεηαο θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 6νπ κέηξνπ ηεο κεηαηόπηζήο 

ηνπ είλαη 12 J.   Γίλεηαη: 
2

m
g 10 .

s
  

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  Τνλ ζπληειεζηή ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο κ κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ νξηδόληηνπ δαπέδνπ. 

 4.2.  Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t , θαηά ηελ νπνία ην ζώκα ζα βξίζθεηαη ζηελ ζέζε 

1x 6 m  θαη ην κέηξν 
1  ηεο 

ηαρύηεηαο πνπ απηό ζα έρεη απνθηήζεη. 

Μεηά ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t θαηαξγείηαη ε δύλακε F.  

 4.3.  Σε πνηα ζέζε 
2x  θαη ζε πνηα ρξνληθή ζηηγκή 

2t  ζα κεδεληζηεί ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο; 

 4.4.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ γηα ην παξαπάλσ ζώκα από 

ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηελ ρξνληθή ζηηγκή 

2t .  

 

138. Θέμα_4_14395 

Σε ζώκα Σ κάδαο m 10 kg,  ην νπνίν βξίζθεηαη ζηε βάζε 

(ζέζε
0x 0 ) κε ιείνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ, κεγάινπ 

κήθνπο θαη  γσλίαο θιίζεο 30 ,   αξρίδεη λα αζθείηαη ηε 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ζηαζεξή δύλακε κέηξνπ F 120 N,  

κε δηεύζπλζε παξάιιειε ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. To ζώκα, μεθηλώληαο από ηελ 

εξεκία, θηλείηαη θαηά κήθνο ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ αλεβαίλνληαο κε ζηαζεξή επηηάρπλζε θαη ην κέηξν ηεο 

κεηαηόπηζήο ηνπ, θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 4νπ δεπηεξνιέπηνπ ηεο θίλεζήο ηνπ, είλαη x 7 m.   

 4.1.  Nα ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα θαηά ηελ θίλεζή ηνπ επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν, 

γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 
0t 0  σο 

4t 4 s  θαη λα ηηο αλαιύζεηε ζε δύν θάζεηνπο κεηαμύ ηνπο άμνλεο, εθ 

ησλ νπνίσλ ν έλαο λα είλαη ν άμνλαο ηεο θίλεζεο.     

    Να ππνινγίζεηε: 

 4.2.  Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο γηα ην παξαπάλσ ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 4 s. 

 4.3.  Τνλ ζπληειεζηή  ηξηβήο νιίζζεζεο κ κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο θαη ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ. 

  Μεηά ηε ρξνληθή ζηηγκή 
4t 4 s  θαη ελώ ην ζώκα βξίζθεηαη ζηε ζέζε 

4x  επάλσ ζην θεθιηκέλν επίπεδν 

θαηαξγείηαη ε δύλακε  F. 

  4.4.  Σε πνηα ζέζε 
5x  ζα κεδεληζηεί ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο; 

Γίλνληαη: 
1 3

30 ,  ζπλ30
2 2

      θαη  
2

m
g 10 .

s
  

 

139. Θέμα_4_14396 

Τν θηβώηην ηνπ ζρήκαηνο πνπ έρεη κάδα m 16 kg  δηέξρεηαη από ηε ζέζε 
0x 0  ηνπ νξηδόληηνπ δαπέδνπ, ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0, θηλνύκελν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 0

m
π 20 .

s
  Τν κέηξν ηεο δύλακεο F,  πνπ 
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αζθείηαη ζην θηβώηην είλαη F 100 N.  Ζ δηεύζπλζε ηεο δύλακεο F  

ζρεκαηίδεη γσλία o60  κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε. 

 4.1.  Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην θηβώηην, λα 

απνδείμεηε όηη ην δάπεδν, ζην νπνίν θηλείηαη ην ζώκα, δελ 

κπνξεί λα είλαη ιείν θαη λα  αλαιύζεηε ηηο δπλάκεηο ζε δύν 

θάζεηνπο κεηαμύ ηνπο άμνλεο, εθ ησλ νπνίσλ ν έλαο λα είλαη ν 

άμνλαο ηεο θίλεζεο.      

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηνπ ζπληειεζηή ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο κ. 

Τελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s  ε δύλακε F  θαηαξγείηαη. 

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν 
2  ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηβσηίνπ ηελ ρξνληθή ζηηγκή 

2t 6 s.  

 4.4.  Σε πνηα ζέζε 
3x  ε ηαρύηεηα ηνπ θηβσηίνπ κεδελίδεηαη; 

Γίλνληαη:  
3 1

60 ,  ζπλ60 ,  3 1,7
2 2

       θαη  
2

m
g 10 .

s
  

 

140. Θέμα_4_14397 

Σώκα κάδαο m 20 kg  είλαη αθίλεην  επάλσ ζε έλα νξηδόληην δάπεδν, ζηε ζέζε 
0x 0.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0,  ζην ζώκα αζθείηαη νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ F 80 N  θαη απηό αξρίδεη λα θηλείηαη κε ζηαζεξή 

επηηάρπλζε. Τν ζώκα ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 6 s  θζάλεη ζηε ζέζε 

1x 45 m.  Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 

δίλεηαη 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο θαη ηελ ηαρύηεηά ηνπ ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 6 s.  

 4.2.  Να δηθαηνινγήζεηε, όηη κεηαμύ ηνπ δαπέδνπ θαη ηνπ ζώκαηνο αζθείηαη δύλακε ηξηβήο νιίζζεζεο, λα 

ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα θαη λα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηνπ αληίζηνηρνπ 

ζπληειεζηή κ. 

Μεηά ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
1t 6 s  ην ζώκα ζπλερίδεη ηελ θίλεζή ηνπ επάλσ ζην νξηδόληην δάπεδν, ελώ 

εμαθνινπζεί λα αζθείηαη ζ’ απηό ε δύλακε F  θαη ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
2t 10 s  θζάλεη ζηε ζέζε 

2x 137 m.          

 4.3.  Υπάξρεη δύλακε ηξηβήο νιίζζεζεο από ηε ζέζε 
1x  κέρξη ηε ζέζε 

2x ;  

  Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ηα έξγα όισλ ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα από ηελ ζέζε 
0x 0  κέρξη ηελ ζέζε 

2x 137 m  θαη λα ζρεδηάζεηε ην δηάγξακκα επηηάρπλζεο – ρξόλνπ από ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  κέρξη ηελ 

ρξνληθή ζηηγκή 
2t 10 s.  

 

141. Θέμα_4_14525 

Σην δηάγξακκα  θαίλεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηηκήο ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα έλα ζώκα 

κάδαο m 10 kg  πνπ θηλείηαη επζύγξακκα πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. 
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 4.1.  Να ππνινγίζεηε ηε κέζε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο γηα ηo ρξνληθό δηάζηεκα από 0 – 30 s. 

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα επηηάρπλζεο – ρξόλνπ  α t  γηα ην 

ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 30 s. 

 4.3.  Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα: 

Φξνληθό 

δηάζηεκα 

(s) 

Μέηξν 

ζπληζηακέλεο 

νξηδόληηαο δύλακεο 

πνπ αζθείηαη ζην 

ζώκα 

        (Ν) 

Γηαλύζκαηα ηεο 

ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο 

δύλακεο θαη ηεο 

ηαρύηεηαο ηεο ζώκαηνο 

(νκόξξνπα ή αληίξξνπα) 

Να ραξαθηεξίζεηε  ηε θίλεζε ηνπ 

ζώκαηνο 

(π.ρ. επζύγξακκε νκαιή, επζύγξακκε 

επηηαρπλόκελε...) 

0 – 10 
    

10 – 30 
   

  

 4.4.  Να  ππνινγίζεηε  ην  έξγν  ηεο ζπληζηακέλεο  νξηδόληηαο  δύλακεο  ηα  ρξνληθά  δηαζηήκαηα  0 – 10 s   θαη 

10 – 30 s. Σε πνην ρξνληθό δηάζηεκα πξνζθέξεηαη ελέξγεηα ζην ζώκα θαη ζε πνην ρξνληθό δηάζηεκα 

αθαηξείηαη ελέξγεηα από ην ζώκα; Με πνην γλσζηό ζεώξεκα είλαη ζπκβαηά ηα απνηειέζκαηά ζαο; 

 

142. Θέμα_4_14526 

Σώκα κάδαο m 10 kg  είλαη αθίλεην ζηε ζέζε 
0x 0  πάλσ ζε ιείν 

νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  ζην ζώκα αξρίδεη λ’ αζθείηαη 

νξηδόληηα δύλακε, ηεο νπνίαο ε αιγεβξηθή ηεο ηηκή κεηαβάιιεηαη ζε 

ζπλάξηεζε κε ηε ζέζε ηνπ ζώκαηνο, όπσο θαίλεηαη ζην δηπιαλό δηάγξακκα. 

 4.1.  Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο επόκελεο πξνηάζεηο κε έλαλ από ηνπο 

όξνπο: «επζύγξακκε νκαιή», «επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε», «επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε» 

Μεηαμύ ησλ ζέζεσλ 0 m – 100 m ε θίλεζε είλαη  .......................................................................  . 

 Μεηαμύ ησλ ζέζεσλ 100 m  – 300 m ε θίλεζε είλαη  ..................................................................  . 
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 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο  νξηδόληηαο δύλακεο όηαλ ην ζώκα κεηαηνπίδεηαη από ηε ζέζε 
0x 0  έσο ηε 

ζέζε x 300 m.  

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο όηαλ απηό δηέξρεηαη από ηε ζέζε x 300 m.   

 4.4.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ  π t  γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα πνπ απαηηήζεθε γηα λα θηάζεη ην ζώκα ζηε ζέζε x 300 m.   

 

143. Θέμα_4_14527 

Έλα ζώκα κάδαο m 10 kg  θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τν δηάγξακκα ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο 

ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 30 s θαίλεηαη ζην δηπιαλό δηάγξακκα. 

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο  θαηά ην  ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 30 s. 

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα επηηάρπλζεο – ρξόλνπ  α t  γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 0 – 30 s.            

 4.3.  Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα: 

Φξνληθό 

δηάζηεκα 

(s) 

Μέηξν 

ζπληζηακέλεο 

νξηδόληηα δύλακε 

πνπ αζθείηαη ζην 

ζώκα 

(Ν) 

Γηαλύζκαηα ηεο 

ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο 

δύλακεο θαη ηεο 

ηαρύηεηαο ηεο ζώκαηνο 

(νκόξξνπα ή αληίξξνπα)  

Να ραξαθηεξίζεηε  ηε 

θίλεζε ηνπ ζώκαηνο 

(π.ρ. επζύγξακκε 

νκαιή, επζύγξακκε 

επηηαρπλόκελε...) 

0 – 10    

10 – 20    

20 – 30    

 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο θαηά ηα ηξία ρξνληθά δηαζηήκαηα: 0 – 10 s,  

10 – 20 s θαη 20 – 30 s. Σε πνην ρξνληθό δηάζηεκα πξνζθέξεηαη ελέξγεηα ζην ζώκα θαη ζε πνην ρξνληθό 

δηάζηεκα αθαηξείηαη ελέξγεηα από ην ζώκα; Με πνην γλσζηό ζεώξεκα είλαη ζπκβαηά ηα απνηειέζκαηά ζαο; 

 

144. Θέμα_4_14529 

Έλα άδεην θηβώηην, κάδαο m 10 kg , βξίζθεηαη αθίλεην πάλσ ζε νξηδόληην δάπεδν. Έλαο εξγάηεο αζθεί ζην 

θηβώηην νξηδόληηα δύλακε F 60 N  γηα ρξνληθό δηάζηεκα Γt θαη ην κεηαηνπίδεη θαηά x 25 m.   Ο ζπληειεζηήο 

ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ θηβσηίνπ θαη δαπέδνπ είλαη 0,4   θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην ρξνληθό δηάζηεκα Γt. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηα έξγα όισλ ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζην θηβώηην θαηά ην ρξνληθό δηάζηεκα Γt. 
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 4.3.  Να ππνινγίζεηε ηε ηαρύηεηα ηνπ θηβσηίνπ όηαλ απηό έρεη κεηαηνπηζηεί θαηά x 25 m.   

Έλα ίδην θηβώηην είλαη γεκάην κε άκκν κάδαο 
1m 40 kg  θαη βξίζθεηαη αθίλεην πάλσ ζην ίδην νξηδόληην δάπεδν.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ πξέπεη λα αζθήζεη ν εξγάηεο ζην γεκάην θηβώηην 

ώζηε θαηά ην ίδην ρξνληθό δηάζηεκα Γt λα ην κεηαηνπίζεη θαηά x 25 m.   

 

145. Θέμα_4_14530 

Μηθξή ζθαίξα, κάδαο m 1 kg,  εθηνμεύεηαη από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κε αξρηθή 

ηαρύηεηα 
0

m
π 20 .

s
  Ζ αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 

2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην κέγηζην ύςνο h πνπ ζα θηάζεη ε ζθαίξα θαη ην ρξνληθό δηάζηεκα 
αλΓt  κέρξη λα θηάζεη 

ζην ύςνο απηό (ρξνληθό  δηάζηεκα αλόδνπ).  

Σηε ζπλέρεηα ε ζθαίξα αξρίδεη λα θηλείηαη θαηαθόξπθα πξνο ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην ρξνληθό δηάζηεκα 
θαζΓt  κέρξηο όηνπ ε ζθαίξα  επηζηξέςεη ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο 

(ρξνληθό δηάζηεκα θαζόδνπ), θαζώο θαη ηελ ηαρύηεηα 
0π  κε ηελ νπνία απηή επηζηξέθεη.   

 4.3.  Να ζπγθξίλεηε: 

 (α) ην κέηξν ηεο αξρηθήο ηαρύηεηαο εθηόμεπζεο 
0π  ηεο ζθαίξαο κε  ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο κε ηελ νπνία 

θηάλεη ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο 
0π .  

 (β) ην ρξνληθό δηάζηεκα αλόδνπ 
αλΓt  κε απηό ηεο θαζόδνπ ηεο ζθαίξαο 

θαζΓt .  

 (γ) Αλ ε κάδα ηεο ζθαίξαο ήηαλ ηεηξαπιάζηα ηεο αξρηθήο ηα ζπκπεξάζκαηα ησλ δπν πξνεγνύκελσλ 

εξσηεκάησλ ζα ήηαλ ηα ίδηα  ή δηαθνξεηηθά θαη γηαηί; 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηνπ βάξνπο ηεο ζθαίξαο: 

(α) θαηά ηελ άλνδν ηεο ζθαίξαο θαη (β) θαηά ηελ θάζνδν ηεο ζθαίξαο.  

Τη ζπκπεξαίλεηε; 

146. Θέμα_4_14532 

Σην αξρηθά αθίλεην ζώκα Α, κάδαο 
Am 2 kg,  αζθείηαη, ηε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0,  νξηδόληηα δύλακε 

F 20 N.   Τν ζώκα Α θηλείηαη πάλσ ζην ιείν νξηδόληην επίπεδν ΚΛ, κήθνπο S 180 m.   Έλα δεύηεξν ζώκα Β, 

δηπιάζηαο κάδαο  B Am 2m ,  δηέξρεηαη, ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t ,  από ην ζεκείν M ηνπ κε ιείνπ νξηδνληίνπ 

επηπέδνπ ΛΜ κε ηαρύηεηα 0

m
π 42 ,

s
  θηλνύκελν όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 
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Ο ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ ζώκαηνο Β θαη ηνπ επηπέδνπ ΛΜ είλαη 0,2   θαη ε επηηάρπλζε ηεο 

βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην ρξνληθό δηάζηεκα 
At  κέρξη ην ζώκα Α λα θηάζεη ζην ζεκείν Λ, θαζώο θαη ηε ηαρύηεηα 

  κε ηελ νπνία θηάλεη ζε απηό. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην κήθνο S ,
 αλ γλσξίδεηε όηη ην ζώκα Β θηάλεη ζην ζεκείν Λ ηαπηόρξνλα κε ην 

ζώκα Α. 

 4.3.  Αλ γλσξίδεηε όηη, θαηά ηε ζύγθξνπζε ησλ δύν ζσκάησλ ζην ζεκείν Λ, αθηλεηνπνηνύληαη θαη ηα δύν, λα 

ππνινγίζεηε ηε κεραληθή ελέξγεηα ησλ δύν ζσκάησλ πνπ κεηαηξάπεθε, θαηά ηε ζύγθξνπζε, ζε άιιεο 

κνξθέο ελέξγεηαο. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην ιόγν ,






 όπνπ 

  ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο Α, όηαλ απηό έρεη δηαλύζεη 
S

2

  

θαη 
  ε θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο Β, όηαλ απηό έρεη δηαλύζεη κήθνο 

S

2

 . 

 

147. Θέμα_4_14691  

Έλα ζώκα κάδαο 2 kg  θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τν 

δηάγξακκα ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν 

γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 s – 6 s θαίλεηαη ζην  ζρήκα. Ζ αξρηθή 

ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή  
0t 0  είλαη 0

m
π 0 .

s
  

 4.1.  Να ζπκπιεξσζνύλ ηα θελά ζηηο επόκελεο πξνηάζεηο κε έλαλ από 

ηνπο όξνπο:  

       “επζύγξακκε νκαιή” , “επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε”  , “επζύγξακκε επηηαρπλόκελε” 

 Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 s – 2 s ε θίλεζε είλαη  .............................................................  . 

 Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 2 s – 6 s ε θίλεζε είλαη  .............................................................  . 

Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ  π t  γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 0 s – 6 s.  

 4.3.  Πνην είλαη ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηήλπζε ην ζώκα θαηά ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 s – 6 s θαη πνηα ε κέζε 

ηαρύηεηά ηνπ ην αληίζηνηρν ρξνληθό δηάζηεκα. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ηα  ρξνληθά 

δηαζηήκαηα 0 s – 2 s, θαη 2 s – 6 s. Τα απνηειέζκαηά ζαο επαιεζεύνπλ ην ζεώξεκα κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο 

ελέξγεηαο; 
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148. Θέμα_4_14693 

Έλα ζώκα κάδαο m 1 kg  θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τν 

δηάγξακκα ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα ην 

ρξνληθό δηάζηεκα 0 s – 30 s θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Ζ αξρηθή 

ηαρύηεηα ηνπ  ζώκαηνο  ηε  ρξνληθή  ζηηγκή 
0t 0  είλαη 

0

m
π 40 .

s
   

 4.1.  Να ππνινγίζεηε  ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 

t 20 s.  

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ  t  γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 0 – 30 s. 

 4.3.  Πνηα ε ζπλνιηθή κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο  ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 30 s θαη πνην ην ζπλνιηθό δηάζηεκα 

πνπ δηήλπζε ην ζώκα ζην ίδην ρξνληθό δηάζηεκα. 

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ηα ρξνληθά 

δηαζηήκαηα 0 – 10 s θαη 10 – 30 s.  

Τα απνηειέζκαηά ζαο επαιεζεύνπλ ην ζεώξεκα κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο; 

 

149. Θέμα_4_14694 

Έλα ζώκα κάδαο m 2 kg  θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. 

Τν δηάγξακκα ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην 

ρξόλν γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 –  6 s θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. 

Ζ αξρηθή ζέζε θαη ε αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0  είλαη   
0x 10 m   θαη  0

m
π 4 

s
   αληίζηνηρα. 

 4.1.  Να ζπκπιεξσζνύλ ηα θελά ζηηο επόκελεο πξνηάζεηο κε έλαλ 

από ηνπο όξνπο: 

   “επζύγξακκε νκαιή”,  “επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε”,  “επζύγξακκε νκαιά επηβξαδπλόκελε” 

 Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 – 2 s ε θίλεζε είλαη  .............................................................  . 

 Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 2  – 6 s ε θίλεζε είλαη  .............................................................  . 

Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ζε  βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο - ρξόλνπ  π t  γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 0 – 6 s. 

 4.3.  Nα ππνινγίζεηε: 

(α) ηε ζέζε ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t 6 s  θαη  

(β) ηε κέζε ηαρύηεηά ηνπ ην  ρξνληθό δηάζηεκα 0 –  6 s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ηα  ρξνληθά 

δηαζηήκαηα 0 – 2 s θαη 2 – 6 s.  

Τα απνηειέζκαηά ζαο επαιεζεύνπλ ην ζεώξεκα κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο; 
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150. Θέμα_4_14695 

Έλα ζώκα κάδαο m 0,5 kg  θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. 

Τν δηάγξακκα ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν 

γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 
20 t  s  θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Ζ αξρηθή 

ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  είλαη 

0π 0.  

 4.1.  Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο επόκελεο πξνηάζεηο κε έλαλ από 

ηνπο όξνπο: 

       “επζύγξακκε νκαιή”, “επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε”, “επζύγξακκε επηηαρπλόκελε” 

 Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 
10 t  ε θίλεζε είλαη  .............................................................  . 

 Σην ρξνληθό δηάζηεκα από 
1 2t t  ε θίλεζε είλαη  ...............................................................  . 

Να αηηηνινγήζεηε ηηο επηινγέο ζαο. 

 4.2.  Να πξνζδηνξίζεηε ηηο ρξνληθέο ζηηγκέο 
1 2t  θαη  t  αλ γλσξίδεηε όηη ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηηο  ρξνληθέο 

απηέο ζηηγκέο είλαη 
1

m
π 40 

s
   θαη 

2

m
π 80 

s
   αληίζηνηρα. 

 4.3.  Πνην  ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηήλπζε ην ζώκα ην ρξνληθό δηάζηεκα 
20 t  s.  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ηα ρξνληθά 

δηαζηήκαηα 
10 t  θαη 

1 2t t .  

Τα απνηειέζκαηά ζαο επαιεζεύνπλ ην ζεώξεκα κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο; 

 

151. Θέμα_4_14696 

Έλα ζώκα κάδαο m 4 kg  θηλείηαη πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τν 

δηάγξακκα ηεο επηηάρπλζεο ηνπ ζώκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα ην 

ρξνληθό δηάζηεκα 
20 t  s  θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Ζ αξρηθή ηαρύηεηα 

ηνπ ζώκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  είλαη 

0π 0.  

 4.1.  Να πξνζδηνξίζεηε ηηο ρξνληθέο ζηηγκέο 
1 2t  θαη  t ,  αλ γλσξίδεηε όηη νη 

ηαρύηεηεο ηνπ ζώκαηνο ηηο ρξνληθέο απηέο ζηηγκέο είλαη 1

m
π 10 

s
   

θαη  1

m
π 50 

s
    αληίζηνηρα. 

 4.2.  Να ζρεδηάζεηε ζε βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο - ρξόλνπ  π t  γηα ην ρξνληθό 

δηάζηεκα 
20 t .  

 4.3.  Πνην ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηήλπζε ην ζώκα ην ρξνληθό δηάζηεκα 
20 t ;  

 4.4.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ηα  ρξνληθά 

δηαζηήκαηα 
10 t  θαη 

1 2t t .  

Τα απνηειέζκαηά ζαο επαιεζεύνπλ ην ζεώξεκα κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο; 
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152. Θέμα_2_13546 

 2.1.   Έλα θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε  θίλεζε κε αξρηθή ηαρύηεηα 
0π .  Μεηά από ρξνληθό 

δηάζηεκα Γt έρεη δηαλύζεη δηάζηεκα S θαη ε ηαρύηεηά ηνπ είλαη ίζε κε 
1π .  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Τν δηάζηεκα  S  δίδεηαη από ηε ζρέζε: 

(α)  1 0π π
S Γt

4


    (β)   1 0π π

S Γt
2


      (γ)  1 0π π

S Γt
4


  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 2.2.    Έλα ζώκα θηλείηαη  πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Κάπνηα ζηηγκή ζην ζώκα 

αζθείηαη νξηδόληηα δύλακε F θαη ην ζώκα αξρίδεη λα επηηαρύλεηαη. Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο κεηώλεηαη 

γξακκηθά ζε ζρέζε κε ην ρξόλν θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο. 

 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ κέηξνπ ηεο δύλακεο  F  πνπ αζθείηαη ζην ζώκα ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν t 

δίδεηαη από ην δηάγξακκα: 

(α)  Η    (β)  ΗΗ    (γ)  ΗΗΗ                                                                                                             

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 

153. Θέμα_4_14211 

Μηα ζθηέξ μεθηλάεη από ηελ εξεκία, από ηελ θνξπθή επίπεδεο θεθιηκέλεο θαη 

ρηνληζκέλεο πιαγηάο. Ζ πιαγηά ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηνλ νξίδνληα, γηα ηελ νπνία 

δίλνληαη εκθ 0,6  θαη ζπλθ 0,8.  Καηά ηελ θίλεζή ηεο απνθηά ακέζσο ζηαζεξή 

επηηάρπλζε θαη δηαλύεη 18 m ζηα πξώηα 3 s  ηεο θίλεζήο ηεο. 

 4.1.  Μεηά πόζν ρξόλν από ηελ εθθίλεζή ηεο έρεη απνθηήζεη ηαρύηεηα κέηξνπ 

m
24 ;

s
 

 4.2.  Πόζν δηάζηεκα δηαλύεη ζηελ δηάξθεηα ηνπ δεύηεξνπ δεπηεξνιέπηνπ ηεο θίλεζήο ηεο; 

 4.3.  Να δείμεηε όηη κεηαμύ ησλ πέδηισλ πνπ θνξάεη ε ζθηέξ θαη ηεο ρηνληζκέλεο πιαγηάο, δεκηνπξγείηαη ηξηβή 

θαη, αλ νη επηθάλεηεο ζεσξεζνύλ νκνγελείο, λα ππνινγίζεηε ηνλ ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπο. 

 4.4.  Αλ δίλεηαη όηη ε κάδα ηεο ζθηέξ είλαη m 60 kg,  λα ππνινγίζεηε ηελ ειάηησζε ηεο βαξπηηθήο δπλακηθήο 

ηεο ελέξγεηαο κεηά από ρξόλν 3 s  από ηελ εθθίλεζή ηεο. 

Γίλεηαη ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 ,

s
  όηη νη αληηζηάζεηο αέξα κπνξνύλ λα αγλνεζνύλ γηα ηνπο 

ρξόλνπο πνπ αλαθέξνληαη θαη ην κήθνο ηεο πιαγηάο είλαη αξθεηά κεγάιν.  
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154. Θέμα_4_14256 

Τν flyboard είλαη ζαιάζζην ζπνξ, ζην νπνίν έλαο αζιεηήο είλαη ζηεξεσκέλνο πάλσ ζε κηα 

βάζε, ζην θάησ κέξνο ηεο νπνίαο ππάξρνπλ ζσιήλεο πνπ εθηνμεύνπλ πξνο ηα θάησ λεξό, 

κε απνηέιεζκα λα αζθνύλ ζηε βάζε δύλακε πξνο ηα πάλσ θαη λα πξνθαινύλ θαηαθόξπθε 

κεηαηόπηζε ζην ζύζηεκα. 

Σηε δηπιαλή εηθόλα ν αζιεηήο έρεη κάδα M 80 kg  θαη ε βάζε κε ηνπο ζσιήλεο έρεη 

κάδα m 10 kg.  

Τν ζύζηεκα βάζε – αζιεηήο, δέρεηαη από ηνλ κεραληζκό ζηαζεξή πξνο ηα πάλσ δύλακε 

F,  κέηξνπ F 1.080 N,  μεθηλάεη ηε ζηηγκή 
0t 0,  από ηελ εξεκία θαη από ηελ επηθάλεηα 

ηεο ζάιαζζαο θαη θηλείηαη θαηαθόξπθα.  

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην ύςνο πνπ έρεη αλέβεη ε βάζε ηνπ ζπζηήκαηνο, από ηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο, 

ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 2 s,  

 4.2.  ην κέηξν ηεο θαηαθόξπθεο δύλακεο 1F  πνπ δέρεηαη ν αζιεηήο από ηε βάζε ζηελ νπνία παηάεη, 

 4.3.  ηελ ελέξγεηα πνπ δόζεθε ζηνλ αζιεηή από ηελ βάζε πνπ ηνλ αλεβάδεη, από ηελ έλαξμε ηεο θίλεζεο απηήο, 

κέρξη ηε ζηηγκή 
1t 2 s,  

 4.4.  ηελ κεηαβνιή ηεο βαξπηηθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο βάζε-αζιεηήο, από ηελ έλαξμε ηεο 

θίλεζεο απηήο, κέρξη ηε ζηηγκή 
1t 2 s.  

Τν κέηξν ηεο επηηάρπλζεο βαξύηεηαο ζεσξείηαη 
2

m
g 10 ,

s
  θαη αληηζηάζεηο αέξα θαη λεξνύ αγλννύληαη. 

 

155. Θέμα_2_11929 

 2.1.  Ο εκηθπθιηθόο νδεγόο ηεο εηθόλαο είλαη ιείνο θαη 

αθιόλεηνο.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ ζώκα (ακειεηέσλ δηαζηάζεσλ) αθεζεί ειεύζεξν από 

ζεκείν Α ηνπ νδεγνύ θαη θηλείηαη παξακέλνληαο δηαξθώο ζε 

επαθή κε ηνλ νδεγό, ηόηε ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζα 

κεδεληζηεί γηα πξώηε θνξά, όηαλ απηό βξίζθεηαη ζην ζεκείν: 

(α) Γ          (β) Β          (γ) Γ 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν, κάδαο m 1 kg,  είλαη αθίλεην ζε ιείν, νξηδόληην, αθιόλεην δάπεδν. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0,  αζθείηαη ζην ζεκεηαθό αληηθείκελν ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ F 10 N.  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ P  είλαη ε κέζε ηζρύο ηεο δύλακεο F  ζην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ κεζνιαβεί από ηε ρξνληθή ζηηγκή 

0t 0  κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 5 s  θαη 

1P  ηε ζηηγκηαία ηζρύο ηεο δύλακεο F  ηε ρξνληθή ζηηγκή 

1t 5 s,  ηόηε: 

(α)  1P P     (β)  1P P    (γ)  1P P  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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156. Θέμα_2_12855 

 2.1.  Έλα ζώκα θηλείηαη κόλν κε ηελ επίδξαζε ηνπ βάξνπο ηνπ. 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Γηα ην πειίθν ηεο κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ΓΚ πξνο ηελ κεηαβνιή ηεο γήηλεο βαξπηηθήο 

δπλακηθήο ελέξγεηαο ΓU ηνπ ζώκαηνο ηζρύεη:   

 (α)  1
U





   (β)  1

U


 


   (γ)  1

U





   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

2.2.   Σώκα θηλείηαη επζύγξακκα θαη ην κέηξν π ηεο 

ηαρύηεηάο ηνπ κεηαβάιιεηαη ρξνληθά όπσο ζην 

δηάγξακκα. 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ ηαρύηεηα θαη ε επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο έρνπλ 

ηελ ίδηα θαηεύζπλζε ζην ρξνληθό δηάζηεκα: 

  (α) (0 , 6 s)             (β) (6 s , 10 s)           (γ) (10 s , 18 s) 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

157. Θέμα_2_13270 

 2.1.  Έλα ζεκεηαθό αληηθείκελν, κάδαο m,  

αθήλεηαη ειεύζεξν από ύςνο h πάλσ από ην 

έδαθνο, ζε ηόπν όπνπ ε επηηάρπλζε ηεο 

βαξύηεηαο έρεη κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  Αλ νη 

δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην ζεκεηαθό 

αληηθείκελν από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα 

αγλνεζνύλ, ηόηε ε κεραληθή θαη ε δπλακηθή 

ελέξγεηα ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ 

κεηαβάιινληαη κε ην ρξόλν, όπσο ζην 

δηάγξακκα: 

 2.1.Α. Τν ύςνο  h  είλαη: 

  (α) 100 m      (β) 500 m       (γ) 1000 m 

 2.1.Α. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Τα απηνθίλεηα Α θαη Β ηεο εηθόλαο  έρνπλ ίζεο κάδεο θαη θηλνύληαη επζύγξακκα, κε ζηαζεξή ηαρύηεηα 

κέηξνπ 
0π .  
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 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ ην ειάρηζην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ απαηηείηαη γηα ηελ αθηλεηνπνίεζε ησλ απηνθηλήησλ Α θαη Β είλαη 
At

θαη 
Bt  αληίζηνηρα, κε 

A Bt 2 t ,   ηόηε γηα ηε κέγηζηε ηηκή ηνπ κέηξνπ ηεο επηβξαδύλνπζαο δύλακεο, πνπ 

κπνξεί λα αλαπηύμεη ην ζύζηεκα πέδεζεο ησλ απηνθηλήησλ Α θαη Β (
A BF  θαη  F  αληίζηνηρα) ηζρύεη: 

(α)  
A BF 4 F     (β)  

B AF 2 F     (γ)  A
B

F
F

4
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

158. Θέμα_2_13271 

 2.1.  Έλα ζεκεηαθό αληηθείκελν, κάδαο m, αθήλεηαη 

ειεύζεξν από ύςνο  h  πάλσ από ην έδαθνο, ζε 

ηόπν όπνπ ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο έρεη κέηξν 

2

m
g 10 .

s
  Αλ νη δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην 

ζεκεηαθό αληηθείκελν από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα 

αγλνεζνύλ, ηόηε ε κεραληθή θαη ε δπλακηθή 

ελέξγεηα ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ 

κεηαβάιινληαη κε ην ρξόλν, όπσο ζην δηάγξακκα. 

 2.1.Α. Ζ κάδα m ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ είλαη: 

(α) 0,2 kg       (β) 2 kg      (γ) 0,02 kg 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν δέρεηαη ηελ επίδξαζε ηξηώλ νκνεπίπεδσλ δπλάκεσλ, ίζνπ κέηξνπ F, νη θνξείο ησλ 

νπνίσλ ζρεκαηίδνπλ, αλά δύν, γσλία 120 .   

 2.2.Α. Ζ ζπληζηακέλε δύλακε έρεη κέηξν: 

(α)  0     (β)  F   (γ)  2F 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

Γίλνληαη: 
1 3

30   θαη  ζπλ30 .
2 2

     

 

159. Θέμα_2_13272 

 2.1.  Έλα ζεκεηαθό αληηθείκελν, κάδαο  , αθήλεηαη ειεύζεξν, ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  από ύςνο h πάλσ από 

ην έδαθνο, ζε ηόπν όπνπ ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο έρεη κέηξν 
2

m
g 10 .

s
  Αλ νη δπλάκεηο πνπ δέρεηαη ην 

ζεκεηαθό αληηθείκελν από ηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα αγλνεζνύλ, ηόηε ε κεραληθή θαη ε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ 

ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ κεηαβάιινληαη κε ην ρξόλν, όπσο ζηνλ αθόινπζν πίλαθα: 

t(s) U(J) K(J) 

0 100   

4 84   

6   36 

10   100 
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 2.1.Α. Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά θειηά ηνπ πίλαθα. 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν, κάδαο m, θηλείηαη επζύγξακκα θαη δέρεηαη ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο 

δύλακεο F.  

 2.2.Α. Ζ κεηαβνιή ηεο αιγεβξηθήο ηηκήο ηεο ηαρύηεηαο Γπ ηνπ θηλεηνύ ζε ρξνληθό δηάζηεκα Γt δίλεηαη από ηε 

ζρέζε: 

  (α)  
ΣF

Γπ Γt
m

     (β)  
ΣF

Γπ
m Γt




   (γ)  Γπ ΣF m Γt    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

160. Θέμα_2_13273 

 2.1.  Τα ζεκεηαθά θηλεηά Α θαη Β, θηλνύληαη ζηνλ ίδην 

επζύγξακκν δξόκν θαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  

δηέξρνληαη από ην ζεκείν 
0x 0.  Τν θηλεηό Β 

εθηειεί επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε. 

Ζ ζέζε ησλ δύν θηλεηώλ κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν 

όπσο ζην δηάγξακκα. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0 , ε αιγεβξηθή ηηκή ηεο 

ηαρύηεηαο ηνπ θηλεηνύ Α είλαη δηπιάζηα εθείλεο ηνπ θηλεηνύ Β. 

 2.1.Α. Ζ επηηάρπλζε ηνπ θηλεηνύ Β έρεη αιγεβξηθή ηηκή: 

  (α)  
2

m
1 

s
    (β)  

2

m
0,1 

s
   (γ)  

2

m
0,01 

s
 

 2.2.  Γύν ζώκαηα Α θαη Β έρνπλ κάδεο 
Am  θαη 

B Am 4 m   θαη θηλνύληαη κε ζηαζεξέο ηαρύηεηεο πνπ έρνπλ 

κέηξα 
Α Βπ 2 π   θαη 

Βπ .  

 2.2.Α. Γηα ηηο θηλεηηθέο ελέξγεηεο  θαη  Κ   ησλ ζσκάησλ Α θαη Β αληίζηνηρα ηζρύεη: 

(α)  Κ      (β)   Κ       (γ)  Κ    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

161. Θέμα_2_13466 

 2.1.  Έλαο καζεηήο εθηνμεύεη από ηελ ηαξάηζα θηηξίνπ, πνπ βξίζθεηαη ζε ύςνο  h  από ην έδαθνο, ηξεηο κπάιεο 

κε ίζεο θαηά κέηξν ηαρύηεηεο  
0π .  Δθηνμεύεη ηελ πξώηε κπάια θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ, ηελ δεύηεξε 

νξηδόληηα θαη ηελ ηξίηε θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ. Θεσξήζηε ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα.  Αλ 

1 2 3π , π ,  π  αληίζηνηρα ηα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ κε ηηο νπνίεο νη κπάιεο θζάλνπλ ζην έδαθνο, ηόηε: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

(α)  
1 2 3π π π     (β)  

1 2 3π π π       (γ)  
1 2 3π π π   

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
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 2.2.  Tα θηβώηηα 
1 2 3,  Σ  θαη  Σ  ηνπ ζρήκαηνο  έρνπλ ίζεο κάδεο θαη ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο κε αβαξή λήκαηα, ηα 

νπνία έρνπλ όξην ζξαύζεο 180 Ν.   Έλαο καζεηήο αζθεί ζην θηβώηην 
1  ζηαζεξή, νξηδόληηα δύλακε 

κέηξνπ F 300 N,  κε απνηέιεζκα ην ζύζηεκα ησλ ηξηώλ θηβσηίσλ λα μεθηλά λα θηλείηαη επάλσ ζην 

νξηδόληην, ιείν, αθιόλεην δάπεδν. Τα λήκαηα πνπ ζπλδένπλ ηα θηβώηηα παξακέλνπλ νξηδόληηα: 

           

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  (α) Θα θνπεί ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηα θηβώηηα 
2 3Σ  θαη  Σ .                                                                 

(β) Θα θνπεί ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηα θηβώηηα 
1 2Σ  θαη  Σ . 

  (γ) Γελ ζα θνπεί θάπνην από ηα λήκαηα.              

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

162. Θέμα_2_1350 

 2.1.  Ο ιόγνο ησλ κέηξσλ ησλ ηαρπηήησλ κε ηηο νπνίεο ηα ζώκαηα Α θαη Β ηνπ 

δηπιαλνύ ζρήκαηνο, κε κάδεο m θαη 2m αληίζηνηρα, θζάλνπλ ζην έδαθνο 

είλαη:  

(Καη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο  ε αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα). 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:  

   (α)  Α

Β

π
2

π
   (β)  Α

Β

π
1

π
   (γ)  Α

Β

π 1

π 2
   

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.                                                                                                           

 2.2.  Τν ζώκα βάξνπο   θαη ζηηο ηξεηο πεξηπηώζεηο, όπσο θαίλνληαη ζηα παξαθάησ ζρήκαηα, ηζνξξνπεί δεκέλν 

ζην αληίζηνηρν λήκα ή ζηα λήκαηα. Γηα ηα κέηξα ησλ δπλάκεσλ 
1 2 3F ,  F ,  F  πνπ δέρεηαη ην ζώκα από ην λήκα 

ή ηα λήκαηα ηζρύεη: 

                    

  Γίλεηαη: ν 1
ζπλ60

2
 . 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:
 

(α)  
1 2 3F F F     (β)  

1 2 3F F F     (γ)  
1 2 3F F F   
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 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.   

                                                                      

163. Θέμα_2_13511 

 2.1. Τα ζώκαηα (1), (2) θαη (3) απνθηνύλ επηηαρύλζεηο κέηξσλ 
1 2 3α ,  α  θαη  α  αληίζηνηρα. Γηα ηα κέηξα ησλ 

επηηαρύλζεσλ ηζρύεη:  

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:  

(α)  
2 3 1α α α         (β)  

2 1 3α α α    (γ)  
1 2 3α α α   

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.                                                                                                                

 2.2.  Σώκα κάδαο m εθηνμεύεηαη από ην έδαθνο κε αξρηθή ηαρύηεηα 
0  όπσο 

θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Τν ζώκα θζάλεη ζε κέγηζην ύςνο 
maxh .  To κέηξν 

ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο ζε ύςνο maxh

2
 είλαη:   

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:      

(α)  0π
π

2
    (β)   0π

π
2

     (γ)  0π 3
π

2
  

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.     

 

164. Θέμα_2_13514 

 2.1.  Γύν ζώκαηα Α θαη Β κε κάδεο 
Am 2m  θαη m m   εθηνμεύνληαη από ην έδαθνο θαηαθόξπθα πξνο ηα 

πάλσ κε ηαρύηεηεο 
Α Βπ 2π θαη  π π   αληίζηνηρα. Αγλννύκε ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα.  

 2.1.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε:  

  Τα κέγηζηα ύςε 
A Bh  θαη  h  από ην έδαθνο, ζηα νπνία θζάλνπλ ηα δύν ζώκαηα ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο κε 

ηελ ζρέζε: 

(α)  A

B

h
4

h
                        (β)   A

B

h 1

h 4
                        (γ)  A

B

h
1

h
  

 2.1.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 2.2.  Τα θηβώηηα (1), (2) θαη(3) ηζνξξνπνύλ επάλσ ζε έλα 

νξηδόληην αθίλεην δάπεδν, ηνπνζεηεκέλα ην έλα επάλσ 

ζην άιιν, όπσο θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Τα βάξε ησλ 

ηξηώλ θηβσηίσλ έρνπλ κέηξα αληίζηνηρα: 
1B 60 N,  

2B 50 N,  
3B 40 N.  

 2.2.A. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Τν θηβώηην (2): 

 (α) Γέρεηαη από ην θηβώηην (1) δύλακε κέηξνπ 
12F 50 N  κε θνξά πξνο ηα επάλσ θαη ην κέηξν ηεο 

ζπληζηακέλεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζ’ απηό είλαη F 20 N.   



Φπζηθή Α΄ Γεληθνύ Λπθείνπ 

 

 
99 

 (β) Γέρεηαη από ην θηβώηην (1) δύλακε 
12F 90 N  κε θνξά πξνο ηα επάλσ θαη ην κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο 

δύλακεο πνπ αζθείηαη ζ’ απηό είλαη F 0 N.   

 (γ) Αζθεί ζην ην θηβώηην (3) δύλακε 
23F 50 N  κε θνξά πξνο ηα επάλσ θαη ην κέηξν ηεο ζπληζηακέλεο 

δύλακεο πνπ αζθείηαη ζ’ απηό είλαη F 0 N.   

 2.2.Β. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

165. Θέμα_2_13547 

2.1.  Μηθξή ζθαίξα αθήλεηαη λα πέζεη από κηθξό ύςνο Ζ από ην έδαθνο, εθηειώληαο ειεύζεξε πηώζε. 

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.   

Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ έξγνπ ηνπ βάξνπο ηεο ζθαίξαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ύςνο y από ην έδαθνο 

δίδεηαη από ην δηάγξακκα: 

(α) Η    (β) ΗΗ    (γ) ΗΗΗ     

  2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

2.2.   Γύν ίδηεο ζθαίξεο Α θαη Β αθήλνληαη ηελ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  λα εθηειέζνπλ 

ειεύζεξε πηώζε από ύςνο 
h

2
 θαη  h,  αληίζηνηρα.  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Δάλ 
A Bt  θαη  t  νη ρξνληθέο ζηηγκέο πνπ θηάλνπλ ζην έδαθνο νη  ζθαίξεο Α θαη 

Β αληίζηνηρα, ηόηε ε ζρέζε κεηαμύ ηνπο είλαη:  

(α)  
B At t   (β)  B At 2t    (γ)  

B At 2t  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

    

166. Θέμα_2_13548 

 2.1.  Σε θηβώηην πνπ βξίζθεηαη πάλσ ζε νξηδόληην επίπεδν αζθείηαη ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  νξηδόληηα δύλακε F. 

Ζ ηαρύηεηα ηνπ θηβσηίνπ απμάλεηαη αλάινγα κε ην ρξόλν. 
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 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ κέηξνπ ηεο δύλακεο F πνπ αζθείηαη ζην θηβώηην ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν t 

δίδεηαη από ην δηάγξακκα:     

(α)  Η      (β)  ΗΗ     (γ)  ΗΗΗ   

  2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 2.2.    Μηθξό ζθαηξίδην κάδαο m αθήλεηαη από ύςνο h λα εθηειέζεη ειεύζεξε πηώζε. Έζησ t  ν ζπλνιηθόο 

ρξόλνο γηα λα θηάζεη ην ζθαηξίδην ζην έδαθνο θαη 
0t  ν ρξόλνο πνπ πέξαζε κέρξη ε δπλακηθή ηνπ ελέξγεηα 

λα γίλεη ίζε κε ηελ θηλεηηθή ηνπ.  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ο ιόγνο  
0

t

t

  ηζνύηαη κε:  (α)  2    (β)  
3

2
   (γ)    

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.      

 

167. Θέμα_2_13551 

 2.1.   Μηθξή ζθαίξα αθήλεηαη λα πέζεη από κηθξό ύςνο h από ην έδαθνο, εθηειώληαο ειεύζεξε πηώζε.  

 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θηλεηηθήο K θαη ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο U ηεο ζθαίξαο ζε ζπλάξηεζε κε ην 

ύςνο y από ην έδαθνο δίδεηαη από ην δηάγξακκα: 

(α)  Η    (β)  ΗΗ    (γ)  ΗΗΗ   

  2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.          

 2.2.   Έλα ζώκα είλαη αθίλεην πάλσ ζε νξηδόληην επίπεδν. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 
0t 0  αξρίδεη λα αζθείηαη ζην ζώκα νξηδόληηα δύλακε F 

ηεο νπνίαο ην κέηξν ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν θαίλεηαη ζην 

δηάγξακκα. Τν ζώκα θαζ’ όιε ηελ δηάξθεηα ησλ 10 s παξακέλεη 

αθίλεην.  

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.  

Ζ ηξηβή πνπ αζθείηαη ζην ζώκα είλαη: 
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(α)  ζηαηηθή ηξηβή         (β)  ηξηβή νιίζζεζεο          (γ)  νξηαθή ηξηβή     

   

 2.2.Β. Γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα 0 – 10 s, λα θάλεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ κέηξνπ ηεο ηξηβήο πνπ αζθείηαη ζην 

ζώκα ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν ζε βαζκνλνκεκέλνπο άμνλεο, αηηηνινγώληαο ηελ κνξθή ηεο.                                                         

     

168. Θέμα_2_13573 

 2.1.  Έλα ζώκα κηθξώλ δηαζηάζεσλ θαη κάδαο m βάιιεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ, από ύςνο h. Ζ ηειηθή 

θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο είλαη ηεηξαπιάζηα ηεο αξρηθήο ηνπ. Θεσξείηαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα 

είλαη ακειεηέα θαη όηη ην ζώκα έρεη κεδεληθή βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ζην έδαθνο.  

 2.1.Α. Ζ βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο είλαη ηξηπιάζηα από ηελ αξρηθή θηλεηηθή ηνπ, όηαλ απέρεη από 

ην έδαθνο: 

(α)  
h

3
     (β)   

h

2
    (γ)  h 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.   Λεία ζθαίξα κάδαο m ηζνξξνπεί όπσο ζην ζρήκα κε ην λήκα λα ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηνλ θαηαθόξπθν 

ηνίρν. 

 2.2.Α. Δπηιέμηε ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ δέρεηαη ε ζθαίξα από ηνλ ηνίρν θαη ζρεδηάζηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ 

δέρεηαη ε ζθαίξα:  

  (α)  
m g




     (β)   
m g




  (γ)  m g  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

169. Θέμα_2_13575 

 2.1.  Έλα ζώκα κηθξώλ δηαζηάζεσλ θαη κάδαο m βάιιεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ, από ύςνο 
1h .  Ζ ηειηθή 

θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο (νξηαθά πξηλ αθνπκπήζεη ζην έδαθνο) είλαη δηπιάζηα ηεο αξρηθήο ηνπ.  

Δπαλαιακβάλνπκε ηε ξίςε αιιά απηή ηε θνξά αθήλνπκε ην ζώκα από ύςνο 
2h  ρσξίο αξρηθή ηαρύηεηα θαη 

θαηαιήγεη λα έρεη πάιη ηελ ίδηα ηειηθή θηλεηηθή ελέξγεηα. Θεσξείηαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη 

ακειεηέα θαη όηη ην ζώκα έρεη κεδεληθή βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα ζην έδαθνο. 

 2.1.Α. H ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηα ύςε 
1 2h  θαη  h   είλαη: 

(α)  
1 2h 2 h     (β)  

1 22 h h     (γ)  
2 1h 4 h   

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

2.2.   Σώκα κάδαο 1 kg γιηζηξάεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα πξνο ηα πάλσ ζε 

θεθιηκέλν επίπεδν (γσλίαο θ) ππό ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο νξηδόληηαο 

δύλακεο F (όπσο ζην ζρήκα).  Γίλνληαη σο δεδνκέλα: ν ζπληειεζηήο 

ηξηβήο ηνπ επηπέδνπ κ = 0,2 , 
2

m
g 10 

s
 θαη όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα 

είλαη ακειεηέα.  

 2.2.Α. Αλ ην ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα θαη ηζρύεη: εκθ ζπλθ  
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πνηα από ηηο επόκελεο επηινγέο είλαη ζσζηή; 

  (α)  
3

F B
2

       (β)  
3

F B
2
     (γ)  F B  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  

 

170. Θέμα_2_13621 

 2.1.  Γύν ζεκεηαθά θηλεηά Α θαη Β θηλνύληαη επζύγξακκα, κε ηελ ίδηα, ζηαζεξή επηηάρπλζε .  Από ηα 

δηαγξάκκαηα ζέζεο – ρξόλνπ 1 θαη 2, έλα αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην ζεκεηαθό θηλεηό 

Β. Από ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ 3 θαη 4, έλα αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην 

ζεκεηαθό θηλεηό Β. 

                     

 2.1.Α. Αλ ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α αληηζηνηρεί ην δηάγξακκα ζέζεο - ρξόλνπ 1, ηόηε, ζην ίδην θηλεηό ζα αληηζηνηρεί 

ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ:       (α) 3   (β) 4 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σώκα αθήλεηαη ειεύζεξν από ύςνο h πάλσ από ην έδαθνο.  

 2.2.Α. Αλ ακειήζνπκε ηηο δπλάκεηο πνπ ην ζώκα δέρεηαη από ηνλ αέξα, ηόηε, ζε ύςνο 
h

2
 από ην έδαθνο, ε 

θηλεηηθή ελέξγεηα K θαη ε δπλακηθή ελέξγεηα U ηνπ ζώκαηνο ζπλδένληαη κε ηε ζρέζε: 

(α)  K U     (β)  K 2 U     (γ)   2 K U   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

171. Θέμα_2_13622 

 2.1.  Σώκα εθηνμεύεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κε αξρηθή ηαρύηεηα 
0π  από ύςνο  h  πάλσ από ην έδαθνο.  

 2.1.Α. Αλ ακειήζνπκε ηηο δπλάκεηο πνπ ην ζώκα δέρεηαη από ηνλ αέξα θαη  g  είλαη ην κέηξν ηεο γήηλεο βαξπηηθήο 

επηηάρπλζεο, ηόηε, ηε ζηηγκή πνπ κεδελίδεηαη ζηηγκηαία ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο, απηό βξίζθεηαη ζε ύςνο 

h  από ην έδαθνο γηα ην νπνίν ηζρύεη: 

(α)   
2

0π
h

2 g
 


   (β)  

2

0π
h h

2 g
  


  (γ)  

2

0π
h h

2 g
  


 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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 2.2.  Σεκεηαθό αληηθείκελν A, κάδαο m, θηλείηαη επζύγξακκα κε ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο ζπληζηακέλεο δύλακεο 

F.  Σεκεηαθό αληηθείκελν B, κάδαο m, θηλείηαη ζηελ ίδηα θαηεύζπλζε κε ην Α, ππό ηελ επίδξαζε ζηαζεξήο 

ζπληζηακέλεο δύλακεο 2 F.  

 2.2.A. Αλ 
ΑΓπ  είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Α ζε ρξνληθό δηάζηεκα Γt θαη 

ΒΓπ

είλαη ε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζεκεηαθνύ αληηθεηκέλνπ Β ζε ρξνληθό δηάζηεκα 2 Γt,  ηόηε: 

(α)  
Α ΒΓπ Γπ    (β)  

Α ΒΓπ 4 Γπ    (γ)  Β
Α

Γπ
Γπ

4
  

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

172. Θέμα_2_13623 

 2.1.  Γύν ζεκεηαθά θηλεηά Α θαη Β θηλνύληαη επζύγξακκα. Από ηα δηαγξάκκαηα ζέζεο – ρξόλνπ 1 θαη 2, έλα 

αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην ζεκεηαθό θηλεηό Β. Από ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο –  

ρξόλνπ 3 θαη 4, έλα αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην ζεκεηαθό θηλεηό Β. 

                                       
 2.1.Α. Αλ ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α αληηζηνηρεί ην δηάγξακκα ζέζεο – ρξόλνπ 1, ηόηε, ζην ίδην θηλεηό, ζα αληηζηνηρεί 

ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ:   (α) 3   (β) 4 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

 2.2.  Σώκα κάδαο  m  εθηνμεύεηαη κε νξηδόληηα αξρηθή ηαρύηεηα 
0  θαηά κήθνο αθιόλεηνπ, νξηδόληηνπ δαπέδνπ, 

κε ην νπνίν παξνπζηάδεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο .  Τν ζώκα δηαλύεη δηάζηεκα S κέρξη λα 

αθηλεηνπνηεζεί.   

 2.2.Α. Αλ ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο ζώκαηνο – δαπέδνπ ήηαλ 2 ,  ηόηε ην δηάζηεκα S  πνπ απαηηείηαη 

γηα ηελ αθηλεηνπνίεζε ηνπ ζώκαηνο ζα ήηαλ:  

(α)  S S      (β)  S 2 S      (γ)   
S

S
2

   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

173. Θέμα_2_13790 

 2.1.  Πέηξα κηθξώλ δηαζηάζεσλ εθηνμεύεηαη από ην έδαθνο θαηαθόξπθα πξνο ηα επάλσ. Γίλεηαη όηη σο επίπεδν 

κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο ζεσξείηαη απηό ηνπ εδάθνπο, όηη ε αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη ακειεηέα θαη 

όηη ην κέγηζην ύςνο πνπ θηάλεη ε πέηξα είλαη H.  

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 
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  Ζ γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο K ηεο πέηξαο ζε ζπλάξηεζε κε ηελ  απόζηαζε ηεο y από ην 

έδαθνο θαηά ηελ θίλεζή ηεο, είλαη ε: 

 

(α)  Η           (β)  ΗΗ          (γ)  ΗΗΗ 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

2.2.  Γηα ηηο αλάγθεο κίαο εξγαζηεξηαθήο άζθεζεο ρξεζηκνπνηείηαη ε 

πεηξακαηηθή δηάηαμε ηνπ ζρήκαηνο. Τν νκνγελέο ζώκα Σ ηίζεηαη 

επαλαιεπηηθά ζε θίλεζε πάλσ ζε νξηδόληην πάγθν εξγαζίαο, 

δερόκελν θάζε θνξά θαηάιιειε ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F,  ώζηε 

λα εθηειεί επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. Σε θάζε δνθηκή πξνζηίζεληαη 

ζην Σ βαξίδηα, κε απνηέιεζκα ε κάδα ηνπ λα κεηαβάιιεηαη. Πξηλ 

από θάζε δνθηκή ην Σ δπγίδεηαη θαη ζηε ζπλέρεηα κεηξηέηαη, κε θαηάιιειν αηζζεηήξα δύλακεο, ε ζηαζεξή 

δύλακε F πνπ εμαζθαιίδεη ηελ επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. Τα απνηειέζκαηα ησλ κεηξήζεσλ 

απεηθνλίδνληαη ζην πίλαθα ηηκώλ κε βάζε ηηο νπνίεο θαηαζθεπάζηεθε ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο δύλακεο F  

σο ζπλάξηεζε ηεο κάδαο ηνπ Σ. Γίλεηαη ε ηηκή ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο ίζε κε 
2

m
g 9,8 .

s
  

     

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

  Αλ ζε όιεο ηηο δνθηκέο ν ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ Σ θαη πάγθνπ εξγαζίαο είλαη ίδηνο, ε ηηκή 

ηνπ είλαη ίζε κε :   

  (α) 0,5         (β)  0,05          (γ) Γελ επαξθνύλ ηα δεδνκέλα γηα λα ηελ ππνινγίζνπκε. 

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή  ζαο. 

 

174. Θέμα_2_14203 

 2.1.  Γύν ζεκεηαθά θηλεηά Α θαη Β θηλνύληαη επζύγξακκα. Από ηα δηαγξάκκαηα ζέζεο – ρξόλνπ 1 θαη 2, έλα 

αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην ζεκεηαθό θηλεηό Β. Από ηα δηαγξάκκαηα ηαρύηεηαο – 

ρξόλνπ 3 θαη 4, έλα αληηζηνηρεί ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α θαη έλα ζην ζεκεηαθό θηλεηό Β. 
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 2.1.Α. Αλ ζην ζεκεηαθό θηλεηό Α αληηζηνηρεί ην δηάγξακκα ζέζεο - ρξόλνπ 1, ηόηε, ζην ίδην θηλεηό ζα αληηζηνηρεί 

ην δηάγξακκα ηαρύηεηαο – ρξόλνπ:  (α)  3  (β)  4 

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 2.2.  Σώκα βάξνπο w  κεηαηνπίδεηαη από ην ζεκείν Α πξνο ην 

ζεκείν Γ αθιόλεηνπ, πιάγηνπ δαπέδνπ, πνπ ζρεκαηίδεη κε ηνλ 

νξίδνληα γσλία θ. Ζ πςνκεηξηθή δηαθνξά ησλ ζεκείσλ Α θαη 

Γ είλαη h. 

 2.2.A. Τν έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ ζώκαηνο είλαη: 

(α)  
W

W w h εκθ      (β)  
W

W w h     (γ)  
W

W w h ζπλθ     

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

175. Θέμα_2_14209 

2.1.  Έλαο άλζξσπνο κεηαθέξεη ηηο απνζθεπέο ηνπ κε έλα θαξόηζη κεηαθνξάο, 

ζπξώρλνληάο ην έηζη, ώζηε λα θηλείηαη επζύγξακκα πάλσ ζε νξηδόληην 

δάπεδν, όπσο ζηελ εηθόλα. Ζ ζπλνιηθή κάδα ηνπ θαξνηζηνύ θαη ησλ 

απνζθεπώλ είλαη Μ, ελώ ε απνζθεπή πνπ βξίζθεηαη πάλσ από όιεο ηηο 

άιιεο, έρεη κάδα 
1m  θαη ηζρύεη ε ζρέζε 

14,2 m .   Ο άλζξσπνο αζθεί 

ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F  θαη ην θαξόηζη δέρεηαη ζηελ θίλεζή ηνπ 

ζηαζεξή νξηδόληηα αληίζηαζε AF ,  γηα ηα κέηξα ησλ νπνίσλ ηζρύεη ε 

ζρέζε 
AF 0,3 F.   

Αλ νη απνζθεπέο θηλνύληαη έηζη ώζηε θακηά λα κελ νιηζζαίλεη πάλσ ζηελ άιιε, ηόηε ε ηξηβή 1,  ηελ νπνία 

δέρεηαη ε απνζθεπή κάδαο 
1m , ε νπνία βξίζθεηαη πάλσ από όιεο ηηο άιιεο, έρεη κέηξν: 

 2.1.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

(α)  
1 F      (β)  

1T 0,7 F     (γ)   1

F
T

6
  

 2.1.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο 

2.2.  Έλα κηθξό θηβώηην βάξνπ B  είλαη αξρηθά αθίλεην ζε νξηδόληην δάπεδν. Κάπνηα ζηηγκή 

αζθείηαη ζην θηβώηην ζηαζεξή θαηαθόξπθε δύλακε F  κε θνξά πξνο ηα πάλσ, γηα ην κέηξν 

ηεο νπνίαο ηζρύεη ε ζρέζε F 3 B,   κε απνηέιεζκα ην θηβώηην ακέζσο λα αξρίζεη λα 

θηλείηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ.  

Όηαλ ην θηβώηην απέρεη θαηά ύςνο 
1h  από ην δάπεδν, ε δύλακε F  θαηαξγείηαη, νπόηε ην 

θηβώηην θηάλεη ζε ύςνο  
2h  από ην δάπεδν, κέρξη ζηηγκηαία λα κεδεληζηεί ε ηαρύηεηά ηνπ. 
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Αλ κπνξνύκε λα αγλνήζνπκε ηηο αληηζηάζεηο ηνπ αέξα θαη ηα ύςε είλαη αξθεηά κηθξά, ώζηε ην βάξνο ηνπ 

θηβσηίνπ λα ζεσξείηαη ζηαζεξό, ηόηε γηα ην ύςνο 
2h ,  ηζρύεη ε ζρέζε: 

 2.2.Α. Να επηιέμεηε ηε ζσζηή απάληεζε 

(α)  
2 1h 3 h             (β)  

2 1h 2 h      (γ)  
2 1h 4 h   

 2.2.Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 

176. Θέμα_2_14841 

 2.1.   Γπν κηθξέο κεηαιιηθέο ζθαίξεο Α θαη Β κε κάδεο 
A Bm  θαη  m  αληίζηνηρα κε 

A Bm m  βξίζθνληαη ζε ύςνο 

H από ην έδαθνο. Τε ρξνληθή ζηηγκή t 0  νη δπν ζθαίξεο αθήλνληαη ειεύζεξεο. Ζ αληίζηαζε ηνπ αέξα 

ζεσξείηαη ακειεηέα. 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή:  

  Τε ρξνληθή ζηηγκή t νη ζθαίξεο βξίζθνληαη ζε ύςε 
A Bh  θαη  h  αληίζηνηρα γηα ηα νπνία ηζρύεη: 

  (α)  
A Bh h    (β)  

A Bh h    (γ)  
A Bh h  

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Σθαίξα κάδαο  m  βάιιεηαη από ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο κε αξρηθή ηαρύηεηα θαη θηλείηαη κέρξη λα θηάζεη 

ζε κέγηζην ύςνο H. Θεσξνύκε ηελ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηαζεξή θαη ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα 

ακειεηέα. 

 2.2.Α. Να ζρεδηάζεηε ζε θνηλνύο άμνλεο ηελ  θηλεηηθή K ελέξγεηα, ηε δπλακηθή ελέξγεηα U θαη ηελ νιηθή ελέξγεηα 

E
 ηεο ζθαίξαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ύςνο από ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο. 

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

  

177. Θέμα_3_13565 

Μηα νκάδα καζεηώλ απνθαζίδεη λα ρξεζηκνπνηήζεη έλα ινγηζκηθό 

αλάιπζεο video ηεο θίλεζεο (tracker) πξνθεηκέλνπ λα 

πξαγκαηνπνηήζεη ην εμήο πείξακα: Μηα κπάια κηθξώλ δηαζηάζεσλ 

κάδαο m 0,1 kg  αθήλεηαη λα πέζεη από ύςνο h θαη ην ινγηζκηθό 

κέζσ κηαο video camera θαηαγξάθεη θαξέ θαξέ ηελ θίλεζε ηεο.  

Όπσο θαίλεηαη θαη ζηε θσηνγξαθία ε κπάια δελ έπεζε αθξηβώο 

θαηαθόξπθα, αιιά νη καζεηέο απνθάζηζαλ λα αγλνήζνπλ ηελ 

νξηδόληηα κεηαθίλεζε ηεο κπάιαο θαη λα εζηηάζνπλ κόλν ζηελ θαηαθόξπθε. Μέζα από ην 

ινγηζκηθό πξνέθπςαλ: α) έλαο πίλαθαο ηηκώλ ηεο θαηαθόξπθεο ζπληζηώζαο ηεο ηαρύηεηαο ηεο 

κπάιαο θαη ηνπ ρξόλνπ πηώζεο, θαη β) ην παξαθάησ δηάγξακκα πνπ πξνθύπηεη από ηνλ πίλαθα 

ηηκώλ. Με βάζε ηηο κεηξήζεηο, ην ινγηζκηθό ράξαμε ηε βέιηηζηε επζεία 

 y 9,8842x 0,0223 ,   εθείλε δειαδή πνπ θαηαλέκεη ηα πεηξακαηηθά ζεκεία ηζόξξνπα από 

ηε κηα θαη από ηελ άιιε πιεπξά ηεο. Ο θαζεγεηήο ηνπο είπε ζηνπο καζεηέο όηη κπνξνύλ λα 

ζεσξήζνπλ ηελ ηηκή ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο ζηνλ ηόπν δηεμαγσγήο ηνπ πεηξάκαηνο ίζε 

πξνο 
2

m
9,81 

s
 θαη όηη κηα απόθιηζε ηεο ηάμεο ηνπ 1% από ηελ ηηκή απηή ζεσξείηαη ακειεηέα. 
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 3.1.  Με βάζε ηα δεδνκέλα πνπ ζπλέιεμαλ νη καζεηέο κε ηε βνήζεηα ηνπ ινγηζκηθνύ, λα ππνινγίζεηε ηελ 

επηηάρπλζε κε ηελ νπνία θηλείηαη ε κπάια.  

 3.2.  Ζ κπάια δέρεηαη αληίζηαζε από ηνλ αέξα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηεο;  

 3.3.  Πνην ήηαλ ην αξρηθό ύςνο από ην έδαθνο, από ην νπνίν αθέζεθε ε κπάια; 

 3.4.  Υπνινγίζηε ηε κεηαβνιή ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο ηεο κπάιαο αλάκεζα ζε αξρηθή θαη ηειηθή ζέζε (κε βάζε 

ηα δεδνκέλα ηνπ πεηξάκαηνο θαη δερόκελνη όηη ε βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα είλαη κεδέλ ζηελ θαηώηεξε 

ζέζε ηεο).  

                    

178. Θέμα_3_13695 

Σηελ παξαθάησ γξαθηθή παξάζηαζε 

πεξηγξάθεηαη ε κεηαβνιή ηνπ κέηξνπ ηεο 

ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν ελόο 

ζώκαηνο κε κάδα 4 kg,  ην νπνίν αθέζεθε λα 

πέζεη από ηε ύςνο h από ηελ επηθάλεηα ηνπ 

εδάθνπο. Τν ζώκα πξνζθξνύεη ζην έδαθνο πέληε 

δεπηεξόιεπηα αξγόηεξα. 

 3.1.  Να δηθαηνινγήζεηε αλ θαηά ηελ πηώζε ηνπ 

ζώκαηνο, ππάξρεη δύλακε αληίζηαζεο από 

ηνλ αέξα.   

 3.2.  Να εθηηκήζεηε ην ύςνο από ην νπνίν αθέζεθε ην ζώκα. 

 3.3.  Να ππνινγίζεηε ην επί ηνηο εθαηό πνζνζηό κεηαβνιήο ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο θαηά ηελ πηώζε ζεσξώληαο 

σο επίπεδν κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο ην έδαθνο. 

 3.4.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο πξόζθξνπζεο πνπ ζα είρε ην ζώκα, αλ εθηεινύζε ειεύζεξε πηώζε 

από ην ίδην ύςνο πνπ ππνινγίζαηε ζην εξώηεκα 3.2. 

Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο, 
2

m
g 10 .

s
  
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179. Θέμα_3_14264 

Διαζηηθό ζώκα, κάδαο m 1 kg,  αθήλεηαη από ύςνο  h 20 m  πάλσ από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. Τν ζώκα 

εθηειεί ειεύζεξε πηώζε. Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  

 3.1.  Να ππνινγίζεηε ην απαηηνύκελν ρξνληθό δηάζηεκα t  κέρξη λα θηάζεη ην έδαθνο, θαζώο θαη ηελ ηαρύηεηα 

0π  κε ηελ νπνία θηάλεη ην έδαθνο. 

 3.2.   Πνηα ε ηαρύηεηα κπ  ηνπ ζώκαηνο ηε ζηηγκή πνπ ε δπλακηθή ηνπ ελέξγεηα γίλεηαη ίζε κε ηελ θηλεηηθή ηνπ 

ελέξγεηα; 

Τν ζώκα, κεηά ηελ επαθή ηνπ κε ην έδαθνο, αλαπεδά θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κε ηαρύηεηα κέηξνπ ίζνπ κε ην 

κηζό ηνπ κέηξνπ ηεο ηαρύηεηαο κε ηελ νπνία θηάλεη ζην έδαθνο.  

 3.3.   Να ππνινγηζζεί ην κέγηζην ύςνο 
1h  ζην νπνίν ζα θηάζεη ην ζώκα. 

 3.4.   Πνην είλαη ην πνζνζηό ηεο αξρηθήο κεραληθήο ελέξγεηαο πνπ κεηαηξάπεθε ζε άιιε κνξθή ελέξγεηαο (π.ρ. ζε 

ζεξκόηεηα) θαηά ηελ αλαπήδεζε ηνπ ζώκαηνο; 

 

180. Θέμα_4_13581 

Σώκα Α κάδαο 
Am 0,5 kg  βάιιεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κε 

αξρηθή ηαρύηεηα κέηξνπ 0

m
π 10 ,

s
  από ύςνο 

0h 5 m.  Τελ ίδηα 

ρξνληθή ζηηγκή, από ύςνο H ίζν κε ην κέγηζην ηεο ηξνρηάο ηνπ Α, 

βάιιεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ ζώκα Β, κάδαο 
Bm 2 kg,  κε 

αξρηθή ηαρύηεηα κέηξνπ επίζεο 
0π ,  ζε κηα παξάιιειε ηξνρηά κε απηή 

ηνπ Α. Θεσξήζηε ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα. Τν επίπεδν 

αλαθνξάο γηα ηε δπλακηθή ελέξγεηα είλαη ην επίπεδν ηνπ εδάθνπο. 

Γίλεηαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
                  

Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  Τν ύςνο H (από ην έδαθνο) από ην νπνίν βάιιεηαη ην ζώκα Β, 

4.2.  Τε ρξνληθή ζηηγκή όπνπ νη απνζηάζεηο ησλ δύν ζσκάησλ από ην έδαθνο ζα είλαη ίζεο,  

 4.3.  Τν ύςνο από ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο ζην νπνίν ζα βξίζθεηαη ην θάζε ζώκα ηε ρξνληθή ζηηγκή 

t 0,25 s,  

 4.4.  Τελ κεραληθή ελέξγεηα ηνπ θάζε ζώκαηνο. 

181. Θέμα_4_13582 

Σώκα κάδαο 
Am 3 kg  νιηζζαίλεη ζε θαηαθόξπθν ηνίρν κε ηνλ νπνίν εκθαλίδεη ζπληειεζηή 

ηξηβήο 
1

.
3

   Σην ζώκα αζθείηαη ζηαζεξή δύλακε F  πνπ ην δηάλπζκα ηεο ζρεκαηίδεη γσλία θ 

κε ηνλ θαηαθόξπθν άμνλα θίλεζεο (βιέπε ζρήκα). Θεσξήζηε ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα 
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ακειεηέα. Γίλεηαη όηη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη : 
2

m
g 10 ,

s
  εκθ 0,6,  ζπλθ 0,8,

 νζπλ 180 θ 0,8.    Να ππνινγίζεηε: 

 4.1.  ην κέηξν ηεο δύλακεο F  ώζηε ην ζώκα λα θηλείηαη πξνο ηα πάλσ κε ζηαζεξή ηαρύηεηα,  

 4.2.  ην κέηξν ηεο δύλακεο F  ώζηε ην ζώκα λα θηλείηαη πξνο ηα θάησ κε ζηαζεξή επηηάρπλζε κέηξνπ 
2

m
2 ,

s
 

 4.3.  ην έξγν ηεο δύλακεο F  θαη ηε κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο γηα κεηαηόπηζε 5 m,  αλ ην 

ζώκα θηλείηαη όπσο πεξηγξάθεη ην εξώηεκα 4.2. 

Αλ ην κέηξν ηεο δύλακεο F  κεδεληδόηαλ,   

 4.4.  ππνινγίζηε ηε κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο θαη ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο γηα κεηαηόπηζε 10 m.  

 

182. Θέμα_4_13589 

Τξεηο ζθαίξεο πέθηνπλ θαηαθόξπθα πξνο ην έδαθνο. Ζ ζθαίξα Α 

έρεη κάδα 
Am 1 kg  θαη βάιιεηαη κε αξρηθή ηαρύηεηα 

Α

m
π 10 

s
  από ύςνο 

Ah 7,8 m.  H Β έρεη κάδα 
Bm 3 kg  θαη 

αθήλεηαη λα πέζεη από ύςνο 
Bh 5 m ελώ ε Γ έρεη m 1 kg   θαη 

αθήλεηαη από ύςνο 
Bh h   (όπσο ζην ζρήκα). Ζ αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα. Γίλεηαη: 

2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Καη νη ηξεηο ζθαίξεο μεθηλνύλ ηελ θίλεζε ηνπο ηαπηόρξνλα, ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0.  Πνηα από ηηο ηξεηο 

ζθαίξεο ζα θηάζεη πξώηε ζην έδαθνο θαη ζε πόζν ρξόλν;  

 4.2.  Θα βξεζνύλ νη ηξεηο ζθαίξεο ζην ίδην ύςνο από ην έδαθνο ηελ ίδηα ρξνληθή ζηηγκή; Αλά δύν ή θαη νη ηξεηο; 

Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζε ζαο. 

 4.3.  Να αηηηνινγήζεηε πνηα από ηηο ηξεηο ζθαίξεο ζα έρεη ηε κεγαιύηεξε θηλεηηθή ελέξγεηα αθξηβώο πξηλ  

αθνπκπήζεη ζην έδαθνο θαη λα ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο. 

 4.4.  Φξεζηκνπνηώληαο σο επίπεδν κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο, απηό ηνπ εδάθνπο, λα ζπγθξίλεηε ηηο 

κεραληθέο ελέξγεηεο ησλ ηξηώλ ζθαηξώλ.  

 

183. Θέμα_4_13696 

Έλα νξεηλό ρσξηό ηεο Θεζζαιίαο είλαη απνθιεηζκέλν θαη ρξεηάδεηαη άκεζα βνήζεηα 

κε ηξόθηκα θαη θάξκαθα. Ζ ηξνθνδνζία ηνπ ρσξηνύ πξαγκαηνπνηείηαη κε έλα 

ειηθόπηεξν. Καηά ηελ παξάδνζε ησλ εθνδίσλ, ν ρεηξηζηήο δηαηεξεί ην ειηθόπηεξν 

αθίλεην ζε ύςνο H 40 m  από ην έδαθνο θαζώο ν ζπγθπβεξλήηεο αθήλεη δηαδνρηθά 

ειεύζεξα όκνηα δέκαηα, θαζέλα κάδαο m 20 kg.  Γηα ηελ αζθαιή πξνζεδάθηζή 

ηνπ, θάζε δέκα θέξεη αιεμίπησην ακειεηέαο κάδαο. Ζ πηώζε ηνπ δέκαηνο είλαη ζπλερώο θαηαθόξπθε, ε δύλακε 

αληίζηαζεο ζην δέκα, ζεσξείηαη, γηα ιόγνπο απιόηεηαο, ζηαζεξή, ελώ ην κέηξν ηεο ιακβάλεηαη  ίζν κε 100 N.  
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 4.1.  Να ραξαθηεξίζεηε ηελ θίλεζε ηνπ δέκαηνο θαη λα γξάςεηε ηηο αληίζηνηρεο ρξνληθέο εμηζώζεηο ηεο ηαρύηεηαο 

 π t  θαη ηεο κεηαηόπηζεο  y t .  

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην ρξόλν πηώζεο θαζώο θαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο κε ηελ νπνία ην δέκα θηάλεη ζην 

έδαθνο. 

 4.3.  Θεσξώληαο σο επίπεδν κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο απηό ηνπ εδάθνπο, λα  ππνινγίζεηε  ηελ ηαρύηεηα 

ηνπ δέκαηνο ζην ζεκείν όπνπ ε δπλακηθή ηνπ ελέξγεηα είλαη ίζε κε ην 
1

4
 ηεο αξρηθήο. 

 4.4.  Ννκίδνληαο όηη έρεη νινθιεξσζεί ε παξάδνζε ησλ εθνδίσλ, ν θπβεξλήηεο ζέηεη ην ειηθόπηεξν ζε 

θαηαθόξπθε αλνδηθή πνξεία κε ηαρύηεηα κέηξνπ 
ειηθ

m
π 10 

s
  ηελ ζηηγκή πνπ ν ζπγθπβεξλήηεο αθήλεη 

ειεύζεξν ην ηειεπηαίν δέκα. Δμ αηηίαο ηνπ ιάζνπο απηνύ, ην αιεμίπησην ηνπ ηειεπηαίνπ δέκαηνο δελ 

αλνίγεη. Θεσξώληαο ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα, λα ππνινγίζεηε ην ζπλνιηθό δηάζηεκα πνπ δηαλύεη 

ην δέκα, κέρξη λα θηάζεη ην έδαθνο.  

Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
  

 

184. Θέμα_4_13700 

Μία νκάδα καζεηώλ αλαιακβάλεη λα θαηαζθεπάζεη θαη λα εθηνμεύζεη έλα 

κηθξό ζώκα πνπ είλαη εθνδηαζκέλν κε θαηάιιεινπο αηζζεηήξεο 

ζεξκνθξαζίαο, πίεζεο, πγξαζίαο θ.ά., έηζη ώζηε λα ζπιιέμεη 

κεηεσξνινγηθά δεδνκέλα. Σην ζώκα είλαη ελζσκαησκέλν κηθξό 

αιεμίπησην ακειεηέαο κάδαο ην νπνίν είλαη πξνγξακκαηηζκέλν λα αλνίμεη 

ζην κέγηζην ύςνο ηεο ηξνρηάο ηνπ. Σηελ πξώηε ηνπο δνθηκή, αλ θαη 

θαηάθεξαλ λα εθηνμεύζνπλ ην ζώκα θαηαθόξπθα, ην αιεμίπησην δελ 

άλνημε ιόγσ θάπνηνπ πξνβιήκαηνο ζηελ θαηαζθεπή. Αλ γλσξίδεηε  όηη ε ζπλνιηθή κάδα ηνπ ζώκαηνο είλαη 

m 0,5 kg  θαη όηη ην ζώκα έθηαζε ζε κέγηζην ύςνο H 45 m,  λα ππνινγηζηνύλ, 

 4.1.  ε ηαρύηεηα εθηόμεπζεο ηνπ ζώκαηνο, ζεσξώληαο ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα θαζώο θαη νπνηαδήπνηε άιιε 

ηξηβή ακειεηέα, 

 4.2.  ην ύςνο από ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο πνπ βξίζθεηαη ην ζώκα, όηαλ ε θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα είλαη 

ηεηξαπιάζηα ηεο δπλακηθήο,  

 4.3.  ε κέζε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ. 

Σε κία δεύηεξε απόιπηα επηηπρεκέλε δνθηκή όηαλ ην ζώκα θηάζεη ζην κέγηζην ύςνο H ην αιεμίπησην αλνίγεη. Γηα 

ιόγνπο απιόηεηαο ζεσξείζηε όηη ε δύλακε πνπ αζθείηαη από ην αιεμίπησην ζην ζώκα, έρεη ζηαζεξό κέηξν

F 4,55 N.  

 4.4.  Να ππνινγηζηεί o ρξόλνο πηώζεο ηνπ ζώκαηνο.  

Θεσξείζηε σο επίπεδν κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηελ επηθάλεηα ηνπ εδάθνπο θαη ηελ επηηάρπλζε ηεο 

βαξύηεηαο 
2

m
g 10 .

s
  Δίλαη γλσζηό όηη θαη νη δύν εθηνμεύζεηο γίλνληαη από κεραληζκό ζηελ επηθάλεηα ηνπ 

εδάθνπο. 
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185. Θέμα_4_13711 

Ζ ζθαίξα Σ κε κάδα m ηζνξξνπεί αθίλεηε κε ηε βνήζεηα δύν 

αβαξώλ θαη κε εθηαηώλ λεκάησλ (1) θαη (2) πνπ είλαη θάζεηα 

κεηαμύ ηνπο. Τα λήκαηα έρνπλ ην έλα άθξν ηνπο πξνζδεκέλν ζηε Σ 

θαη ην άιιν άθξν ηνπο αθιόλεηα ζηεξεσκέλν ζε νξνθή. Ζ Σ απέρεη 

από ην νξηδόληην δάπεδν απόζηαζε H 5 m.  To κέηξν ηεο δύλακεο 

(ηάζεο 1T ) πνπ αζθεί ην λήκα (1) ζηε ζθαίξα είλαη 60 N.  

 4.1.  Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηε ζθαίξα θαηά ηελ ηζνξξνπία ηεο θαη λα ππνινγίζεηε ην 

κέηξν ηεο δύλακεο (ηάζεο 2T ) πνπ αζθεί ην λήκα (2) ζηε Σ. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηε κάδα ηεο Σ. 

Τε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0,  ηα λήκαηα θόβνληαη ηαπηόρξνλα κε απνηέιεζκα ε ζθαίξα Σ λα εθηειέζεη ειεύζεξε 

πηώζε.  

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ζε πνην ύςνο από ην έδαθνο ε θηλεηηθή ηεο ελέξγεηα είλαη ηεηξαπιάζηα από ηε βαξπηηθή 

δπλακηθή ηεο ελέξγεηα. 

 4.4.  Να θαηαζθεπάζεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηεο Σ θαηά ηελ πηώζε ηεο ζε ζπλάξηεζε 

κε ηελ  απόζηαζε ηεο y από ηε ζέζε όπνπ θόβνληαη ηα λήκαηα, ζε ζύζηεκα βαζκνινγεκέλσλ αμόλσλ. 

Γίλεηαη όηη σο επίπεδν κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο ζεσξείηαη απηό ηνπ νξηδνληίνπ δαπέδνπ, ε επηηάρπλζε ηεο 

βαξύηεηαο 
2

m
g 10 ,

s
  εκθ ζπλζ 0,6   θαη όηη ζπλθ εκζ 0,8.   Δπίζεο ε αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη 

ακειεηέα θαη ε ζθαίξα Σ έρεη κηθξέο δηαζηάζεηο έηζη ώζηε λα κπνξεί λα ζεσξεζεί θαηά πξνζέγγηζε σο πιηθό 

ζεκείν. 

 

186. Θέμα_4_13714 

Κηβώηην κάδαο m 1 kg  αθήλεηαη λα νιηζζήζεη θαηά κήθνο θεθιηκέλνπ επηπέδνπ γσλίαο θιίζεο 30 .   Τν 

θηβώηην θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 
2

m
α 2 .

s
  

 4.1.  Να εμεγήζεηε γηαηί ην θηβώηην δέρεηαη δύλακε ηξηβήο νιίζζεζεο. Να ζρεδηάζεηε όιεο ηηο δπλάκεηο πνπ 

αζθνύληαη  ζ’ απηό θαη λα ηηο αλαιύζεηε ζε δπν θάζεηνπο κεηαμύ ηνπο άμνλεο από ηνπο νπνίνπο ν έλαο λα 

είλαη ν άμνλαο ηεο θίλεζεο. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο ηξηβήο νιίζζεζεο πνπ δέρεηαη ην θηβώηην θαη ηελ ηηκή ηνπ 

ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κεηαμύ ηνπ θηβσηίνπ θαη ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ.  

 4.3.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο ηνπ βάξνπο ηνπ θηβσηίνπ, όηαλ απηό ζα έρεη δηαλύζεη 4 m  θαηά κήθνο 

ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ από ην ζεκείν πνπ μεθίλεζε. Πόζε είλαη ε κεηαβνιή ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ 

θηβσηίνπ; Να ζπγθξίλεηε ην έξγν ηνπ βάξνπο κε ηελ αληίζηνηρε κεηαβνιή ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο θαη λα 

δηαηππώζεηε ην ζπκπέξαζκά ζαο. 

 4.4.  Πνην ζα είλαη ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ θηβσηίνπ, όηαλ απηό έρεη δηαλύζεη ην παξαπάλσ δηάζηεκα ησλ 

4 m  θαηά κήθνο ηνπ θεθιηκέλνπ επηπέδνπ; Γίλνληαη: 
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  Γίλνληαη: ν 1
εκ30 ,

2
  ν 3

ζπλ30 ,
2


2

m
g 10 .

s
  

 

187. Θέμα_4_14394 

Σώκα κάδαο m 10 kg  είλαη δεκέλν ζηελ άθξε λήκαηνο κήθνπο 1 m,  ην άιιν 

άθξν ηνπ νπνίνπ είλαη δεκέλν ζε  ζηαζεξό ζεκείν  ηεο νξνθήο. Τν ζώκα, όπσο 

θαίλεηαη ζην παξαθάησ ζρήκα ηζνξξνπεί κε  ην λήκα ζηελ θαηαθόξπθε ζέζε (1). 

Αζθώληαο ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε F,  εθηξέπνπκε ην ζώκα από ηελ αξρηθή ηνπ 

ζέζε έηζη ώζηε ην λήκα ζηε λέα ζέζε (2) λα ζρεκαηίδεη γσλία 60   κε ηελ 

θαηαθόξπθν. Τν ζώκα ηζνξξνπεί ζηε λέα ζέζε. 

 4.1.  Να ζρεδηάζεηε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώκα, όηαλ απηό ηζνξξνπεί ζηηο ζέζεηο (1) θαη (2) θαη λα 

αλαιύζεηε ηηο δπλάκεηο ζε δύν θάζεηνπο κεηαμύ ηνπο άμνλεο ζηε ζέζε (2), κε ηνλ άμνλα x x  λα είλαη 

νξηδόληηνο.                                       

Να ππνινγίζεηε: 

 4.2.  ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο ζηηο ζέζεηο (1) θαη (2),                                                                                     

 4.3.  ην κέηξν ηεο δύλακεο  F.                                                                                                                   

 4.4.  Αλ αθήζνπκε ειεύζεξν ην ζώκα από ηελ ζέζε (2),  λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο πνπ απηό ζα 

έρεη όηαλ δηέξρεηαη από ηελ ζέζε (1).                                                                                                     

Γίλνληαη: ν ν3 1
εκ60 ,  ζπλ60 ,

2 2
 

2

m
g 10 .

s
  

 

188. Θέμα_4_14528 

Μηθξό ζθαηξίδην κάδαο m 2 kg  αθήλεηαη από ύςνο h 10 m,  από ην έδαθνο, λα εθηειέζεη ειεύζεξε πηώζε.  

 4.1.  Σε πνην ύςνο από ην έδαθνο, ε δπλακηθή ελέξγεηα ηνπ ζθαηξηδίνπ U είλαη ίζε κε ηελ θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα 

K. 

 4.2.  Πνηα είλαη ε ηαρύηεηα ηνπ ζθαηξηδίνπ ηε ζηηγκή πνπ ε δπλακηθή  ηνπ ελέξγεηα U είλαη ίζε κε ηελ θηλεηηθή 

ηνπ ελέξγεηα K; 

 4.3.  Έζησ t  ε ζπλνιηθή ρξνληθή δηάξθεηα γηα λα θηάζεη ην ζθαηξίδην ζην έδαθνο θαη 
Et  ε ρξνληθή δηάξθεηα 

κέρξηο όηνπ, ε δπλακηθή ηνπ ελέξγεηα λα γίλεη ίζε κε ηελ θηλεηηθή.  

Να ππνινγίζεηε ην ιόγν: 
E

t
.

t

  

(Ζ ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  είλαη ε ζηηγκή πνπ αθήλνπκε ην ζώκα λα πέζεη πξνο ην έδαθνο). 

 4.4.  Να γίλνπλ  ζην ίδην  δηάγξακκα ζε βαζκνλνκεκέλνπο άμνλεο, νη γξαθηθέο παξαζηάζεηο   U U y ,

 K K y  θαη  MHX MHXE E y ,  όπνπ y ε απόζηαζε ηνπ ζθαηξηδίνπ από ην έδαθνο θαη 
MHXE  ε κεραληθή 

ελέξγεηα ηνπ ζθαηξηδίνπ. 

Ζ  επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη 
2

m
g 10 .

s
  
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189. Θέμα_4_14531 

Μηθξή ζθαίξα κάδαο, m 2 kg,  αθήλεηαη από ύςνο h 20 m  λα πέζεη πξνο ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. Ζ ζθαίξα 

θηάλεη ζηελ επηθάλεηα κε ηαρύηεηα Γ,θαζπ .  Μία ίδηα ζθαίξα αλ αθεζεί από ην ίδην ύςνο ζε έλαλ πιαλήηε Α ζα 

θηάζεη ζηελ επηθάλεηά ηνπ κε ηαρύηεηα 
Γ,θαζ

Α,θαζ

π
π .

2
  

Ζ αληίζηαζε ηνπ αέξα είλαη θαη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο ακειεηέα θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηε Γε είλαη 

2

m
g 10 .

s
  

 4.1.  Να ππνινγίζεηε ην ρξνληθό δηάζηεκα Γ,θαζΓt  κέρξηο όηνπ, ε ζθαίξα λα θηάζεη ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο, 

θαζώο θαη ηελ ηαρύηεηα Γ,θαζπ  πνπ έρεη εθείλε ηελ ζηηγκή. 

 4.2.  Να ππνινγίζεηε ηελ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 
Ag  ηνπ πιαλήηε Α. 

 4.3.  Αλ A,θαζΓt  είλαη ην ρξνληθό δηάζηεκα κέρξηο όηνπ, ε ζθαίξα λα θηάζεη ζηελ επηθάλεηα ηνπ πιαλήηε Α, λα 

βξεζεί ν ιόγνο 
Α,θαζ

Γ,θαζ

Γt
.

Γt
 

 4.4.  Να γίλνπλ  ζην ίδην  δηάγξακκα ζε βαζκνλνκεκέλνπο άμνλεο,  νη γξαθηθέο παξαζηάζεηο  U U y ,

 K K y  θαη  MHX MHXE E y ,  όπνπ ηα U, K θαη 
MHXE  αληηζηνηρνύλ ζηελ δπλακηθή, ηελ θηλεηηθή θαη ηελ 

κεραληθή ελέξγεηα ηεο ζθαίξαο ζηε Γε θαη ην y ζηελ απόζηαζε ηνπ ζθαίξαο από ηελ επηθάλεηα  ηεο Γεο. 

 

190. Θέμα_2_14845 

 2.1.  Έλα θνξηεγό θαη έλα επηβαηεγό Η.Φ. απηνθίλεην ζπγθξνύνληαη κεησπηθά. 

 2.1.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Τν κέηξν ηεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην Η.Φ. απηνθίλεην ζπγθξηηηθά κε απηό ηεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζην 

θνξηεγό είλαη: 

(α) ίδην.    (β) κηθξόηεξν.   (γ) κεγαιύηεξν. 

 2.1.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

 2.2.  Έλαο αιεμηπησηηζηήο κάδαο m πέθηεη θαηαθόξπθα πξνο ην έδαθνο, έρνληαο, ιόγσ ηεο αληίζηαζεο ηνπ αέξα, 

ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ π. Ζ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο θαηά ηελ θίλεζε ηνπ αιεμηπησηηζηή ζεσξείηαη 

ζηαζεξή θαη ίζε κε g.  

 2.2.Α. Από ηηο παξαθάησ ηξεηο πξνηάζεηο λα επηιέμεηε ηελ επηζηεκνληθά νξζή.  

Ζ ελέξγεηα πνπ κεηαθέξεηαη από ηνλ αιεμηπησηηζηή ζηνλ αέξα ζε θάζε δεπηεξόιεπην είλαη ίζε κε:   

(α)  m g π    (β)  2m g π     (γ)  
21

m π
2
   

 2.2.B. Να αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο.  
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191. Θέμα_1_13267 

Να επηιέμεηε ηε θξάζε πνπ ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πξόηαζε: 

 1.1.  Ζ επηηάρπλζε ελόο θηλεηνύ έρεη πάληα θαηεύζπλζε: 

(α) ίδηα κε απηήλ ηεο ηαρύηεηάο ηνπ. 

(β) ίδηα κε απηήλ ηεο θίλεζήο ηνπ. 

(γ) ίδηα κε απηήλ ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη. 

(δ) θάζεηε πξνο απηήλ ηεο ζπληζηακέλεο ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη. 

 1.2.  Ζ επηηάρπλζε ελόο θηλεηνύ είλαη ζηαζεξή: 

(α) πάληα. 

(β) κόλν όηαλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ απηό δέρεηαη είλαη ζηαζεξή. 

(γ) πνηέ. 

(δ) κόλν όηαλ ην θηλεηό εθηειεί επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε. 

 1.3.  Σύκθσλα κε ην ζεκειηώδε λόκν ηεο κεραληθήο, έλα ζώκα πνπ δέρεηαη κηα κόλν ζηαζεξή δύλακε θηλείηαη ζε 

θάζε πεξίπησζε:  

(α)  πξνο ηελ θαηεύζπλζε ηεο δύλακεο απηήο. 

(β)  κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. 

(γ)  κε ηαρύηεηα ηεο νπνίαο ην κέηξν απμάλεηαη κε ζηαζεξό ξπζκό. 

(δ) κε επηηάρπλζε ην δηάλπζκα ηεο νπνίαο παξακέλεη ζηαζεξό. 

 1.4.  Ζ ειεύζεξε πηώζε ελόο ζώκαηνο ζηε Γε: 

(α) είλαη πάληα επζύγξακκε θίλεζε. 

(β) είλαη θίλεζε θαηά ηελ νπνία ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο δηαηεξείηαη ζηαζεξή. 

(γ) είλαη θίλεζε κε επηηάρπλζε ίζε κε ηε γήηλε βαξπηηθή. 

(δ) ηίπνηα από ηα παξαπάλσ. 

 1.5.  Να αληηζηνηρίζεηε ηα κεγέζε ηεο ζηήιεο Α ηνπ παξαθάησ πίλαθα ζηηο κνλάδεο κέηξεζεο ηνπ S.I. ηεο ζηήιεο 

Β: 

Σηήιε Α Σηήιε Β 

(1) Μεηαηόπηζε Γx (α) 
m

1 
s

 

(2) Ταρύηεηα π (β) 
2

m
1 

s
 

(3) Δπηηάρπλζε α (γ) 1 N 

(4) Γύλακε F (δ) 1 J 

(5) Δλέξγεηα E (ε) 1 m 

 

 

192. Θέμα_1_14263 

Σηηο εξσηήζεηο 1 – 3 λα γξάςεηε ζηε θόιια ζαο ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί 

ζηελ επηινγή ζαο, ε νπνία ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πεξηγξαθή. 
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 1.1.  Σώκα θηλείηαη πάλσ ζε νξηδόληην επίπεδν. Αλ B ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο, N ε δύλακε πνπ δέρεηαη από ην 

νξηδόληην επίπεδν,  ην κέηξν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο  T
 δίλεηαη από ηε ζρέζε: 

  (α) T    (β)   T         (γ)   T         (δ)  T   

 1.2.  Αθίλεην ζώκα ζε ύςνο h από ην έδαθνο έρεη δπλακηθή ελέξγεηα U 100 J.  Αθήλνπκε ην ζώκα λα πέζεη 

πξνο ηα θάησ. Σε ύςνο  
h

4
 από ην έδαθνο ε θηλεηηθή ελέξγεηα K ηνπ ζώκαηνο είλαη ίζε κε: 

(α)  K 100 J   (β)  K 25 J    (γ)  K 50 J    (δ)  K 75 J  

 1.3.  Έλα απηνθίλεην, αξρηθά αθίλεην, ηε ρξνληθή ζηηγκή 
0t 0  αξρίδεη λα θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε 

2

m
α 4 .

s
  Ζ εμίζσζε ηεο θίλεζήο ηνπ είλαη: 

(α)  x 4 t    (β)  2x 4 t     (γ)  
2x 2 t     (δ)  x 8 t   

 1.4.  Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, γξάθνληαο ζηε θόιια ζαο, δίπια ζην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε, ηε ιέμε Σσζηό, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, ή ηε ιέμε Λάζνο, αλ ε πξόηαζε 

είλαη ιαλζαζκέλε. 

Α. Όηαλ έλα ζώκα θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα ε θηλεηηθή ηνπ ελέξγεηα παξακέλεη ζηαζεξή. 

Β. Σύκθσλα κε ηνλ ηξίην λόκν ηνπ Νεύησλα ζε θάζε ζώκα αζθνύληαη δύν αληίζεηεο δπλάκεηο.  

Γ. Τν έξγν είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο γηα απηό κπνξεί λα πάξεη ζεηηθέο θαη αξλεηηθέο ηηκέο. 

Γ. Ζ επηηάρπλζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο. 

 Δ. Αλ κία δύλακε πνπ αζθείηαη ζε έλα ζώκα είλαη θάζεηε ζηελ κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο ηόηε ην έξγν ηεο 

είλαη κεδέλ.  

 1.5.   Να αληηζηνηρίζεηε ηα θπζηθά κεγέζε ηεο ζηήιεο Α κε ηηο κνλάδεο ηεο ζηήιεο Β, γξάθνληαο ζηελ θόια ζαο 

ηνπο αξηζκνύο ηεο ζηήιεο Α κε ηα αληίζηνηρα γξάκκαηα ηεο ζηήιεο Β. 

Α  Β  

(1) Γηάζηεκα (α) J (Joule) 

(2) Δπηηάρπλζε (β) 
m

s
 

(3) Δλέξγεηα (γ) N (Newton) 

(4) Τξηβή (δ) W (Watt) 

(5) Ταρύηεηα (ε) 
2

m

s
 

 (ζη) m 
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193. Θέμα_1_13349 

Σηηο εξσηήζεηο 1 έσο 4 λα απαληήζεηε κεηαθέξνληαο ζην θύιιν απαληήζεσλ ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη ην 

γξάκκα ηεο θξάζεο πνπ ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πξόηαζε. 

 1.1.  Σε κηα επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε πιηθνύ ζεκείνπ ην δηάλπζκα   ηεο επηηάρπλζήο ηνπ,  

έρεη νπσζδήπνηε  ηελ ίδηα θαηεύζπλζε κε ην δηάλπζκα: 

(α) ηεο ηειηθήο ηνπ ηαρύηεηαο  
ηειπ . 

(β) ηεο αξρηθήο ηνπ ηαρύηεηαο αξρπ .  

(γ) ηεο κεηαβνιήο ηαρύηεηαο Γπ.  

(δ) ηεο κεηαηόπηζεο Γx.  

 1.2.  Σώκα κάδαο m ήηαλ αξρηθά αθίλεην ζε ιείν νξηδόληην δάπεδν. Σην ζώκα αζθήζεθε νξηδόληηα δύλακε F  θαη 

ηνπ δεκηνύξγεζε επηηάρπλζε α,  κέηξνπ 
2

m
α 2 .

s
  Αλ ην ζώκα είρε δηπιάζηα κάδα m 2 m,    ε ίδηα 

δύλακε ζα ηνπ δεκηνπξγνύζε επηηάρπλζε ,  κε κέηξν: 

  (α)  
2

m
4 

s
    (β)  

2

m
8 

s
  (γ)  

2

m
1 

s
  (δ)   

2

m
0,5 

s
 

 1.3.  Έλα ζώκα νιηζζαίλεη αλεβαίλνληαο ζε θεθιηκέλν δάπεδν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα. Από απηό ζπκπεξαίλνπκε 

όηη ζε κηα κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο πάλσ ζην θεθιηκέλν δάπεδν: 

(α) ην έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ είλαη κεδέλ 

(β) ην έξγν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο πνύ δέρεηαη, είλαη κεδέλ 

(γ) ε κεηαβνιή ηεο δπλακηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζώκαηνο είλαη κεδέλ 

(δ) ε κεηαβνιή ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο  ηνπ ζώκαηνο είλαη κεδέλ 

 1.4.  Ζ ηξηβή είλαη δύλακε πνπ δεκηνπξγείηαη ζηελ επηθάλεηα επαθήο ελόο ζώκαηνο κε άιιν ζώκα, όηαλ ην έλα 

νιηζζαίλεη, ή ηείλεη λα νιηζζήζεη πάλσ ζην άιιν. Ζ θαηεύζπλζε ηεο ηξηβήο πνπ δέρεηαη ην ζώκα είλαη 

ηέηνηα, ώζηε πάληα: 

(α) λα αληηηίζεηαη ζηελ νιίζζεζε ηνπ ζώκαηνο. 

(β) λα αληηηίζεηαη ζηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο. 

(γ) λα αληηηίζεηαη ζηελ θίλεζε θαη ζηελ νιίζζεζε ηνπ ζώκαηνο. 

(δ) λα βνεζά ηελ θίλεζε ηνπ ζώκαηνο. 

 1.5.   Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκηά από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, κε ην γξάκκα (Σ) αλ ηελ ζεσξείηε ζσζηή 

θαη κε ην γξάκκα (Λ), αλ ηελ ζεσξείηε ιαλζαζκέλε. 

  (α) Κάπνηα ρξνληθή ζηηγκή θαηά ηελ νπνία, ε ηαρύηεηα ελόο ζώκαηνο  είλαη κεδέλ,  είλαη δπλαηόλ ην ζώκα 

λα έρεη επηηάρπλζε. 

 (β) Αλ π θαη α, είλαη νη αιγεβξηθέο ηηκέο ηαρύηεηαο θαη επηηάρπλζεο αληίζηνηρα ζε θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή 

θαηά ηελ επζύγξακκε θίλεζε πιηθνύ ζεκείνπ θαη ηζρύεη π < 0 θαη α > 0 ε θίλεζε ηνπ πιηθνύ ζεκείνπ, 

εθείλε ηε ζηηγκή είλαη επηβξαδπλόκελε. 

(γ) Τν έξγν δύλακεο, είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο. 

 (δ) Αλ έλα ζώκα θηλείηαη κόλν κε ηελ επίδξαζε ηνπ βάξνπο ηνπ, ε κεραληθή ηνπ ελέξγεηα δηαηεξείηαη 

ζηαζεξή. 

 (ε)  Αλ έλα πιηθό ζεκείν θηλείηαη επζύγξακκα θαη πεξλάεη από ζέζεηο ζηα αξλεηηθά ελόο άμνλα x Ox  πνπ 

νξίζακε πάλσ ζηε δηεύζπλζε θίλεζεο, ε κεηαηόπηζή ηνπ είλαη νπσζδήπνηε αξλεηηθή. 

 

194. Θέμα_1_14582 

Σηηο εξσηήζεηο 1.1 – 1.3 λα γξάςεηε ζηε θόιια ζαο ηνλ αξηζκό ηεο εξώηεζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζηελ επηινγή ζαο, ε νπνία ζπκπιεξώλεη ζσζηά ηελ πεξηγξαθή. 

 1.1.  Ζ θιίζε ηεο επζείαο ζην δηάγξακκα ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν ζε κηα επζύγξακκε νκαιά 

επηηαρπλόκελε θίλεζε δίλεη:  

(α) ηε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο. 

(β) ηε κεηαβνιή ηεο ζέζεο. 

(γ) ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο ηεο ηαρύηεηαο. 
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(δ) ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο ηεο ζέζεο. 

 1.2.  Έλα ζώκα κάδαο m δέρεηαη ηελ επίδξαζε ζπληζηακέλεο νξηδόληηαο δύλακεο κέηξνπ F θαη απνθηά 

επηηάρπλζε κέηξνπ α. Κόβνπκε ην ζώκα ζηε κέζε θαη ζην έλα από ηα δύν θνκκάηηα κάδαο 
m

2
 αζθνύκε 

ζπληζηακέλε νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ 2F, νπόηε απηό απνθηά επηηάρπλζε κέηξνπ 
1α .  Μεηαμύ α θαη 

1α

ηζρύεη:  

(α)  
1α 2 α    (β)  

1α 4 α    (γ)  
1α 4 α     (δ) 

1α 2 α   

 1.3.  Έλα θνπηί βάξνπο 10 N,  νιηζζαίλεη επάλσ ζε νξηδόληην δάπεδν θαη κεηαηνπίδεηαη ζ’ απηό  θαηά 5 m.  Τν έξγν 

ηνπ βάξνπο ηνπ θαηά ηε κεηαηόπηζε απηή είλαη: 

(α)  0 J   (β)  20 J   (γ)  50 J     (δ)  50 J   

 1.4.  Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ , γξάθνληαο ζηε θόιια ζαο, δίπια ζην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε, ηε ιέμε Σσζηό, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, ή ηε ιέμε Λάζνο, αλ ε πξόηαζε είλαη 

ιαλζαζκέλε. 

 (α) Σηελ επζύγξακκε θίλεζε, αλ ε επηηάρπλζε είλαη νκόξξνπε κε ηελ ηαρύηεηα, ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο 

απμάλεηαη. 

 (β) Ζ θίλεζε ελόο αιεμηπησηηζηή πνπ πέθηεη θαηαθόξπθα ζηνλ αέξα, κε αλνηγκέλν ην αιεμίπησην,  κπνξεί 

λα ραξαθηεξηζηεί σο ειεύζεξε πηώζε. 

(γ)  Ζ ζηαηηθή ηξηβή είλαη δύλακε κεηαβιεηνύ κέηξνπ. 

 (δ) Τν ζεώξεκα κεηαβνιήο θηλεηηθήο ελέξγεηαο – έξγνπ δελ ηζρύεη ζηελ πεξίπησζε κε ζπληεξεηηθώλ 

δπλάκεσλ. 

 (ε)  Σώκα θηλείηαη ζε κε ιείν  νξηδόληην επίπεδν κε ηελ επίδξαζε νξηδόληηαο δύλακεο. Τν έξγν όισλ ησλ 

δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζ’ απηό είλαη δηάθνξν ηνπ κεδελόο. 

 1.5.  Να αληηζηνηρίζεηε ηα θπζηθά κεγέζε ηεο ζηήιεο 1 κε ηηο κνλάδεο ηεο ζηήιεο 2, γξάθνληαο ζηελ θόιια ζαο 

ηνπο αξηζκνύο ηεο ζηήιεο 1 κε ηα αληίζηνηρα γξάκκαηα ηεο ζηήιεο 2.  

ΣΤΗΛΗ 1 ΣΤΗΛΗ 2 

(1) Βάξνο (α) N 

(2) Δλέξγεηα (β) W (Watt) 

(3) Ταρύηεηα (γ) 
2

m

s
 

(4) Δπηηάρπλζε (δ) J (Joule) 

(5) Ηζρύο 

(ε) 
m

s
 

(ζη) m 
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195. Θέμα_1_13564 

Να γξάςεηε ζην θύιιν ησλ απαληήζεσλ ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο Α1 – Α3 θαη δίπια, 

ρσξίο δηθαηνιόγεζε, ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ζσζηή απάληεζε.   

 1.1.  Αλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ αζθνύληαη ζε έλα ζώκα είλαη κεδέλ, ηόηε ην ζώκα:   

  (α) παξακέλεη πάληα αθίλεην.  

(β) θηλείηαη επζύγξακκα θαη επηβξαδύλεηαη κέρξη λα αθηλεηνπνηεζεί. 

(γ) θηλείηαη επζύγξακκα θαη νκαιά ή εξεκεί. 

(δ) θηλείηαη επζύγξακκα νκαιά επηηαρπλόκελα.  

 1.2.  Δμ νξηζκνύ, ε αδξαλεηαθή κάδα ελόο ζώκαηνο κπνξεί λα ππνινγηζηεί σο εμήο: 

   (α) ηνπνζεηνύκε ην ζώκα ζε έλα δπγό ζύγθξηζεο θαη ζπγθξίλνπκε ηε κάδα ηνπ κε γλσζηέο κάδεο. 

(β) ρξεζηκνπνηνύκε δπλακόκεηξν γηα λα κεηξήζνπκε ην βάξνο ηνπ θαη ζηε ζπλέρεηα ηελ ππνινγίδνπκε. 

(γ) αζθνύκε δύλακε ζην ζώκα θαη κεηξάκε ηελ επηηάρπλζε πνπ απνθηά. 

(δ) κεηξάκε ηνλ όγθν ηνπ ζώκαηνο θαη κέζσ ηεο ππθλόηεηαο ηνπ βξίζθνπκε ηε κάδα. 

 1.3.  Πνην από ηα παξαθάησ δηαγξάκκαηα δηαζηήκαηνο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν αληηζηνηρεί ζε επζύγξακκε 

νκαιή θίλεζε; 

                       

 1.4.  Φαξαθηεξίζηε ηηο πξνηάζεηο κε ην γξάµµα Σ, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, θαη ην γξάµµα Λ αλ ε πξόηαζε 

είλαη ιαλζαζκέλε. 

1. Οη δπλάκεηο δξάζεο – αληίδξαζεο αζθνύληαη πάληα ζε δηαθνξεηηθά ζώκαηα. 

2. Ζ άλσζε πνπ δέρεηαη έλα ζώκα από ην πγξό, κέζα ζην νπνίν είλαη βπζηζκέλν, είλαη κηα δύλακε από 

απόζηαζε.  

3. Γηα έλα θηβώηην πνπ νιηζζαίλεη ζε νξηδόληην δάπεδν, ε ηξηβή νιίζζεζεο έρεη κέηξν πάληα κεγαιύηεξν 

από ην κέηξν ηεο νξηαθήο ηξηβήο. 

4. Ζ άλσζε είλαη κηα δύλακε πνπ ην έξγν ηεο είλαη πάληα κεδεληθό.  

5. Τν έξγν ζηαζεξήο  δύλακεο είλαη αξηζκεηηθά ίζν κε ην εκβαδό πνπ πεξηθιείεηαη από ηε γξαθηθή 

παξάζηαζε ηεο ηηκήο ηεο δύλακεο ζε ζπλάξηεζε κε ηελ κεηαηόπηζε ηνπ ζώκαηνο ζην νπνίν αζθείηαη.  

 1.5.  Να αληηζηνηρίζεηε έλα πξνο έλα ηα θπζηθά κεγέζε ηεο πξώηεο ζηήιεο κε ηελ αληίζηνηρε κνλάδα κέηξεζήο 

ηνπο, από ηε δεύηεξε ζηήιε 

 

 

 



Φπζηθή Α΄ Γεληθνύ Λπθείνπ 

 

 
119 

Φσζηθά μεγέζε Μονάδες μέηρεζες ζηο S.I. 

(1)  Άλσζε (α) 
m

s
 

(2)  Αδξαλεηαθή κάδα (β) J 

(3)  Μεηαβνιή θηλεηηθήο 

ελέξγεηαο 
(γ) W 

(4)  Δπηβξάδπλζε (δ) N 

(5)  Μεηαηόπηζε (ε) 
2

m

s
 

 (ζη) m 

 (δ) kg 

 

196. Θέμα_1_13693 

Να γξάςεηε ζην θύιιν ησλ απαληήζεσλ ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο 1.1 – 1.4 θαη δίπια, 

ρσξίο δηθαηνιόγεζε, ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ζσζηή απάληεζε.   

 1.1.  Έλα ζώκα αθήλεηαη λα πέζεη ειεύζεξα από ην κπαιθόλη ηνπ ηξίηνπ νξόθνπ κηαο πνιπθαηνηθίαο. Τν ζώκα 

έρεη αξθεηά κηθξή επηθάλεηα ώζηε λα κπνξνύκε λα ζεσξήζνπκε ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα. Τόηε ε 

επηηάρπλζε ηνπ ζώκαηνο: 

(α) Δίλαη κεδέλ ηε ζηηγκή πνπ αθήλεηαη.  

(β) Απμάλεηαη θαζώο ην ζώκα θαηέξρεηαη. 

(γ) Δίλαη κέγηζηε κόιηο θηάλεη ζην έδαθνο.  

(δ) Δίλαη ίδηα ζε όιε ηε δηαδξνκή. 

 1.2.  Έλα ζώκα αλεβαίλεη ζε θεθιηκέλν επίπεδν γσλίαο θιίζεο o30   30 0,5 ,   κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  Σηε 

ρξνληθή δηάξθεηα πνπ ην ζώκα αλέβεθε θαηά ύςνο h ην έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ είλαη: 

(α)  m g h    (β)  0               (γ)  0.5 m g h              (δ)  0.5 m g h     

 1.3.  Βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα πεξηθιείεη έλα ζώκα πνπ βξίζθεηαη ζε ύςνο h από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο, σο 

πξνο απηήλ: 

(α) κόλν όηαλ θηλείηαη. 

(β) ιόγσ ηεο ζέζεο ηνπ. 

(γ) κόλν αλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη είλαη κεδέλ. 

(δ) κόλν αλ ηνπ αζθήζνπκε θάπνηα εμσηεξηθή δύλακε. 

 1.4. Έλα ζώκα θηλείηαη ζε ιείν θεθιηκέλν επίπεδν κόλν κε ηελ επίδξαζε ηνπ βάξνπο ηνπ. Ζ θάζεηε δύλακε πνπ 

αζθείηαη από ην επίπεδν ζην ζώκα  είλαη: 

(α) Πάληα ίζε κε ην βάξνο. 

(β) Ίζε κε ην βάξνο κόλν όηαλ ην ζώκα παξακέλεη αθίλεην. 

(γ) Πάληα κεγαιύηεξε από ην βάξνο. 

(δ) Πάληα κηθξόηεξε από ην βάξνο. 



Τξάπεδα Θεκάησλ ηνπ Ηλζηηηνύηνπ Δθπαηδεπηηθήο Πνιηηηθήο 
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 1.5.  Φαξαθηεξίζηε ηηο πξνηάζεηο κε  ην γξάµµα Σ, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, θαη ην γξάµµα Λ αλ ε πξόηαζε 

είλαη ιαλζαζκέλε. 

1.  Γηα έλα ζώκα πνπ θηλείηαη ζε νξηδόληην θαη ηξαρύ επίπεδν, ην έξγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο είλαη αξλεηηθό. 

2.  Ζ ηξηβή νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηελ ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θηλείηαη ην ζώκα ζην νπνίν αζθείηαη.  

3.  Ζ δύλακε ηνπ βάξνπο, αλήθεη ζηηο δπλάκεηο επαθήο. 

 4.  Μηα επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε όπνπ ε ηηκή ηεο ηαρύηεηαο θαη ε ηηκή ηεο επηηάρπλζεο 

έρνπλ αληίζεηα πξόζεκα, ραξαθηεξίδεηαη σο επηβξαδπλόκελε. 

 5. Τν έξγν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζε έλα ζώκα ην νπνίν θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα, 

είλαη κεδέλ. 

 


